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ALPES - ALPI%

1. ACLAND, Hugh Dyke & FINDEN,
Edward: The glorious Recovery by the
Vaudois of their Valleys. / Bound with:
A brief sketch of the history and present
condition of the Valdenses in Piemont.
Commonly called Vaudois. Second edi-
tion. London, J. Murray, 1827, 1826,
in-folio, Folding map in front + CXXII +
XXV + 1 blank + 12 steelengr. plates with
orig. protection leaves + 239 p. + 1 p,;
bound with ,history“ 2 Il. + engraved
portraitplate ,, Henr. Arnaud” + 1 engr.
dedication leaf + 58 p. + 1 |. ,postscript”
(second part with light waterstain to
plates), small bookseller’s ticket inside
first cover / + exlibris Peter E. Obergfell,
fine gilt decorated full leather binding
of the period, Spine richly gilt. All edges
gilt (fine copy). HRB 141134 CHF 550.-

© ACLAND'S
VAUDOIS

BRIEF SKETCH

HISTORY AND PRESENT CONDITION

THE VALDENSES

COMMONLY CALLED VAUDOIS.

HUGH DYKE ACLAND, Esq

First edition of the first item, very rare with ,the
brief sketch®. Titles of the engravings: The Bal-
si / La Tour / Arch at Susa / Near Mont Cenis /

The rock of Castel Luzzo / Salabertraun / Pra del
Tor / The Serre le Cruel / The Col de Bonhomme
from Contamines / La Tour de Lucerne from the
heights above Marguerite / Lausanne / Prali. /
Added: 1 engraved portrait + 1 engr. dedication.

Not in Perret.

2. Album-Souvenir de [’Excursion Cor-
porative dans les Alpes, au Mont-Blanc
et sur le Léman du 21 au 29 Ao(t 1899.
Organisé par le Journal LEpicier. Pa-
ris, Bourse de Commerce, 1899, in-4°
oblong, 67 p., richement illustré dans le
texte et a pleine page + 1 carte itinéraire
dépl., exlibris Peter E. Obergfell, reliure
en toile originale, plat devant avec titre
et ornements argentés, plat inf. taché
d’eau. HRB 141201 CHF 250.-

Sous-titre: Grande excursion corp. de Paris a
Lyon et au Mont-Blanc, la Grande-Chartreuse,
Grenoble, Chambéry, Les Lacs du Bourget, d’An-
necy et de Genéve. Bieniill. de planches photogr.
in-texte et h.-t des vues e.a Chamonix, Mont-
Blanc, des glaciers (des Bossons e.a.), Ascension
du Mont-Blanc - Passage de l’échelle, le départ
de Chamonix (en caléche), promenade au bord

du ‘Léman’.

T .Souvenir =
] o
B

L’EXGURSION CORPORATIVE

de 21 au 29 Aoit 1899

Organisée Vp’ar le Journat L'EPICIER




3. Den Alpenklub-Mitgliedern in
memoriam. - Sammelband von 19
Nachrufen (Druckschriften) zum Ge-
dachtnis der Mitglieder des osterr. und
schweizer. Alpenklubs aus den Jah-
ren 1869-1934. in-8vo, zus. ca. 320 S. +
einige Portrattafeln und Abbildungen,
verstempelt «S.A.C. - Section Basel» /
Exlibris Peter E. Obergfell, priv. Hlwd.
HRB 140234 CHF 250.-

Enthalt Nachrufe (iber folg. Personen: Carl
Luischer-Streckeisen, August Schetty-Eisenlohr,
Eduard Burckhardt-Zahn, L. Fininger (mit 2
Orig. Fotogr.), August Raillard (mit Portr.-Tafel
in Lichtdruck), Carl Steiner (Portr. in photogra-
vure), Ludwig Ritimeyer (5 Druckschriften mit
Portr.-Tafel) , Emil Zsigmondy (+ 2 Tafeln) , Paul
Grohmann, Franz Gogl, Jean Weinmann, Johann
Coaz (Nachruf v. C. Schroter), Julien Gallet und
Andreas Ludwig.

n°4
4, MEURER, Julius: Alpenlandschaften
Ansichten aus der deutschen, osterrei-
chischen und schweizer Gebirgswelt.
Leipzig, J.J. Weber, 0.J. um 1891, in-
4to, 3 Bl. (Titelbl. - Bilderverzeichnis)
+ 16 S. (2-spaltig) mit Text von Julius
Meurer + CXVI (116) Tafeln. Mit Abb.
nach Holz-stichen auf einseitig be-
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druckten doppelblattgrossen Tafeln,
exlibris Peter E. Obergfell, Blaues,
goldgepragtes u. farb. illustr. Orig.-
Leinen, Rv., Farb-schnitt. Schones
Exemplar. HRB 141624 CHF 350.-

5. Alpinen Dienst. - Anleitung fiir den al-
pinen Dienst. Allgemeiner Teil: Entwurf +
Spezialheft Nr. 1) Die alpinen Gefahren;/
II: Skilauftechnik;/ Illl: Gletscher- und
Eistechnik;/ IV: Fels- und Grastechnik;/
V: Alpine Ausristung und Bekleidung;/
VI: Verpflegung und Ernahrung. Un-
terklinfte.  Gesundheitspflege  und
Verwundeten (Kranken)transport;/ VII:
Orientierung. Wegversicherungen. Aus-
nutzung alpiner Naturerscheinungen
im Hochgebirgskrieg;/ VlII: Anleitung fur
Ski- und Hochalpinkurse;/ IX: Allgemei-
ner Teil. Entwurf. [Zus. 9 Hefte]. Wien,
Kriegsministerium,1917,kl.in-8vo,jedes
Heft ca. 25 bis 32 S,, illustriert, hs. Name
auf Umschlag ,Zanella’ / Buchh.-Ticket
,Herwig Widmoser Innsbruck’ / Exlibris
Peter E. Obergfell, Original-Broschiiren
zwischen2 Holzplatten mit Titel & 4x2
SchlieRbander. HRB 141407 CHF 750.-

Nine volumes. Small octavo. Pp. 17; 33; 26; 29;
27; 24; 33; 31; 32. Illustrated with photographs
and drawing. Tables, maps. Uniformly bound in
the original pink card wrappers. All 9 volumes
are placed in the original hardcover portfolio,
with ribbon ties. In fine condition (some annota-
tions on cover). Excellent set, beautifully preser-
ved. - - A most uncommon field guide in pocket
format, aiming to provide essential information
and instructions to the infantry of the Alpine
forces. Accompanied by detailed illustrations, it
covers manoeuvring on snow, essential moun-
taineering, clothing and accoutrements, medi-
cal evacuation, reconnaissance and navigation,
filed engineering, health and sanitation, etc. A
very rare item. KVK locates just a single copy, of

unspecified completeness.
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6. Alpinismus. - Sammelband von 9
Schriften zur Geschichte des Alpinismus
in den Jahren 1881-1929: Tatra-Gebirge,
Three Sisters in Oregon, Schweizer
Alpen (Piz Bernina, Monte-Rosa, Ber-
ner Oberland), Olymp. in-4to, teils
verstempelt (S.A.C. Sektion Basel) /
Exlibris Peter E. Obergfell, zus. in 1
Hlwd. geb. HRB 140235 CHF 450.-

1) Turistik und Alpinismus: Amtliche Zeitschrift
des ungarischen Turistenverbandes, Jg.1, Nr.1.
Budapest 1918. 48 S. mit zahlr. Abb. + 2 Taf. -
Mit Beitrdgen von Roman von Komarnicki (Die
Tatra), Walter Delmar (Ein Schneeausflug in die
kleine Tatra), Alfred Grosz (Silvesterabende in
den Bergen) u. Michael Haltenberger (Die Kar-
pathen-Passe - Zu Geographie des Weltkrieges).
2) HODGE, Edwin T.: Mount Multnomah. Ancient
Ancestor of the Three Sisters. Oregon, University
of Oregon, 1925.V + 160 p. with numerousiill. + 1
folded topographic map.

3) Neue Bergfahrten in den Schweizeralpen:
1919 mit Nachtrdgen von 1917 und 1918. / Al-
pine Ungliicksfalle 1919, mit einem Nachtrag
von 1918. / Rezensionen. 0.0. und J. Zus. 55 S.
mit 2 Abb. (S. - A. aus «Jahrbuch des Schweizer
Alpenclub», Jg. 54.).

4) LOHNMULLER, Wilhelm: Die ersten Somm-
merhochturen mit Verwendung norwegischer
Schneeschuhe. Innsbruck, deutscher und 0s-
terr. Alpenverein, 1929. 4 Bl. + 3 Fotogr.-Abb. auf

1 Taf. (S.-A.). - Mit Verfasserwidmung.

5) SCHULZ, K.: Der Piz Bernina liber Pizzo Bianco
und Berninascharte. Wien, Osterr. Alpen-Club,
1884. 11 S. + 1 Fotogr. -Taf. (S. - A.) - Mit Verfas-
serwidmung.

6) RICHTER, Edwart (sic): Zur Ersteigungs-
geschichte des Olymp. Bern, Stampfli, 1923. 30
S.+2Taf. (S. - A.). - Mit Verfasserwidmung.

7) Neue Bergfahrten in den Schweizeralpen:
1916 mit Nachtragen von 1913, 1914 und 1915.
0.0.und J. 10 S. mit 2 Abb. (S. - A. aus «Jahrbuch
des Schweizer Alpenclub», Jg. 51.).

8) LENDENFELD, R. v.: Hochtouren in der Monte-
Rosa-Gruppe. Wien, Spies, 1881.16 S. (S.-A.)

9) EURINGER, Gustav: Berner Hochtouren.
Grosses Griinhorn (4047m), Grosse Viescherhorn
(4049m), Oberaarhorn (3643m), Lauterbrunner
Breithorn (3774m). Wien, Holzhausen, 1894.
11 S. (S. - A.) - Mit 8-zeiliger Verfasserwidmung.
Nicht in Perret.

7. Alpinismus:  Erstbesteigungen,
Bergfiihrervertrag, u.a. - Sammenl-
band von 7 Schriften zum Alpinismus
(vorwiegend Mont Blanc und Monte
Rosa) aus den Jahren 1866 - 1908, in-
8vo, Stempel auf Vorsatz «S.A.C. - Sec-
tion Basel» / Exlibris Peter E. Oberg-
fell, priv. Hlwd., Bibl.-Sign. a. Ricken
entfernt. HRB 140230 CHF 600.-

1) SULGER, R.: Erstbesteigung des Finsteraa-
rhorns. Erste touristische Besteigung, 6.9.1842.
S-A. Basel, 1908, 15 S. + 1 Lichtdruck-Taf. (vue
prise au pied du Finsteraarhorn. - Katalog der
Zentralbibliothek des S.A.C., 227. - Nicht in Per-
ret.
2) FIORO, Cesare: Dal Monte Rosa al Cervino.
Punte Dufour per la cresta sud. - Lyskamm.
- Castore. - Polluce. - Cervino. Ascensioni sen-
za guide. Torino, Candeletti, 1896, 28 S. +2 Taf.
(Orientierungsskizze und Abb. von Ponta Du-
four). - Katalog der Zentralbibliothek des S.A.C.,
282. - Nicht in Perret
3) GUSSFELDT, Paul: Die erste Ersteigung des
Montblanc tiber die Aiguille Blanche de Péteret.
0.0, 1893. S.-A. 17 S. - Weder in Zentralbiblio-
thek des S.A.C., noch in Perret.
4) MARTIUS, Georg: Der Bergfiihrervertrag.
3



Ein Beitrag zur Lehre vom Dienstvertrag und
Werkvertrag des Biirgerlichen Gesetzbuches.
Berlin, Struppe und Winckler, 1906, VI + 101 S.
5) HENRY, Abbeé: Les premiers guides de Cour-
mayeur soit contribution a I’histoire des Guides
de Courmayeur avant la fondation du Bureau le
6 juillet 1868 suivi de l’alpinisme et le clergé val-
dotain en 1907. Aoste, Impr. catholique, 1908, 31
p. + 1 portr. - Zentralbibliothek des S.A.C. 414 -
Nichtin Perret.

6) FERRAND, Henri: lalpinisme. Tirage a part.
Grenoble, Allier, 1899, 20 p. avec 6 ill. + 1
planche. Weder in Zentralbibliothek des S.A.C.,
noch in Perret.

7) Up and down Mont Blanc. A Christmas Extra
Double Number of Chambers’s Journal. London,
Chambers, 1866, 32 p. with 1Lill.

8. AMELINE, Ernest (1825-1893):
Manuscrit: Voyages en Suisse en Sa-
voie et dans le nord de lltalie. Pre-
miére & deuxiéme partie. En 2 vo-
lumes. 1856 -1874, in-4to, Tome 1: 609
p. / Tome 2: 506 p., avec les pages de
table d’aprés chaque voyage, exlibris
Peter E. Obergfell, reliure en d.-par-
chemin, piéce de titre et de tomaison
au dos. (Reliures légerement poussié-
reuses). HRB 140274 CHF 1°’500.-

Premiére partie: Premier voyage 1856. 71 p. lére
journée: Une rencontre - Départ pour la Suisse -
Genéve / 2) De Genéve a Chamounix - Saint-Ger-
vais -Le Prarion / 3. Chamounix - La Flégere - Une
caravane - Les Bossons / 4. Le Montanvers - La
Mer de Glace - Le Chapeau / 5. De Chamounix a
Martigny - La Téte noire - La Forclaz - Pissevache
/ 6. de Martigny au Grand St. Bernard - I'Hospice
/ 7. & 8éme Jounées: Retour a Martigny - Ren-
trée en France. // Deuxiéme voyage 1860: 120
p. Voyage a travers de la Suisse en 15 journées.
Oberland-Bernois - le Valais -le St.Gothard-Lac
des 4 Cantons - Ziirich a Schaffouse - Baden-Ba-
den - Heidelberg - Strasbourg. Troisieme voyage
1862: 180 p. Suisse-ltalie 1862. Quatriéme
voyage 1863: 238 p. Suisse - Savoie - Vallées ita-
liennes.

Deuxiéme Partie: Cinquiéme voyage 1865: 280
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p. En 24 journées: De Paris a Ragatz / de Ragatz
a Davos / Landquart - Kloster / Davos a Bergun
/ Pontresina Col de l'Albula Le Roseg / a Bornio
-Bernina-Poschiavo / Bormio a Schlanders - Pas-
sage du Stelvio - Santa Maria Vallée de I'Adige / a
Verona - de Bolzen a Verona / de Verona a Venise
/ séjour a Venise / Lltalie du Nord et Milan / Tes-
sin-Lugano Isola Bella / de Baveno a Macugnaga
/ a Saas Passage du Monte-Moro / Saas a Viege /
au glacier du Rhéne / au Rheitenbach le Grimsel,
la Handeck / Rheitenbach - Rosenlaui Scheideck
- Grindelwald - Interlacken - Berne - Retour a Pa-
ris. Sixiéme voyage 1874: 226 p. Suisse et Italie
du Nord 1874. Paris - Neuchatel - Thun - Kan-
dersteg - Gastern - Gemmi Leukerbad Sion. /
Longe-Borgne- Val d’Herins -Evolena - Zinal - Col
de Torrent Valais / Zermatt (par mauvais temps
1) / les iles Borromées, ascension du Monterone,
arrivée a Bellinzone / Le Saint Gothard Faido Ai-
rolo / Andermatt et Fluelen / Achsenstein, Lac de
Lucerne - Fribourg - Ouchy - Genéve - retour et
conclusion.

|

n°s

9. (Anonyme. - A Virginian): The Ame-
rican wanderer through various parts of
Europe in a series of letters to a Lady.
London, Printed for J. Robson, 1783, lg.
in-8vo, XVI +422 p., bound in contempo-
rary English tree calf, neatly rebacked
in keeping orig. spine, with original



red morocco spine label re-laid. In fine
condition. HRB 140728 CHF 450.-

The author, styling himself a Virginian, writes of
his European travels during 1776-77. He seems
to have paid particular attention to French and
British ladies, even noting such delicate things
as French ladies’ legs and feet. He likes Paris pa-
laces better than those in London, and seems
to be a Francophile through and through, citing
the French predilection for learned men. On p.
210 he writes: ,| have, and | will explore all the
towns, villages, and hamlets in France, Switzer-
land, and Germany - | will mount the green hills
of Savoy - The Alps and Perineans finking before
me...“. The author remains anonymous but he
was a loyalist refugee.

n°9

THE

AMERICAN

A SERIES or LETTERS
¥

10. ARGENTIER, Auguste (Dr. en mé-
decine et Chirurgie): Courmayeur et
Pré-St-Didier (Val d’Aoste). Leurs bains,
leurs eaux & leurs environs. Aoste, Da-
mien Lyboz, impr.-libraire, 1864, pt. in-
8vo0, 146 p. + 1 feuille blanche, brochure
originale illustrée, nom ms. sur la cou-
verture. HRB 140734 CHF 200.-

Premiére édition compléte (il existe une version
antérieure partielle de cet ouvrage sous le titre
»Guide pratique aux Bains de Pré-Saint-Didier

en Val d’Aoste“. Un guide de la région de Cour-
mayeur sur le versant italien du Mont-Blanc. A la
p. 123 se trouve le récit d’une ascension : ,l’as-
cension du Mont-blanc, du c6té de Courmayeur.
est un fait accompli. Le 31 juillet 1855, a une
heure aprés midi, Mr. James Ramsey, écossais,
atteignit le Mont-Blanc du c6té de Courmayeur.
Il avait avec lui six guides de ce pays,....de Cour-
mayeur au sommet du Mont-Blanc. .... “ Peu

courant. Perret 0137.

11. ARROWSMITH, J. (John) (1790-
1873): Switzerland &c. and the passes
of the Alps. (London E. Stanford), 1876,
49x 60 cm, (8 parts mounted on cloth). A
large, and detailed, steel engraved map
of Switzerland, of the Lombardy and the
region of northern Italy, in original out-
line colours, Bound in H.-Leather. A fine
copy. HRB 140521 CHF 300.-

We found only 2 referecnes for this map. 1)
(From the London Atlas of Universal Geogra-

phy). (1834) / 2) E, Stanford, London. 1876.

12. AUBERT, Edouard |/ MAISTRE,
Xavier: Quinze jours a Aoste. Deuxiéme
édition. Enrichie de cartes et de notes.
(Suivi par:) Le lépreux de la Cité d’Aoste
par Xavier de Maistre.. Nouvelle édition,
enrichie de notes historiques. Aoste, de
Uimprimerie de Damien Lyboz, 1853, pt.
in-8vo, 47 p. + 1 p. + lllustré de 2 cartes
gravées dépliantes (La Cité d’Aoste en
1853 +Aoste et sesenvironsen 1853)./52
p.+2p.+1planche (Tourdu lépreux. Da-
guerréotypée’). brochure originale illus-
trée. Bel état. HRB 140945 CHF 150.-

13. AUDIFFRET, L.D.L. (1790-1869):
La Grande-Chartreuse. Le Mont-Blanc
et U’hospice du grand Saint-Bernard.
Souvenirs d’un voyage en Dauphiné,
en Savoie et en Suisse. Paris, Librairie
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Catholique de Perisse Fréres Nlle mai-
son / Lyon ancienne maison. (Imprimé
par Olivier Fulgence et Cie a Poissy),
1845, in-8vo, 2 ff. (faux-titre +titre) + Il
(+ 1 blanche) (avant-propos) + 250 p.,
exlibris Peter E. Obergfell, reliure en d.-
cuir d’époque, bas du dos avec manque.
HRB 140973 CHF 450.-

Premiere édition. Tres rare. Ce livre contient
le récit pittoresque de lascension du Mont-
Blanc par Marie Paradis (jugé fantaisiste par H.
Ferrand) et la publication d’une lettre de Saus-
sure a Tairraz pour lui demander d’organiser
immédiatement une tentative d’ascention du
Mont-Blanc, sur les traces de Paccard et Balmat.
Meckly 007; cf. Perret 169 (2 édtions: Paris éd.
Waille, méme date + Libr. Perisse, collation avec
un frontispice sans rapport avec le contenu, (qui
manque ici) / cf Vente Alde du 9 déc. 2024 n° 11.
(est. 200 - Adj.: 800.- sans les frais).

GRANDE CHARTREUSE
LE MONT-BLAXC

L'HOSPICE BU GRAND SAINT-BERNARD

SOUVENIRS D'UN VOVAGE

PAR L. D. L. AUDIFFRET

TSRS
Y

2 D

LIBRAIRIE. CATHOLIQUE DE PERISSE FRERES
PARIS

GRANDE RUE NERCIERE, 55

RUE DU PETIT-BOURBON, 13

n°13

14.BAEDEKER, K.: Baedeker’s Tyroland
the Dolomites including the Bavarian
Alps. Handbook for travellers. Thirteen-
th (13.) revised edition. Edité par Karl
Baedeker, 1927, sm. in-8vo, XXXV (1) +
612 p. With 65 maps, 19 plans and 11 pa-

6

noramas many of which are folding or
double. Original flexible red cloth. Tit-
le gilt on front cover & spine + with the
very rare: Original brown dust jackett,
title printed in black on front & spine. /
Afine copy. HRB 140733 CHF 150.-

15. BALMAIN, J.: Les franchises et la
Communauté d’Aiton (Savoie). These
le 22 juillet 1910 par J. Balmain. Uni-
versité de Grenoble - Faculté de Droit.
Chambéry, Imprimerie Chambérienne,
1910, in-8vo, 212 p., + 1 Plan du terri-
toire de la commune d’Aiton d’apres
les anciennes mappes (sic.) de 1730
(54x37cm) (avec une 2éme feuille
‘pelure d’oignon’ avec indications en
rouge), pte déchirure dans la carte,
Ex-libris: Robert Langlet, reliure en de-
mi-cuir vert aux coins, dos a 5 nerfs avec
titre orné or. HRB 140825  CHF 200.-

16. BAURON, I’Abbé: Autour du Mont-
Blanc. Etapes de la Caravane Minimoise.
Aolt 1882. Paris & Lyon, Librairie Del-
homme et Briguet, 1883, in-8vo, 227
p., nombreux croquis lithographiés il-



lustrant le récit in et hors-texte, exlibris
Peter E. Obergfell, reliure en demi-cuir
noir, dos a cing nerfs avec auteur et titre
doré. HRB 140939 CHF 250.-

Premiere édition. Voyage de 13 journées en
1883 autour du Mont-Blanc, par 'abbé Bauron,
professeur de rhétorique et ses 11 éléves du col-
lege des Minimes de Lyon, itinéraire réalisé avec
l’aide du Club Alpin de Lyon. E.a. le récit et [’his-
toire de ‘Barrie’ et les exploits du chien ‘Turc’ au
Grand-St.-Bernard (un chien du méme nom a
été reproduit par Lamy sous le titre ‘Voyage au
Saint Bernard. Le Maronnier et le Chien Turc’).
Perret 317.

17. (BELIN, J.-L. (Jules Leonard):
Le Simplon et lltalie Septentrionale.
Promenades et pelerinage. Paris, Be-
lin-Leprieur s.d.(1843), gr. in-8vo, 2 ff.
(faux-titre et titre) + titre gravé + 355 p.
+ 14 planches sur acier d’aprés Bartlett,
Cockburn, Leitch e.a., exlibris Peter E.
Obergfell, reliure romantique, dos riche-
mentornéor, platorné, tranches dorées.
Bel exemplaire. HRB 141138 CHF 350.-

Premiére édition. Avec de jolies gravures topo-
graphiques de Genéve, Martigny, Sion, Como,
Milan, Génes, Venise, Florence, Rimini etc. etc.
Waber 286; Perret 357. -Peu courant.

18. BERARD, E.: Le Mont-Blanc et le
Simplon considérés comme voies in-
ternationales. Avec une Lettre de M. le
Prof: M. Baretti sur les conditions géo-
logiques du tracé Aoste-Chamounix..
coupe géologique. Turin, F. Casanova,
1880, in-8vo, frontispice dépl ,le che-
min de fer. 1879 + 32 p. + 3 planches
dépl. h-t- (1 chemin de fer + planche
dépl. ,, chemin de fer Aoste-Chamou-
nix (profil) + Idem: coupe géologique),
exlibris Peter E. Obergfell, brochure
originale. HRB 140944 CHF 250.-

Réflexions sur les possibilités de percer un tun-
nel sous le Mont-Blanc et comparaison avec le

Simplon. Rare (Perret). Perret 0391-A.

19. Bergsteigern in memoriam. - Sam-
melband von 5 Nachrufen zum Ge-
dachtnis berihmter Pioniere der Alpi-
nistik aus den Jahren 1891-1929.
1) STUDER, Gottlieb. - DUBI, Heinrich.:
Zum Gedachtniss Gottlieb Studer’s,
1804-1890. Vortrag am 7.1.1891. Bern,
Stampfli, 1891, Front.-Portr. + 16 S.
2) MADUTZ, Johann. - COOLIDGE,
W.A.B.: Johann Madutz, 1800-1861. Ein
Pionier der Schweizer Alpen. Eine bio-
graphische Skizze. Bern, Grunau, 1917,
50 S. - Gedruckt als Manuskript in 150
Exemplaren.
3) MONTANDON, Charles. - DUBI, Hein-
rich: Zum Andenken an Charles Montan-
don, 1862-1923. In: Alpina. Jg. 31, Nr. 9.
Bern, Hallwag, 1923, S. 228-232 mit 1
Portr. im Text.
4) FARRAR, John Percy. - MONTANDON,
Paul: Unser Freund Farrar. S.-A. 0.0,
1929, 4 S. + 1 Portr. und 2 Lichtbilder auf
1 Taf.
5) ANDEREGG. Melchior. - DUBI, Heinrich
& MONTANDON Paul: Zur Erinnenrung
7



an Melchior Anderegg, 1827-1914. S.-A.
0.0,,ca.1915,S. 26 mit 3 Lichtbildern+1
Portr.aufTaf. in-8vo, Stempela.U.«S.A.C.
- Section Basel» / Exlibris Peter E. Oberg-
fell, priv. Hlwd. HRB 140233 CHF 200.-

20. BERNARD, Richard Boyle (1787-
1850): A tour through some parts of
France, Switzerland, Savoy, Germany
andBelgium, duringthesummerand au-
tumn of 1814. London, Printed for Long-
man, 1815, in-8vo, XX + 336 p. + 2 leaves
with ms. notes from a former owner, exli-
bris Peter E. Obergfell, bound in full red
morocco, spine richly gilt, covers with
giltborders. HRB 141111  CHF 550.-

First edition. Pages 120-138 deal in considerable
detail with the valley of Chamonix, the Mon-
tanvert, the Mer de Glace and Mont-Blanc and
its height. Perret 10401-A.

TOUR

FRANCE, SWITZERLAND,
E SAVOY,
GERMANY AND BELGIUM,

London:

21. BERNOULLI-WERTHEMANN J.J.
& ULRICH M.: Sammelband von 2
Nachrufen + 2 Vortragen aus den Jahren
1893-1895.

1) Froelich, Louis: Die Aufgabe des Roten
Kreuzes im Gebirgskriege. Vortrag im
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Bernoullianum zu Basel am 26.4.1894.
Biel, A. Schiler, 1894, kl. in-8vo, 13 S.

2) Ritimeyer, L.: Dr. J.J. Bernoulli-Wer-
themann. Nachruf. S. - A. Basel, 1894,
in-8vo, 18 S.

3) Walder, E.: Professor Melchior Ulrich,
Vortrag am 9.2.1894. S. - A. 0.0. und V.
1894, in-8vo, Portr. + 27 S.

4) (Verfasserunbekannt): Lebensbild des
Professor Melchior Ulrich, 1802-1893.
S.-A.0.0.und V., 1895, in-8vo, Portr. + 16
S. 1894 - 1895, in-8vo, Stempel «S.A.C. -
Sektion Basel» / exlibris Peter E. Oberg-
fell, Zus. in 1 priv. Pp.-Bd. geb., Riicken
mit Bibl-Sign. HRB 141309 CHF 200.-

n°22

22. BERTETTI, Michele: Primi passi in
Alpinismo. 1. a. Conferenza Alpine Pri-
ma Conferenza ... Sesta Conferenza. Ens.
6 volumes. Torino, Stamperia Gazzetta
del Popolo, 1876, pt. in-8vo, 6 fasc. ca.
45 p. par fasc., avec illustrations, nom
ms. ,Emilio Biolley Torino 1876 / exlibris
Peter E. Obergfell, brochures originales
illustrées , ens. dans une boite récente
en d.-cuir rouge avec titre or au dos.
HRB 141272 CHF 250.-



Prima Conf.) Primi passi in Alpinismo. 45 p. /
Seconda c.) Fenomeni che gli Alpinisti possono
studiare sui Ghiacciai 38 p. + 4 tav. / 3) Terza c.)
Igiene dell’alpinisme. 47 p. / Quarta c. ) Della cor-
da e della Piccozza 29 p. / Quinta c. ) La Meteo-
rologia e le Montagne. 47 p. / Sesta c.) Morene
Recenti e Morene Antiche. 47 p. + 3 tav.

23. BERTOLOTTI, A. : Passeggiate nel
Canavese. Tomi I-VIIl. Ristampa anasta-
tica dell’edizione del 1867 di Ivrea tipo-
grafia De Curdis a tiratura limitata. Ens. 8
volumes dans la boite de I’éditeur d’ori-
gine. Libreria Antiquaria Raffaele Sit-
zia, 2002, in-12°, ca. 500 p. par volume,
une des 333 copies numm. de 001 a 333
(Questa copia 0068). Brochure originale.
(Poches /8 pocketbooksinorig. slipcase.
Fine. Asnew. HRB 141582  CHF 200.-

24. BERTRAND, E(lie) (1713-1797):
Mémoire sur les tremblemens de terre,
avec quatre sermons a cette occasion.
Nouvelle édition. AVevey, chez P. A. Che-
nebié, M DCC LVI, (1756), pt. in-8°, 2 ff.
(faux-titre et titre en rouge et noir) + 2 ff.
( dédicace et errata) + 120 p., + 1 f. (titre
de ‘quatre sermons’) + 98 p., non rogné,
cartonnage du XIXe. Piece detitreaudos.
Bel exemplaire. HRB 114920 CHF 550.-

Faux-titre: «<Mémoire pour servir a Uhistoire des
tremblemens de terre de la Suisse, principale-
ment pour celui de lannée MDCCLV». La 1re par-
tie de l'ouvrage «<Mémoire sur les tremblements
de terre: avec quatre sermons», la 2e contient
les «Sermons a l'occasion ...». Elie Bertrand fut
e.a. conseiller-privé de la cour de Pologne. Ses
vastes connaissances dans les sciences natu-
relles attirerent sur lui 'attention et il fut nom-
mé membre de nombr. Académies. Paru en
premiere édition en 1755 juste apres le tremble-
ment de terre de 1755 en Valais. Cf. Haller 1/1164;
de Montet |/51-52; Hoefer V/761-2; DHBS 11/147;
Quérard 1/311. Nicht bei Waeber u. Barth.

25. BERTRAND, M. E. (Elie 1713-1797):
Le Thévenon ou les journées de la mon-
tagne. ANeuchatel, de 'imprimeriedela
Société Typographique, M. D. CC. LXXVIL.,
1777,in-8°, 489 p. + 1 f. d’errata, ex-libris
manuscrit du XVllle siécle, ’Appartient a
Isabelle Estoppey / ms. sur titre: Appar-
tient a Isabelle De Miéville de Rossens /
exlibris Peter E. Obergfell, reliure en d.-
veau aux petits coins d’époque, dos a
cing nerfs avec piece de titre, tranches
rouges. HRB 140943 CHF 550.-

n°25

Premiére édition, rééditée sous forme de jour-
nées de voyage. La référence aux ‘Réveries du
promeneur solitaire’ de Rousseau est ici évi-
dente. Peu courant (Perret). Important ouvrage
sur l'origine alpine des blocs erratiques du Jura
et du Plateau, généralement attribué a H.B. de
Saussure (1779) ou a J.-A. De Luc (1779). Mais
Bertrand avait déja reconnu et publié ce fait
dans ‘Le Thévenon’ en 1777. (Le toponyme ‘En
Thévenon’ désigne actuellement les paturages
et foréts dominant La Pidouse au Nord)’. (Marc
Weidmann).

Divisée en 9 ‘Journées’ La lere Journée: ‘Le
lever du Soleil’ avec un chapitre sur la Vue des
Alpes, de la Savoie (avec une réflexion sur la fer-
tile Savoie et le Mont-Blanc) & du Pays de Vaud,
L'utilité des montagnes en général, etc. La 2eme
journée: diversité des plantes sur les montagnes,
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intelligence des vaches (!) et pétrifications qui se
trouvent sur les montagnes. La 3éme journée:
Description du territoire du village de Montbor-
get. Avec de multiples réflexions sur les bienfaits
de la montagne et ses habitants, 'éducation,
’hospitalité, les blocs erratiques, la nature et la
tolérance.

Elie Bertrand fut pasteur a ’Eglise francaise de
Berne de 1744-1765. Ses vastes connaissances
dans les sciences naturelles attirérent sur lui l'at-
tention et il fut nommé membre des académies
de Berlin, Goettingue, Leipzig, Bale, Stockholm,
Munich, Lyon et Florence. Il fut I'un des prin-
cipaux fondateurs de la société économique
d’Yverdon et de la Bibliotheque de cette ville.
Perret 445; DHBS 11/147, ct. de Vaud, 2; Montet
I/51-52; Weidmann, Marc: Un pasteur-natura-
liste du XVllle siécle Elie Bertrand (1713-1797) In:
Revue historique vaudoise 94 (1986), p. 63-108
et spéc. p. 103/104.

26. BISSON fréres (Photographes
1840-1870): Souvenir de la Haute-Sa-
voie. Le Mont Blanc et ses Glaciers.
Par M.M. Bisson freres, Photographes
de [I’Empereur. Excursions dirigées
par Auguste Balmat. (Facsimile). Sans
lieu, sans date (Torino, Italia : Gruppo
editoriale forma, 1982), 1982, in-Folio
(50x35 cm), portfolio de 32 planches a
savoir: 2 ff. (une feuille en couleur de
dédicace ‘A sa Majesté Victor Emma-
nuel Il Roi d’ltalie’ + 1 f. de texte sur 4
colonnes par Angelo Schwarz avec une
petite bibliographie a la fin + 1 panora-
ma sur 2 feuilles ‘Chaine du Mont Blanc,
prise du Buet’ + 30 feuilles de photogr.
avec signature et titres en rouge dans
la marge sous l'image, exlibris Peter
E. Obergfell, non reliées dans un port-
folio avec titre en rouge sur le plat de-
vant. HRB 141380 CHF 1°’500.-

Titres des photos présentes: 1/2) ‘Chaine du
Mont Blanc, prise du Buet’ (panorama sur 2
feuilles) - 3) Les Montées, prés Servoz - 4) En-
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trée de la Vallée de Chamonix, aux Ouches - 5)
Aiguille du Midi, vue du village des Pélerins - 6)
Chamonix - 7) Vallée de Chamonix, descente du
Montanvers - 8) Aiguille du Cru et Aiguille Verte -
9) le Montanvert et les Aiguilles de Charmoz - 10)
Sérac du Géant, Chaine du Mont-Blanc - 11) Le
Mont-Blanc, vu du Jardin - 12) Le Jardin - 13) Le
Col du Géant - 14) Mer de Glace et Aiguille des
Charmoz - 15) Vallée de Chamonix, vue du Cha-
peau - 16) Source de 'Arveiron - 17) Les Bossons,
Chemin du Mont-Blanc - 18) Les Grands Mulets -
19) Les Séracs des Bossons. (Passage a la corde)
- 20) Le Mont Maudit et l'Aiguille de Saussure
- 21) Ascension au Mont-Blanc par MM. Bisson
freres - 22) Passage a l'echelle horizontale. (Ren-
contre des Glaciers) - 23) Passage des Echelles (
A la rencontre des Glaciers) - 24) Ascension au
Mont-Blanc. (Départ des Grands Mulets) - 25) La
Crevasse, sur le chemin du Grand Plateau - 26)
Le Mont-Blanc, vu de Planpraz - 27) Bourrasque
au Mont-Blanc, Vue de Planpraz - 28) Aiguille
d’Argentieres - 29) Aiguilles des Charmoz, du
Greppond de Blaitiéres et du Plan - 30) Mer de
Glace, vue de la Flégere - 31) Glacier du Tour -
Vallée de Sixt - 32) Hotel Royal. Retour de l'as-
cension. Perret 481 (I’édition originale de 1860).
Recueil de trente-huit (?) planches photogra-
phiques - cet album contient les premiéres pho-
tographies prises dans les alpes (L'ex. de la Bibl.
Nat. de France contient 24 planches) ; Les Fréres
Bisson photographes Bibl. Nat. France 1999 (ill.
denotren°193alap. 172 &27 p. 173.).

n°26



n°26

27. BOCKLER, L. & SCHAFER, W.:
Typoskript: Skifahrten in den Dolo-
miten. (Sport Schmalze) Berichte von
Ludwig Bockler und Wilhelm Schafer.
Frankfurt/Main im Sommer 1936,
in-4to, Frontispiz Fotografie + 87 S.
Maschinenschriftdurchschlagen) (inkl.
ill. Titelblatt mit Aufkleber: ,10.9.1920
Sudtirol  wird  volkerrechts-widrig
dem italienischen Staatsgebiet ein-
verleibt’) + 1 Bl Inhalts-Verzeichnis.
Exlibris Peter E. Obergfell, reliure en de-
mi-toile, couverture devant avec illustr.
photogr. HRB 140300 CHF 550.-

28. BONNET, CHARLES. - LEVESQUE
DE POUILLY, Jean Simon /| HEUBACH
Jean-Pierre | LE GRAS, Gabriel-Abra-
ham-Samuel de /| SAUSSURE, H.B. de
| TREMBLEY, Jean: Eloge de Charles
Bonnet (1720-1798) de '’Académie im-
périale Léopoldine, etc. Relié avec

2): Eloge historique de Charles Bonnet
par H. B. Desaussure. (Horace Bénédict
de Saussure) s.l., s.d. (Paris, 1793).

3): Mémoire pour servir a Uhistoire de la
vie (et) des ouvrages de M. Charles Bon-
net (Ms. sur titre: Par M. Jean Trembley).
1) A Lausanne, Chez J.P. Heubach &
Comp.,2)-;3) Berne,encommissionchez
la Société Typographique, 1794, 1794,
in-8vo, frontispice gravé + 128 p.; VII (+1
blanche) + 32 S.; 128 p., cartonnage ori-
ginal. Piece de titre en cuir au dos. Bel
exemplaire. HRB 122837 CHF 450.-

3 ouvrages rares reliés ens.

=¥ n°27
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29. BOURRIT, M. l’ainé (Pierre Marc
Isaac. Pasteur): Itinéraire de Lyon a la
Balme. Avec une Description détaillée de
sa fameuse Grotte, 'une des sept mer-
veilles du Dauphiné. A Lyon, Chez Tour-
nachon-Molin, Libraire, 1807, in-8vo,
(21.5x14 cm). 64 p., non rogné, reliure en
d.-parchemin,platscouvertdepapierdo-
minoté rouge. HRB 140982 CHF 450.-

Premiére édition. Rare. Mons. Bourrit l’ainé, Pas-
teur de l'église protestante de Lyon, président
du consistoire, fils de Mons. Bourrit, auteur des
descriptions des Alpes. (Avec un envoi imprimé,
signé P. Bourrit, pasteur). Pas dans Perret -,

30. Brennerbahn Innsbruck- Botzen
Karte der Brenner Bahn von Innsbruck
bis Botzen. / Teilkolorierte Karte in
Orig.-Lithographie von Vinzenz Schus-
ser und Karl Wieg. Wien, Artaria, 1864,
in-8vo, gefaltet, Mehrfach gef. lithogra-
phierte Karte. 36 Segmente auf Leinen
aufgezogen (55 x 135 cm). OLn.-Mappe
d. Zt. mit goldgepr. Titel a.d. Vorderdec-
kel / Mappe riickseitig etwas fleckig.
HRB 140622 CHF 200.-

n°30
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Kartographisch  sehr genau  ausgefiihrte
Karte des Streckenverlaufs der Brennerbahn
von Innsbruck bis nach Bozen. Mit Héhenpro-
fil. Der Spatenstich zum Bau der Brennerbahn
erfolgte im Jahr 1864. Am 8. Mai 1867 durch-
fuhr die erste Lokomotive den Bergiseltunnel,
am 12. Juli war mit der Kardauner Briicke das
letzte groRere Hochbauwerk fertiggestellt und
am 25. Juli durchfuhr ein Probezug die gesamte
Strecke von Innsbruck nach Bozen. Am 17. Au-
gust wurde die Strecke fiir den Giiterverkehr
eroffnet, am 24. August flir den Personenver-
kehr. Aufgrund der Hoftrauer um den erschosse-
nen Kaiser Maximilian von Mexiko erfolgte die
Freigabe ganz ohne Feierlichkeiten.- Das Titel-
blatt auf Innen-Umschlag aufgezogen (ohne
das Stationsverzeichnis). Die Leinenriickseite
stellenweise braunfleckig. Das Kartenbild ge-
braunt und stellenweise leicht braunfleckig.

31. (BROWNE, C.F.): How we did Mont
Blanc. (extract from the Cornhill Maga-
zine). Extractfromthe Cornhill Magazine,
1865, in-8vo, 15 p. (p. 717-732), exlibris
Peter E. Obergfell, later maroon buckram
binding, title gilt on spine, fine. (First
edition, published in the Cornhill Maga-
zine only). HRB 141311 CHF 250.-

32. BRUNEL, Louis: Les Vaudois des
Alpes Francaises et de Freissinieres en
particulier. Leur passé, leur présent, leur
avenir. 2eme éd. revue et augm. ornée
de gravures et d’une carte. Paris, Libr.
Fischbacher, 1890, gr. in-8vo, 4 ff. (faux-
titre, titre, dédicace) + IV (lettre-préface)
+311p., 11 planches dont un portrait de
‘Felix Neff’ et la carte dépl. des ‘Vallées
Vaudoises’ (relié au début, avec rous-
seurs,duesalaqualité du papier) d’apres
une carte manuscrite, exlibris Peter E.
Obergfell, reliure en d.-chagrin, dos
orné de titre. HRB 141156  CHF 300.-

Histoire des Vaudois refugiés en France. (Vau-
dois, suivant la doctrine de Valdo). Peu courant



et trés rare dans le commerce. Seulement la ré-
impression de 2023 se trouve facilement. Perret
0746-A (sous Brunnel, sic).

LES

VAUDOIS

DESENMRES ER ANCAISES

LEUR PASSE, LEUR PRESENT, LEUR AVENIR

LOUIS BRUNEL

DEUXIEME EDITION REVUE ET AUGMENTEE
(¢ G
Al
132

i
S

PARIS
LIBRAIRIE FISCHBACHER

n°32

33. BRUNNER, Joseph (1764-1807):
Handbuch der Gebirgskunde fiir ange-
hende Geognosten Leipzig, Kleefeld,
1803, kl. in-8vo, XXVIII + 234 S. + 4 Ab-
bildungen (Tabellen) auf 1 Blatt (Thoe-
nert sc.), Exlibris Peter E. Obergfell, Ori-
ginal-Pappband der Zeit (Einbd. etwas
fleckig). HRB 140386 CHF 450.-

Auf S. 198 bis 218: Anleitung zum Beobachten
bey Gebirgsreisen. Gefolgt von: Von dem Auf-
suchen einzelner Fossilien.

34. BUSS, Ernst, Pfr.: Panorama vom
Wildhorn, 3268 Meter oder 10.882 Fuss,
nach der Natur gezeichnet. den 14. Juni

1875. Bern, Hrsg. vom Alpenclub Sim-
menthal-Saanen. / Lith. F. Lips, Bern,
1875, kl. in-8vo, ca. 19 x 236 cm), Lithogr.
Leporelloin Brauntonenv. F. Lipsnach E.
Buss, mit dem Textheft v. 16 S. (d. letzte
leer), Exlibris Peter E. Obergfell, Im Orig.-
Hln. Umschlag. HRB 141648 CHF 150.-

Bildlegenden & Benennungen d. Bergspitzen am
oberen Rand.
(4

n°34

35. BUTLER, Samuel: Alps and Sanc-
tuaries of Piedmont and the Canton Ti-
cino. (Op.6). New and enlarged editon,
with author’s revisions and index, and
an introduction by R.A. Streatfield. Lon-
don, David Bogue, 1882, in-8vo, frontis-
piece engraved and signed by C. Gogin +
VIl + 376 p.,+ 1 L, richly illustrated, exli-
bris Thomas BrushfieldM.A. avec devise
,Fail not’ / ex libris Peter E. Obergfell, pu-
blisher’s original pictorial brown cloth.
HRB 141271 CHF 300.-

n°34 13



Récit de voyage dans les Alpes italiennes par un
écrivain britannique, Ouvrage classique traduit
en italien en 1995. Perret 0781. 2e édition iden-
tique a la premiére / de Beer, Travellers in Swit-

zerland, p. 523 /S.A.C. p. 417.

ANCTUAKIES

S-Butler

n°35
36. CAMBRY, (Jacques de) (1749-
1807): Voyage pittoresque en Suisse
et en Italie. En 2 volumes. Paris, H.J.
Jansen, an IX (1801), in-8°, 341 p. / 374
p.(sic = 377) + 1 p. blanche + 1 feuille
d’errata, p. 61-62 coin arraché réparé, p.
205-208 coins marginaux défectueux) +
4 planches, Ex libris Peter E. Obergfell,
reliure en demi-basane mouchetée, dos
sobrement ornés en or, pieces de titre
et tomaison rouges et vertes, plats re-
couverts de papier dominoté, tranches
mouchetées. HRB 138612  CHF 550.-

Edition originale. Récit, en forme de journal,
d’un voyage effectué en 1788, qui commence
par une excursion a Chamouny depuis Genéve
en compagnie de Bourrit. Le savant auteur bre-
ton fut antiquaire et philologue ce qui se re-
marque clairement aux observations décrites
dans cet ouvrage. Ouvrage rare, cité par Vallot
qui lui trouve une valeur littéraire incontestable.
Les planches gravées par P.L. d’aprés les des-
sins de Naudet représentent des visions roman-
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tiques du Montanvert, du Vallée de Maglan, du
Chasseur suisse, Bal de Lucerne. Bellani 1/124;
D’Ancona 586; Perret 809; Quérard 11/29; Barth
17598; Waber BSL 111/51 et 177 (mais faussement
C. Cambry); Hoefer NBG VII1/313.

n°36

37. Chamonix Mont-Blanc Album. -
Three weeks at Chamonix Mont-Blanc
Aug. 14th-Sept. 4th 1925. Manuscript
Alpine diary lavishly illustrated with
contemporary postcards (most of them
in color), original photos and a hand-
drawn map of the Mont Blanc surroun-
dings. 1925, gr. in-8vo, 18x24 cm. 29 stiff
dark grey card leaves, written in English
on both sides in dark blue ink. Profusely
illustrated with ca. 150 tipped in picture
postcards of Chamonix and the Mont-
Blanc region & with some original pho-
tos and drawings, recent ex-libris ‘John
Gadd’ / Peter E. Obergfell, more recent
quarter green morocco, spine with
raised bands, title and gilt fleurons. A
very fine copy. HRB 141983 CHF 750.-

This lovely illustrated manuscript relates an



alpine stay in Chamonix -Mont-Blanc. The ano-
nymous author gathered a fine collection of
contemporary and older postcards, illustrating
early alpinism & tourism. Glaciers, mountain
views and peasant life around 1900 -1925.

. THREE
WEEKS AT,
- CHAMONIX
MANUSCRIPT
DIARY

L

n°37
38. CHAMPLY, H.: Suisse et Savoie,
souvenirs de voyage. Paris, Poulet-Ma-
lassis et de Broise, 1859, pt. in-8vo, 2
ff. (faux-titre + titre avec vign. gravé) +
144 p. (impression sur papier fort) nom
ms. sur verso couverture ,R Warden
Harvey’ MD. / exlibris Peter E. Oberg-
fell, reliure en toile, piece de titre sur
cuir au dos, couverture de la brochure
orig. cons. HRB 141173 CHF 300.-

Premiere édition. Récit de voyage dans les Alpes.
Une partie important de 'ouvrage est consacrée
a la vallée de Chamonix, a la Mer de Glace et au

Mont-Blanc. Perret 0922.

39. CHAUSENQUE, (Capitaine): Les
Pyrénées, ou Voyages pédestres dans
toutes les régions de ces montagnes
depuis I’Océan jusqu’a la Méditerra-
née, contenant la description géné-

rale de cette chaine; des observations
botaniques et géologiques; et des re-
marques sur [’histoire, les moeurs et
les idiomes des diverses races qui ’ha-
bitent; avec une carte et quelques vues
des Pyrénées. En 2 volumes. Paris, Le-
cointe et Pougin, 1834, in-8°, IV + 382
p. / IV + 310 p., illustré de 5 planches
lithographiées  panoramiques  dé-
pliantes (dont une carte des Pyrénées),
quelques rousseurs, non rogné, re-
liure pleine toile récente sur brochures
originales. HRB 140946 CHF 450.-

Edition originale. Intéressante publication sur
les Pyrénées contenant les 5 vues lithogra-
phiées dépliantes suivantes: Carte générale des
Pyrénées / Vue générale des Pyrénées prises du
chéateau de Séailles / Une vue de la haute chaine
calcaire prise du pic de Bergonz / Une vue de la
haute chaine granitique prise du pic de la Ciga-
lere / Coupe idéale des Hautes-Pyrénées. Qué-
rard LFC I1/607; Hoefer NBG -. Perret 0969.

CaAUsENQUE

LES
PYRENEES

40. CLAUSSE, Gustave: Voyage dans
les pays allemands. Suisse - Tyrol - Au-
triche - Baviére - Grand-Duché de Bade.
Ouvrage illustré de 66 photogravures
d’aprés les dessins de lauteur. Paris,
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Hachette, 1886, in-4to, 182 p. illustrées
de 66 photogravures, légere tache dans
le coin ext. au début de l'ouvrage, dé-
dicace de l'auteur sur la page de garde
‘A mon fils Georges. Souvenir de tendre
affection. De lauteur G. Clausse no-
vembre 1885’, exlibris Peter E. Oberg-
fell, reliure en demi-cuir aux coins
d’époque. HRB 140463 CHF 250.-

Louvrage débute par la vallée de Chamonix ou
lauteur évoque le Mont-Blanc dont son pére
Charles Georges Clausse ,fit 'ascension com-
pléte en 1827 Il a souffert beaucoup, n’a rien
pu voir a cause du brouillard qui environnait
la cime ... Pour la Suisse: Le Mont-Blanc (!) -
Martigny - Sion - Glacier de Rhone - Le Pont du
Diable - Vallée du Rhin - Coire - Col de la Fuela -
Siiss - Schuls et Vulpera. Perret 1017-A. Peu cou-
rant.

41. COOLIDGE, Wiliam Augustus
Brevoort (1850-1926): Sammelband
von 13 Schriften aus den Jahren 1900-
1922. Verstempelt «S.A.C. - Sektion
Basel». Exlibris Peter E. Obergfell, priv.
Hldr.-Bd. mit goldgeprgt. Ruckenti-
tel. HRB 140231 CHF 800.-

1) Climbs in the Alpes. Made in the Years 1865 to
1900. 2nd impression. London, Francis, 1900, in-
12°, 23 p. - No. 28 of 50 copies privately printed.
- 2) A List of the Writings (not being Reviews of
Books) dating from 1868 to 1912 and Relating
to the Alps or Switzerland. Grindelwald, Jako-
ber-Peter, 1912, in-8°, 37 p. - One of the 150 co-
pies privately printed. - 3) Die Ueberschreitung
des Berner Hochgebirges im Jahre 1712. S.-A.
0.0. und J. ca. 1913. 8 S. - Mit Verfasserwidmu-
ng. - 4) Die alteste Schutzhiitte im Berner Ober-
land. Ein Beitrag zur Geschichte der bernischen
Touristik. Jubildumsschrift. Bern, Grunau, 1915,
in-8°,2 Bl. + 77 S. + 1 Taf. - 5) Nomenclature his-
torique du Weisshorn. Sans [. et a., in-8°, 11 p.
- 6) Entre Zermatt et Zinal. Tirage a part. Sans .
et a., in-8°, 31 p. - 7) Das «Gestinum» vom Jahre
1211. S.-A. 0.0., 1916, in-8°, 6 S. - 8) La Dent
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Blanche dans Uhistoire. Tirage a part. Lausanne,
Pache-Varidel et Bron, 1918, in-8°, 10 p. - 9) Les
origines du Grand Combin et du Mont Collon et
la légende de la «Créte a Collon». Tirage a part.
Aoste, Impr. catholique, 1913, in-8°, 16 p. - 10) La
legenda della «Créte a Collon». Versione italiana
di W. Laeng. Torino, ST.E.N., 1915, in-8°,7 p. - 11)
Les Cols de Glaciers des Alpes dauphinoises. Ti-
rage a part. Grenoble, Vallier, 1912, in-8°, 49 p.
- 12) Le Mont Redessau dans histoire. Tirage a
part. Aoste, Stevenin, 1919, in-8°, 10 p. - 13) Le
Col du Géant entre 1820 et 1860. Tirage a part.
Aoste, Impr. catholique, 1922, in-8°, 12 p. 1) Per-
ret 1101 erwdhnt nur die EA. - 2) Perret 1104.

8 A List of the Writings

Relating to the>Alps or
Switzerland

Coolidge
b Phllos. (Bern)

Printed by J. Jakober-Peter, Grindelwald, 1012

n°41

42. CORTI, Ernesto: Strenna per
gli alpinisti ed amatori di viaggi: Ri-
cordi di un viaggio pedestre da Lodi
a S. Moriz in Engadina. Lodi, Tipo-
grafia Constantino Dall’Avo, 1879,
in-8vo, 206 p., ex libris Piero Nava /
exlibris Peter E. Obergfell, reliure en d.-
cuir récente. HRB 141350  CHF 450.-

43.CORYAT, Thomas: Coryat’sCrudities.
Hastily gobled up in five Moneths travells
in France, Savoy, Italy, Rhetia commonly
called the Grisons country, Helvetia alias
Switzerland. In 2 vols. Glasgow, James
MacLehose and Sons, 1905, in-8vo, XX



+ 427 p., + 5unn. p. / XI + (1) + 435 p.,
+ (1, Errata), illustrated with 10 plates,
untrimmed, engraved ex libris ‘Allan D.
Macdonald’ / + exlibr. Peter E. Oberg-
fell, publisher’s h.-vellumn, spine richly
gilt, top-edge gilt, others untrimmed, a
fine copy. HRB 141723 CHF 450.-

One of one hundred copies printed on hand-
made paper, thisis copy N° 3. Reprint of the 1611
edition from London of the 1608 made voyage to
Italy & Switzerland. de Beer, Travellers p. 16; de
Beer, Early travellers 193; Coolidge , Swiss travel
p. 136; Waber (sous: Coryate, T.) page 21 (for the
original édition of 1608 & 2nd ed. of 1776; pas
dans Perret.

—
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n°43

44. COVINO, A.: Da Torino a chambéry
ossia le valli della dora riparia e dell’arc.
La galleria delle alpi cozie. Torino, Luigi
Beuf, 1871, pt. in-8vo, 174 p. ill. + 4 cartes
dépl., Exlibris Peter E. Obergfell. reliure
en demi-maroquin vert, signé ,GHIONE -
TORINO’ (brochure originale conservé).
HRB 141891 CHF 300.-

Ouvrage dans une reliure tres élégante. Les 4
cartes dépl. représentent: Valle della Dora Ripa-
ria (avec quelques fissures) / Profilo e Piano geo-
logico dei terreni attraversati dalla grande Galle-
ria / Pianta di Torino / Valle dell’Arc. Perret 1156.

n°44

45, DAGNET, P.N.: Journal ou notes des-
criptives du voyage en ltalie fait par P. N.
Dagnet. Parti de Paris le 16 mars 1828 a
midi, et de retour le 18 ao(t, méme an-
née, a cinq heures du soir. Dédié a ses
parents et amis. Paris, de U'lmprime-
rie de Jules Didot ainé, M DCCC XXVIII,
(1828), lg. in-8vo, portrait lithogr. en
frontispice + 2 ff. + 140 p., exlibris Peter
E. Obergfell, reliure en d.-cuir, plats avec
titre doré. HRB 141339 CHF 550.-

Voyage en France, en Italie et retour par la Suisse
(par le Simplon, le Valais et a Geneve... le ler
aodt, d’ou il est parti en caléche a cing heures
du matin pour aller voir le Mont Blanc en Sa-
voie, qui est a dix-huit lieues de Genéve...). Per-
ret 1184-B. (Récit de voyage en lItalie, en Suisse
et en Savoie. Lauteur visite Chamonix, le Mon-
tanvert et les Bains de Saint-Gervais. Trés rare).

46. DELL’ORO DI GIOSUE, Luigi: Ascen-
sione al Monte Bianco peril versante ita-
liano e discesa per il versante francese
nell’agosto del 1875 e ascensione al
Monte Cervino. Quarta edizione. Milano,
Agnelli, Giacomo, 1894, (1893 in coperti-
na) gr. in-8vo, (26.5x18.5 cm.), 32 p. avec
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un frontispice (probabilmente l'autore
e la sua guida), 18 ill. in-texte, 2 cartes
zop., 1 diagramma, exlibris Piero Nava
/ + exlibris Peter E. Obergfell, reliure ré-
cente en d.-cuir aux coins, couverture de
labrochure orig. (avec date 1893 ou 1895
?) conservée. HRB 141229  CHF 750.-

Selon la description d’un collégue italien c’est la
4é é&d. qui est la plus rare., IV. e piU rara edizione,
recante laggiunta, rispetto alla precedente,
dell’ascensione del Cervino effettuata dall’au-
tore nell’agosto 1877, arricchita da una incisione
del versante svizzero e italiano della montagna’
Trés belle reliure récente. Perret 1264, 4e édition
1894.

47. DESOR, E(douard) (1811-1882):
Nouvelles excursions et séjour dans les
glaciers et les hautes régions des Alpes,
de M. Agassiz et de ses compagnons de
voyage. Accompagnées d’une notice
sur les glaciers de U’Allée-Blanche et du
Val-Ferret, par M. (Louis) Agassiz, et d’un
apercu sur la structure géologique des
Alpes, par M. (Bernhard) Studer. Neu-
chatel et Paris, (H. Wolfrath pour) J.-J.
Kissling et L. Maison, 1845, in-8°, VIII +
266 p. + 3 planches gravées repl. dont
2 cartes en couleurs et une planche de
plusieurs profils et coupes, petite tache
d’eau dans la marge supérieure de la
page de garde, petit cachet ,Paradés De-
daunant’ sur la page de titre/ exlibris Pe-
ter E. Obergfell, reliure en demi-chagrin,
dos a nerfs. HRB 140285 CHF 950.-

Premiere édition d’un des principaux ouvrages
du grand naturaliste suisse E. Désor, sur les re-
cherches faites par lauteur avec ses célebres
collegues scientifiques Agassiz, Studer et Escher
(Berner Oberland, Oberwallis, etc.). Ce volume
fut publié une année apres le premier ouvrage
de Désor sous le méme titre (sans le préfixe
«Nouvelles», bien entendu): ,Les deux ouvrages
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comptent parmi les plus importants rapports
sur lexploration des Alpes suisses, tant du point
de vue scientifique que de l'alpinisme’ (Perret).
“Hochbedeutendes wissenschaftliches Werk”
(Lehner, fiir beide Bande).
Wilhelm Lehner dans son étude «Die Eroberung
der Alpen» déclare: “Eine méachtige Forderung
erhielt die Gletscherforschung durch die Unter-
suchungen der schweizer Glazialgeologen Louis
Agassiz, Edouard Desor, Arnold Escher von der
Lindt, Karl und Rudolf Vogt ... Die hochtouris-
tische Ausbeute dieser Manner wahrend der
Jahre 1840 bis 1845 war wirklich prachtig”. Louis
Agassiz und der Englander James D. Forbes
“waren die ersten Gelehrten, die sich mit der
Gletscherforschung streng wissenschaftlich be-
fassten und stellten die Untersuchungen iiber
die physikalischen Erscheinungen der Gletscher
auf praktischen Grund”.
“With Escher, Bernhard Studer was one of the
founders of modern Alpine geology in Switzer-
land.” (Dict. Scient. Biogr. XIll/124); Perret 1314;
DHBS 11/662; Lehner SS. 328-335; Waber BSL
n/77.

NOUVELLES EXCURSIONS

ESEJOURS DANS LES GLACIERS

ETLES TAUTES REGIONS DES ALPES,

PAR E. DESOR.

48. (DEYMAR): Notice sur le dernier
voyage de Dolomieu, dans les Alpes,
lue a 'Athénée de Lyon, le 4 pluvidse,
en présence du ministre de lintérieur.
s.l. / s.d. (1801), pt. in-8vo, 34 p. + 1 f.
blanche, exlibris Piero Nava / + Peter E.




Obergfell, brochure muet de I’époque.
HRB 140986 CHF 450.-

49. DI ROCCABRUNA, E. [ BACCOLO, E.
(Prof.): Dal Monviso alla Jungfrau. Note-
relle ed impressioni di viaggio. Saluzzo,
tipografia Rovera e campagno, 1896, in-
8vo, 142 p., Exlibris Peter E. Obergfell,
brochureoriginale (signesd’usure) +em-
boitage recent. HRB 141893 CHF 650.-

Rare ouvrage par le Prof. E. Baccolo. Aucun
exemplaire ni dans Perret, ni sur WorldCat.

50. DOLLFUS-AUSSET, (Daniel): As-
censions dans les Hautes Régions
des Alpes. A.o.. Ascension au Mont-
Blanc. Tentatives pour parvenir a la
cime...., Ascensions au Monte-Rosa au
Finsteraarhorn, Jungfrau, Todi etc. Ma-
tériaux pour l’étude des glaciers, of a
6-vol. set, this is volume 4. Strassbourg,
typographie de G. Silbermann 1864,
gr. in-8vo, 2 ff. (faux-titre et titre) + 605
p., exlibris Peter E. Obergfell, Origi-
nal-Pappband d. Zeit. Rlicken mehrfach
gespalten. HRB 141113 CHF 300.-

Daniel Dollfus-Ausset, Glazialgeologe. Auf einer
Schweizerreise 1840 traf er mit den Gletscher-
forschern L. Agassiz und E. Desor zusammen

und nahm an deren Arbeiten auf dem Unteraar-
gletscher 1842-1845 tatigen Anteil.

Band 4 von «Matériaux pour l'étude des gla-
ciers», selten.- «Le tome IV contient des récits
d’ascensions des principales montagnes des
Alpes, par divers auteurs.» (Perret).- Daniel
Dollfus-Ausset (1797 Paris - 1870 Riedisheim)
wurde bekannt durch seine Gletscherstudien,
die er in dem Werk «Matériaux pour I'étude des
glaciers» (Paris 1863-70) in 13 Banden heraus-
gab.- Enth. u.a. Kapitel Gber: Ascension au Mont-
Blanc; Ascension au Monte-Rosa; Ascension au
Finsteraarhorn; Ascension a la Jungfrau; ascen-
sion au Schreckhorn; Ascension au Galenstock;
Ascension au Todi.- Nur gering fleckig, Umschlag
angestaubt, unbeschnitten. Perret 1361.

51. Photos Alpinisme Dolomites.
- S/W - Fotoalbum mit zahlreichen
privaten Bergsteigeraufnahmen der
Zwischenkriegszeit. 1925-1938, quer
gr. in-4to, 24 schwarze Albumbl. mit
insges. 184 s/w-Aufnahmen zumeist in
den Formaten 6x6 cm od. 8.5x11.5 cm,
sauberlich von Hand in weisser Tinte
beschriftet, neuer Halbleineneinband
mit Ecken u. marmoriertem Deckelpa-
pier, 2 Rickenschildchen mit Titel in
Gold. HRB 103808 CHF 450.-
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Private Alpinistenfotos von sehr guter Qua-
litat, mit Handkamera zumeist zwischen Juli
und September 1927 - 1929 aufgenommen in
den Oetztaler Alpen, Dolomiten und deutschen
Alpen. Gipfelpanoramen, Gletscheraufnahmen,
zahlreiche Personenaufnahmen von 2 oder 3 Al-
pinisten mit Seil und Eispickel, angeseiltes Klet-
tern und Steigen am Berg und auf Gletschern.
Zumeist datiert und mit Legende versehen.
Auswahl der im Bild festgehaltenen Touren:
Oetztaler Alpen: Lehnerjoch, Hochwilde, Hau-
serseehiitte (leider ohne Bild der damaligen
Hitte, welche 1947 durch eine Lawine zerstort
wurde); Dolomiten: 3 Zinnen, Monte Cristal-
lo, Schwalbenkofel, Monte Piano, Geisslers-
pitzen, Sella (mit Kriegerfriedhof des 1. WK am
Pordoijoch), Plattkefel, gegen Marmolata, Sel-
lajoch, Grohmannspitze, Loibiskogel; Alpen:
Wetterstein, Auf der Zugspitze, Stubaier (ganze
Reisegruppe). Dann auch noch spatere Aufna-
hmen von 1938, welche Ferienausfliige zeigen:
Am Werdenfelser Randchen, Zwischen Scha-
mitz und Seefeld, Winterferien am Wetterstein,
Unterwegs zum Ramolhaus und Schénwieskopf

(mit Frau und 2 kleinen Madchen).

52. DONEGANI Giovanni - Guida allo
Stelvio, ossia Notizie sulla nuova stra-
da da Bormio all’incontro colla pos-
tale di Mals. Milano, Tipografia Gugliel-
mini e Redaelli, 1842 in-4to (cm. 28 x
19,5) , double planche repliée + 130
p. + 1 f. ,Indice’, exlibris Piero Nava
/ exlibris Peter E. Obergfell, bro-
chure originale illustrée. Couverture
tachée. HRB 141265 CHF 500.-

Grande tavola interlata ripiegata raffigurante la
,Cortografia della strada militare dello Stelvio’,
e in antiporta; tavola raffigurante UAltura Ferdi-
nandea, frontespizio con dedica a Sua Altezza
Imperiale LArciduca d’Austria Ranieri stampata
con differenti caratteri in nero e azzurro, tabelle
nel testo. I lavori di costruzione della strada ini-
ziarono nel 1848 su iniziativa del governo aus-
triaco del Regno Lombardo Veneto per poter
evitare il passo dello Stelvio, impraticabile per
molti mesi 'anno. La strada fu progettata da
Giovanni Donegani, figlio di Carlo progettista
delle strade dei passi dello Stelvio (SS 38) e dello
Spluga (SS 36) basandosi sui rilievi effettuati dal
padre. La strada fu terminata dagli Austriaci pro-
prio alla vigilia della Il Guerra d’Indipendenza.

53. DUMOUTET, Henry: Cahier ma-
nuscrit. ,Voyage et Ascensions dans les
hautes régions des Alpes, (et) Ascension
du Massif du Mont-Blanc, par Henry Du-
moutet peintre et observateur, ...pano-
ramas des Hautes régions de Montagnes
et de I’Océan atmosphériques. Archi-
viste de la Société Francaise de Naviga-
tion Aérienne - Résumé de mes Impres-
sions et Observations de route. ... 11, 12,
et 13 Juillet, études pour le projet de la
traversée des Alpes en Ballon... 1900, gr.
in-8vo, 4 ff. d’écriture bien lisible avec
plusieurs croquis (e.a.: Topographie du
Massif du Mont Blanc vue du Massif du
Brévent) + 1 dépl. dessiné, vue panora-
mique (21x61 cm) avec notice ,Jeudi
12 Juillet 8h 20 matin Croquis du Grand
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Plateau du Massif du Mont Blanc“... (au
verso 4 dessns ) Refuge de Pierre Poitue,
Col des Bossons, e.a.) , exlibris Peter E.
Obergfell, couverture jaune de protec-
tion, avec auteur, titre et date manuscr.
HRB 140271 CHF 950.-

Document rare. Manuscrit avec dessins en cou-
leurs originales d’Henry DUMOUTET (mort en
1924, peintre et photographe) de son séjour au

Mont-Blanc.

54. DUPARC, Louis & MRAZEC, Ludo-
vic: Recherches géologiques et pétro-
graphiques sur le Massif du Mont-Blanc.
Geneve, Rey & Malavallon, 1898, in-4°, ||
+ 227 p., illustré de 16 planches photo-
graphiques en zincographie, 6 planches
en phototypie et 2 planches en profil en
couleurs (plans de coupe du massif du
Mont-Blanc), papier en parfaite condi-
tion, solide et élégante reliure artisa-
nale moderne en demi-maroquin brun
foncé a coins, dos lisse sobrement doré,
tranches jaspées, trés bon exemplaire.
HRB 141297 CHF 350.-

Publication scientifique illustrée, publiée par
Louis Duparc, né en 1866, professeur de minéra-
logie a 'Université de Geneve et Ludovic Mrazec,
de l'Université de Bucarest, en six parties: To-
pographie / Les roches éruptives du Massif du
Mont-Blanc / Les roches crystallophyliennes
acides et basiques du Massif du Mont-Blanc / Les
phénomenes d’injection et de métamorphisme
exercés par la protogine / Les terrains sédimen-
taires du Massif du Mont-Blanc / Tectonique du
Massif du Mont-Blanc. ‘Extrait de ‘Mémoires de
la Société de Physique et d’Histoire naturelle de
Geneve’, tome 33, n° 1. Schweizerisches Zeitge-
nossen-Lexikon 173.

55. DURIER, Charles (1830-1899): Le
Mont-Blanc. lllustré de 15 gravures hors-
texte et de deux cartes. Paris, Sandoz

et Fischbacher, 1877, gr. in-8°, X + 488
p. + 15 planches h.-t., dont les 2 cartes
(profils) a la p. 383, + les deux cartes en
couleurs a la fin: Routes du Mont-Blanc
& Massif du Mont-Blanc, non rogné, qgs
rousseurs par-ci, par-la, tache d’eau au
coin vers la fin, exlibris Peter E. Oberg-
fell, robuste reliure en d.-cuir au coins
récente, dos a4 nerfs avec piéces de titre
et du lieu et date en maroquin rouge,
brochure originale illustrée conservée.
HRB 141136 CHF 350.-

n°55

Carte dépl. ‘Premiere carte de la région du
Mont-Blanc’ (duché de Savoie par Bulionius) /
Le Mont-Blanc vue prise de Sallanches / Inscrip-
tion de la Forclaz / Acte de donation du prieuré
de Chamonix / Portrait: Jacques Balmat / Por-
trait: Horace-Bénédict de Saussure / - Vue prise
du Brévent /- Vue prise de la Croix de Fer (Col.
de Balm) / - Vue prise du jardin (Glacier du Ta-
lefre) /- Vue prise du Val Ferrex / - Vue prise du
Cramont / - Vue prise du Col de la Seigne /- Vue
prise du Momont Joly. Edition originale d’un
grand classique, la premiére monographie du
Mont-Blanc, édition peu courante et recherchée.
Lechner, dans son excellent ouvrage «Eroberung
der Alpen», p. 449-450, fait grand honneur a
Durier. Perret 1460 (avec 486 p); Réan 177-178;
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Priuli 435; Nava Mont-Bianco 1786-1987, Q 3;
Lechner Eroberung der Alpen pp. 449-450;

56. DURIER, Charles (1830-1899): His-
toire du Mont-Blanc. Conférences faites
a Paris les 23 et 30 mai 1873 a la salle du
Boulevard des Capucines. Paris, San-
doz et Fischbacher, 1873, pt. in-8vo, 96
p., rousseurs et piqdres, cachet S.A.C.
Sektion Basel, sur titre et sur couv. de
la brochure / Exlibris Peter E. Obergfell,,
(rez. Pappband) cartonnage récente, la
couverture devant de la brochure origi-
nale présent. HRB 140482  CHF 450.-

Trés rare brochure, publiée quatre ans avant la
publication de son ouvrage ‘Le Mont-Blanc’ qui
reste une des premieres monographies du sujet
et est la base de toute recherche. Perret 1460
(B); Meckly -; Rean -.

57. DUVOTENAY, Ch.: Atlas géogra-
phique, historique, statistique, et itiné-
raire de la Suisse divisée en vingt-deux
cantons et de la Vallée de Chamouny.
... Paris, (Imprimerie de E.-B. Delanchy
pour:) Delloye éditeur, 1837, gr. in-4to,
texte a 2 col., 2 ff. (faux-titre et titre)
+ XX + 104 pp. + 22 cartes géogr. gra-
vées sur acier (dont 6 doubles),dont
la double carte de la Suisse avec fron-
tieres coloriées + 22 planches de vues
gravées sur acier, texte et planches
avec (par endroit fortes) rousseurs,
exlibris Peter E. Obergfell, reliure en
d.-cuir originale coiffes touchées,
coins usés. HRB 141214 CHF 550.-

Premiere édition rare. Une deuxiéme édition
paraissait en 1848 et la 3eme en 1851. Avec 22
cartes géogr. gravées sur acier, dont 6 doubles,
qui représentent: 1) La carte de la Suisse avec
frontiéres coloriées + les cantons de 2) Berne,
3) App.-St.Gall, 4) les Grisons, 5) Tessin, et 6) la
carte qui représente le Lac de Genéve et la Val-
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lée de Chamonix. Parmi les 22 planches de vues
gravées sur acier il y a 9 vues de ville (Berne, Lu-
cerne, Fribourg, Bale, Appenzell, Coire, Brugg,
Lausanne et Genéve), ainsi que la Porte de Béle
a Soleure, le Chateau de Kyburg, le Pont de Ser-
rieres (NE), le Chemin des Echelles (VS), Galerie
de Gondo (VS), et plusieurs autres vues pitto-
resques. L’Atlas finit avec la déscription et la
carte de Chamouny suivi par le Piémont, Domo
d’Ossola - Lac Majeur et le Lac de Come. Un
important atlas sur la Suisse. Rare. (Perret). Cf.
Barth 17454 (éd. de 1837); Perret 1470 et Waber
BSL 1I/71 (éd. de 1837 et mentionne la réédition
de 1851 par Didier a Paris, mais pas celle-ci de
1848).
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58. Eaux thermales de la Motte
St-Martin, Département de [lsére.
Prés de Grenoble. ,Je ne connais que
les eaux de la Motte qui soient propres
a guérir un grand nombre de maladies
et qui aient la propriété de pouvoir étre
transportées sans perdre de leurs vertus
médicales (Tissot).“ Lyon, Imprimerie
de Veuve Ayné, 1837, in-4° carré, 16 p.,
coins cornés, brochure originale impri-
mée, illustrée d’une vignette gravée.
qgs taches, sinon assez bon exemplaire.
HRB 140351 CHF 200.-

Trés rare brochure sur les eaux thermales de
la Motte St-Martin avec la description de leurs
composition chimique et propriété médicale.

59. EDWARDS, Amelia B. (Blandford):
Untrodden Peaks and Unfrequented
Valleys. A Midsummer Ramble in the
Dolomites. Second Edition. London,
George Routledge and Sons, 1890, gr.
in-8vo, XXVI + 389 p. + 9 plates, engra-
ved after Pearson and E. Whymper (incl.
front.) and 18 text wood-engravings
vignettes + 1 fold-out map, some news-
paper clippings on last flyleaf, hw. name
on half-title dated 1891 /exlibris Peter E.
Obergfell, original publisher’s pictorial
maroon clothbound (truly remarkable
cover art depicting the ‘Sasso di Ronch’
within double gilt ruled border). A very
fine copy. HRB 140964 CHF 250.-

Second edition with some adds and improve-
ments, with a new ‘Preface’ and a new dedica-
tion ‘to all here American friends in all parts of
the world’. Amelia Edwards was a prolific no-
velist, poet & children’s historian. She was res-
ponsible for founding the first chair in Egypto-
logy at University College, London, and became
one of the few authorities on the subject. 1st
published in 1873, this second edition of 1890

is especially recommended for its highly deco-
rative & colourful binding. Owner’s signature on
half title (1891), minor wear to the head & heel.
Clean, bright and tight. Near fine. Perret 1483.

Jl e s
=~ & Unfrequented
Valleys

AMEUA-B
EDWARDS

—~

n°59

60. ENGEL, Claire Eliane & VALLOT,
Charles: Ces Monts affreux... (1650-
1810). Avec 16 compositions originales
de Samivel. Ensemble avec : Ces Monts
Sublimes. (1803-1895). Avec 8 comp.
de Samivel. Ens. 2 volumes. Paris, Libr.
Delagrave, 1934, 1936, gr. in-8vo, 320 p.
illustré de 16 compositions originales
en noir de Samivel / 320 p. avec 8 com-
positions de Samivel, un des 50 exem-
plaires sur vélin Pur Fil Lafuma, num.
de 1a50,N° 17/ exlibris Peter E. Oberg-
fell, reliure en d.-cuir bordeaux, dos
a 4 nerfs, tétes dorées, auteur et titre
doré au dos, couvertures des brochures
orig. cons. HRB 141303 CHF 950.-

Antologie de la littérature de montagne de
1650 a 1810 avec le 2éme vol., de 1803 a 1895.
Reliures identiques. Un ouvrage de référence,
avec une biographie des auteurs (Rayond, Saus-
sure, Bourrit, Deuc, Rousseau, Senancour, Cha-
teaubriand... & Hugo, Lamartine, Taine, Ruskin,
Whymper, Freshfield, Mummery sur le Mont-
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Blanc, Chamonix etc). Recherché (Perret). Perret
4401 & 4402 (sous Vallot).
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61. FARRAR J.P. | MONTAGNIER, Hen-
ry F.: Days of long ago; Charles Hud-
son. The prototype of the mountaineer
of today. With a note by Henry F. Mon-
tagnier. Member of the Alpine Club.
(Reprinted from ,The Alpine Journal’
February 1918). (London). Printed by
Spottiswoode, Ballantyne & Co., 1918,
in-8vo, 1 title-page + 41 p. + 1 blanc + 14
plates (1 in color) with one text illustra-
tion: (the Graves of Hudson and Hadow
at Zermatt), dedication from the author
to Mrs. Hudson, inscribed on the rear of
the front endpaper ,Mrs Charles Hudson
from the author June 1918’ + 1 original
letter from the author / + exlibris Peter
E. Obergfell, bound in half calf (spine &
endpapers replaced ) with cloth covered
boards. HRB 140958 CHF 850.-

- A presentation copy to Mrs Charles Hudson -
With an orignal letter by the author. - (A unique
copy). With a letter on Alpine Club paper pasted
to the front endpaper: ,,Dear Mrs Hudson | ven-
ture to send you a sparate print of an article
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on Mr. Hudson’s mountaineering career which
| wrote lately for the Club Journal“ ,Believe
me with very much respect yours sincerely
J.P. Farrar” This paper includes the transcrip
of Hudson’s letter to ,,The Times“ in which he
describes the first ascent of the Bosses Ridge
of Mont-Blanc and of the second ascent of the
Aiguille Verte. Hudson made the first ascent of
the highest point of Monte Rosa. Alpine Club Re-
gister Vol. I. pp. 160-2. The plates show: Charles
Hudson 1828-1865 / Twilight at the Grands Mu-
lets (colorplate after Coleman 1859) / Captain
Edmund Smyth & C. Ainslie + Rev. J. Greenville
Smyth / Christopher Smyth & Rev. Wethered /
Western end of the Mont Blancrange. From Mont
Joli /(Portraits: John Birkbeck | - John Birkbeck
Il / 5 portraits: Samuel Sandbach Parker (2 diff.) -
Ch. Stuart Parker - Alfr. Trail Parker (2 diff.) / (Mat-
terhorn) The eastern face, fronting Zermatt / 2
diff. views Pasih Churches at Zermatt / Thomas
Stuart Kennedy 1841-1894 / Michel Croz / Clim-
bing scene pointing at ,E.W.” scratched on the
rock by Whymper in 1865 / Portrait of Alexander
Burgener / Portr.: Francis Maitland Balfour - A.F.

Mummery / Not in Perret.
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62. FATICHI, Nemesio: Un’escursione
nel gruppo del Monte Bianco : Confe-
renza tenuta nella sala della Societa Pro



CulturainFirenze laseradel 27 dicembre
1899.Firenze, Tipogr.diSalvadore Landi,
1900, pt. in-8vo, 62 p. + 1 feuille blanche,
exlibris Peter E. Obergfell, reliure en d.-
cuirauxcoins, couverture en couleursde
la brochure orig. conservée (pt. manque
au coiffe). HRB 141121 CHF 450.-

63. FECHT C. G. (Carl Gustav): Die
GrofRherzogl. Badischen = Amts-Be-
zirke Waldshut, Sackingen, Lorrach,
Schopfheim. Deren Statistik, Handel
& Gewerbe, Specialgeschichte: Der
Stidwestliche Schwarzwald und das
anstofende Rheingebiet. Il Abtheil. | Bd.
Lorrach & Waldshut, Druck und Verlag
von C. R. Gutsch 1859 in-8vo, 3 Bl. + XV
+1S.+562S. + 16 chromolithogr. Tafeln
+ mehrfach gef. chromolithogr. ,Pano-
rama der Schweizeralpen von den siid-
lichen Schwarzwaldhoéhen’ (Format ca.

13x78 cm), Original-Pappband d. Zeit.
berieben. HRB 141449 CHF 450.-

Die Grofilersogl. Hadifdyen
18 :Be;;
q\\“ dtp fl'
Waldshut,
Sadiingen, Lovrad), Sdyopfheim.

Deren

Statiftik, Hondel & Grwerbe,
Specialgeldyidyte.

Profeflor €. 6. Ledt.

—eEgtae—

Lorrady & Waldshut,
Drud und Verfag von 6 K Gutid

64. FERGUSON, Robert: Leute und
Berge. Reisebilder aus der Schweiz. Aus
dem Englischen von J. Seybt. ‘Weber’s
[llustrierte Reise-Bibliothek’. Leipzig,
Verlagsbuchhandlung  J.J.  Weber,
1855, in-8vo, Frontispiz (Trachten-Li-
thogr.) + VIII + 175 S. mit 35 in den
Text gedruckten Abbildungen, Neu
und sehr sauber gebunden in schwar-
zen halb-Leder. Schones Exem-
plar. HRB 142128 CHF 200.-

65. FERRAND, H(enri): Bibliographie
des Premiéres Ascensions du Mont-
Blanc. Extrait de la Revue Alpine d’Oc-
tobre 1910. Lyon, Imprimerie et lithogra-
phie A. Geneste, 1910, in-8vo, 19 p. + 1 p.
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blanche + 1 planche h.-t (reproduction
d’une gravure ancienne représentant
l’ascension de M. De Saussure au Mont
Blanc). tirage a part a 300 ex. / exlibris
Peter E. Obergfell, reliure récente en d.-
cuirauxcoins, couverture orig.imprimée
conservée. HRB 139224 CHF 200.-

66. FERRAND, Henri: Autour du Mont-
Blanc. Chamouni - La Vallée D’Aoste - Le
Grand et le Petit Saint-Bernard. Ouvrage
orné de 193 gravures en phototypie.
Grenoble, J. Rey, 1920, gr. in-4°, 157 p.,
illustrées de 193 gravures en phototypie,
exlibris Peter E. Obergfell, reliure en d.-
toile aux coins, piéce de titre cuir au dos.
Bel exemplaire. HRB 141217 CHF 150.-

Edition originale. Volume richement illustré,
contenant lhistoire du massif et son état au
commencement du XXe siécle. Perret 1639.

n°66

67. FERRAND, Henri: Vingt jours dans
la Savoie Méridionale (21 Juillet - 9 aout
1878). Berne, Imprimerie Staempfli,
1879, in-8vo, frontispice (Vue prise du
26

Mont Thabor) + 70 p. + 1 f. de table, avec
des ill. in-texte, brochure originale illus-
trée. HRB 125817 CHF 200.-

Premiére édition, récits d’ascensions. Le fron-
tispice montre un panorama ‘Vue prise du Mont
Thabor (3182m), le 23 Juillet 1878 sur les som-

mets de [’Oisans (H. Ferrand del.). Perret 1616.

68. FLACHAT, Eugéne: Nr. Il de la tra-
versée des alpes par un chemin de fer.
Développements. Etude du passage
par le Simplon. Neuilly, Guiraudet,
1860, in-8vo, XV + 294 p. + 1 page ap-
pendice + 1 carte + 3 planches dépl.,
exlibris Peter E. Obergfell. reliure
en demi-cuir vert récente (brochure
conservée). HRB 141952 CHF 200.-

Avec e.a. Une ,Etude du passage des Alpes par
le Simplon*

69. FOREL, F.-A.: Les glaciersdes Alpes.-
Ensemble de 14 brochures, extraits et ti-
rés a part. in-8vo, cachets de la Société
fribourgeoise des sciences naturelles sur
les titres et sur les faux-titres, brochures
originales. HRB 88463 CHF 300.-



Importantes études sur les glaciers suisses, du-
rant la deuxiéme moitié du XIXe siécle. Difficile
a consulter dans leur contexte original. 1) Les
variations périodiques des glaciers des Alpes.
8éme rapport 1887. Extr. du “Jahrbuch” S. A. C.,
p. 258-287 / 2) idem 1887, 37 p./ 3) idem 6éme
rapport 1885./ 4) Ildem 5éme rapport 1884. /
5) La température interne des glaciers. Paris,
Gauthier-Villars, 1887, 4 p./ 6) Le relief du mas-
sif de la Jungfrau. Extr. de ’'Echo des Alpes, N°
3,1888, p. 168-173./ 7) Lombre de Chamossaire.
Extr. de PEcho des Alpes, Geneve, N°4, 1885, p.
292-294./ 8) Catastrophe de Saint-Gervais. Ar-
chives des sciences physiques et naturelles.
Bibl. Univ. 1892, /9) Essai sur la température des
glaciers. 1884, 11 p., illustr. avec des gravures n./
bl. / 10) Les variations périodiques des glaciers.
Lettre & M. Fr. Schrader, a Paris. Extrait de UAn-
nuaire du Club Alpin Francais 1886 / 11) Lecture
sur les variations périodiques des glaciers. Bibl.
Univ. / 12) Etudes Glaciaires. 1884, / 13) Etudes
Glaciaires. 1887 + 1 planche / 14) Etudes Gla-
ciaires. 1887.

n°69

70. FORMENTI, C. (Architetto): IL
VILLINO HOEPLI , Milano, Tipogra-
fia Allegretti, 1907, in-folio. Frontis-
pice en couleur + 25 p. +5 planches
(4 en couleurs dont le front.) + 18
planches montées sur carton, brochure
originale. HRB 141351 CHF 80.-

71. Fotosammlung der Alpen.
Frankreich  (Chamonix, Mont-Blanc,
Vogesen). Ens. de 7 photogr. de la
Haute-Savoie (Chamonix - Mt.-Blanc).
1895, 10x15 cm (Bild) / 17.5x26 cm (Ka-
rtonbl.), 7 s/w Aufnahmen auf einheitl.
graues Kartonsbl. aufgezogen und ver-
so hs. beschriftet, sehr guter Zustand,
ein Karton verso gestempelt ,,Aug. Th.
Sachsse, Frankfurt a/M“ nicht verbun-
den. HRB 106945 CHF 150.-

n°71

Fotosammlungeines vielgereisten Touristen und
Alpengangers. wahrscheinlich aus Deutschland.
Die zahlreichen Aufnahmen sind teils gekaufte
Fotografien der Zeit, teils wohl eigene Aufna-
hmen. Die Fotos selbst sind undatiert, auf der
Riickseite stehen jeweils die Daten, an welchen
die Orte besucht wurden, viele davon wurden
im Verlauf von 10 Jahren mehrmals besucht
Bildlegenden: Haute Savoie / Chamonix (7) (ge-
kauft August 1895): La flégere - Panorama Il /
Laiguille du Dru vom Montenvert / Chamonix et
le Brévent / Le Mont Blanc depuis le Brévent /
Mer de Glace - Chamonix (Couttet Aug. photo) /
Chamonix et le Mont-Blanc (Couttet photo) / Vil-
lage et Glacier d’Argentiéres.
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72. FREESTON, Charles L. (1865-
1942): The High-Roads of the Alps. A
motoring guide to one hundred moun-
tain passes. London: Kegan Paul,
Trench, Tribner & Co. Ltd, 1910, in-8vo,
frontispice + 388 p., illustrated with
numerous full-page figures, 9 maps
and diagrams, index. ownership signa-
ture on first free fly. Original pictorial
dark green cloth, gilt-stamped spine,
upper cover with black & white-stam-
ped title and image of an Alpine tour
by motor car. One corner slightly
bumped. HRB 141731 CHF 250.-

§ THE HIGH-ROADS OF THE
ALPS

C.L.FREESTON,F.R.G.S.

FREESTON |

A MoTtoriNg GuIDE To

ONE HUNDRED
MounTAIN Passes

n°72
73. GALTON (Francis): editor. Vacation
Tourists and Notes of Travel in 1860.
Cambridge, Macmillan and Co., 1861 in-
8vo, VIIl + 483 p. + 1 blanc + 24 p., with 3
full page maps (one colour), and a few
engravings in the text. Exlibris Peter E.
Obergfell, Original pictorial gilt green
cloth. HRB 141745 CHF 160.-

First edition. Includes sections on: Rev. Leslie
Stephen: The Allelein Horn.; Hawkins, F.V.: Par-
tial ascent of Mont Cervin (Matterhorn); Tyndall,
John: Lauterbrunnen of the Aeggishorn by the
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Lauwinen-Thor in one day. And others on Faroe
Islands, Norway, Syrian travel, Slavonic races,
Graian Alps and Mount Iseran, by C. Cowell;
Naples and Garibaldi by W.G. Clark; Peru by C.C.
Bowen; and Syria by Roden Noel. Perret 1839-B.
(The first of 3 volumes published between 1861-
1864).

74. GASTALDI, Bartolomeo: Appunti
sulla geologia del Piemonte. Torino, Ti-
pogr. G. Marzorati, 1853, in-4to, 32 p. +
6 tavole, ms. sul titolo ,0mmaggio dell
Autore / exlibris Peter E. Obergfell, bro-
chure. HRB 140293 CHF 250.-

Con una grande tavola a colori ripiegata (Piano
di parte dell’abitato di Pianezza) e altre 5 belle
tavole litografiche in fine.

75. GAUTHIER, J.: En Montagne. Ar-
ticles extraits de la Collection du ,Mo-
niteur Dauphinois®. 1895-97. Directeur
J. Gauthier. Fondateur: Ernest Tho-
rant. Préface Louis Béthoux. Repro-
duction en photogravure de la Soc. d.
Arts graph. de Geneve / Impr. Vallier
Edouart, Grenoble, 1897, in-8vo, XIV +
1 feuille + 281p. + 1 f. vide, exlibris Pe-
ter E. Obergfell, reliure en d.-cuir rouge



récente. Couverture de la brochure
originale conservée. (rel. Ghione-Tori-
no). HRB 141577 CHF 450.-

76. GILBERT Josiah & CHURCHILL
G.C.: Die Dolomitberge. Ausfllige durch
Tirol, Karnten, Krain u. Friaul in den
Jahren 1861, 1862 und 1863. Mit einem
geologischen Abschnitte. Aus dem En-
glischen von Gustav Adolf Zwanziger. 1.
& Il. Abtheilung. Zus. 2 Bde. Klagenfurt,
Druck u. Verlag v. Ferdinand v. Klein-
mayr, 1865 / 1868, gr. in-8vo, XVI + 304
S., / ll. Abth.: 4 S. + 247 S. + 1 S. leer,
unbeschnitten, Exlibris Peter E. Oberg-
fell, illustrierte Original-Broschuren.
HRB 141541 CHF 1°’500.-

n°76

Seltene erste deutsche Ausgabe d. 1 &1I. Teils (so
komplett). Die englische Erstausgabe erschien
in London 1864. Enthalt I. Abteilung mit Vorwort
des Uebersetzers datiert 1865: Erster Anblick
der Dolomitberge, eine Wanderung durch das
Fassanthal. Eine Reise durch Siid-Tirol, Karnten,
Krain./ Il. Abt.: Reise durch Karnten, Friaul und
die Venezianer Alpen 1862. Vom Wege abgelege-
ne Gegenden. Physikalische Beschreibung des
Dolomitgebietes. ‘Das Reisewerk... das in anzie-

hender Weise die Schonheiten der eigenartigen
Landschaft schilderte und fiir ihre Landsleute
ein neuer Anreiz war, den Schritt von den Wes-
talpen ostwarts zu richten’. Dreyer 46 cf. S. 208;
Perret 1930; Lehner S. 126 ff.

77. GILLY, William Stephen: Narrative
of an excursion to the mountains of Pie-
mont in the year 1823 and researches
among the Vaudois, or Waldenses, pro-
testant inhabitants of the Cottian Alps.
3rd edition. / Together with the 2nd vo-
lume, entitled:

Waldensian researches during a second
visit to the Vaudois of Piemont. with an
introductory inquiry into the antiquity
and purity of the Waldesian church.

/ And the following volume: GILLY, W(il-
liam) S(tephen): Vigilantius and his
times. London, (R. Gilbert for) C. and J.
Rivington, (3rd vol.:) (L. Seeley for) See-
ley, Burnside, and Seeley, 1826-1831-
1844,in-8°, XXIV + 295 p. + LXXXVI + 3 fol-
ding facsimiles + 2 folding lithogr. maps
/VII+1f.+560p.+1folding facsimile+1
plate of a diagram (ancient Roman road
over the Cotian Alps) + 12 lithogr. views
(by F. Nicholson mostly after sketches by
the author) + 1 folding map / XVI + 488 p.,
slight foxing and browning in places,hw.
dedication ‘From the Author’, half mo-
rocco bindings on raised bands and with
corners, spine richly gilt, three triple
filets in gold on both covers, gilt top-
edges. (Bound by Mansell succ. to Hay-
day). HRB 141656 CHF 1°550.-

Gilly’s first and second visits to the vaudois of
Piemont in a beautiful copy. The ‘Vallees of the
Vaudois’ is a mountain region of the Alps si-
tuated between Chambéry in France and Turin
in Italy, not to be confused with the people of
the same name in the south west of Switzerland
of the canton of Vaud. The Piedmontese dialect
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has been rather strongly influenced by French.
Both these works are most interesting not only
from the point of view of geography and travel,
but are also quite valuable as historical, ethno-
graphical and religious studies and commenta-
ries.

The volumes contain altogether 4 folding fac-
similes of written documents, 12 lithographic
views, 1 plate showing a road, and 4 folding
maps.

The maps in vol. 1 represent: 1) part of Piemont
et Savoy, with the country of the Vaudois or
Valdesi, and showing the route over the Alps by
Mont Cenis. / 2) the three protestant valleys of
Piémont, Lucerne, San Martino, & Perosa.

The map in vol. 2 shows the country of ancient
and modern Waldenses.

The first volume includes an Appendix, contai-
ning copies of ancient manuscripts, and other
interesting documents, in illustration of the his-
tory and manners of that extraordinary people.
The second volume, a first edition, includes
some account of the compacts with the ancient
princes of Piemont, and the treaties between
the English government and the House of Sa-
voy, in virtue of which this sole relic of the pri-
mitive church in Italy has continued to assert its
religious independence. / The 3rd volume: First
edition.

n°77
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78. GIUSSANI, Camillo: Chiacchiere di
un alpinista. Milano, Mondadori, 1931
in-8vo, (21 cm.), 208 p., exlibris Peter E.
Obergfell, reliure en d.-cuir sur brochure
originale(cons.).Belexemplaire.(Ghione

- Torino). HRB 141332 CHF 100.-
Premiére édition
79. GIUSTA Gio.-Antonio: Guida ai

bagni ed alle acque minerali solforose,
alcaline, iodurate e bromurate ed a
quelle ferro-magnesiache ed acidole
di Courmayeur con alcuni cenni sulle
terme di Pré-St.-Didier. Aosta, Luigi Men-
sio, 1875, gr. in-8vo, 150 p. + 2 planches
dépl. (grande vue de ‘Courmayeur’ dépl.
en frontispice et ‘Bains neufs a Pré-
Saint-Didier’, exemplaire non coupé,
exlibris Peter E. Obergfell, Emboitage
d.-toile récent, brochure originaleill. Bel
exemplaire, (ottima copia. Prima ed uni-
caedizione). HRB 141368  CHF 250.-

By
B SEEYT

«

¥

] 6Urpy
i Aiig Aty gy W Bigy
COURMA gy

g |
GALIE T T

n°79

80. GOEVERNEUR, J.J.A. (Jan Goe-
verneur 1809 - 1889l): In het ge-
bergte. Vertellingen en merkwaardige
bijzonderheden uit de natuur naar den
vreemde... Met 5 gekleurde platen.



Leiden, D. Noothoven van Goor, o.J.
(1876), kl. in-8vo, 64 niet genummerde
paginas + 5 gekleurde platen met
0.-Schutzpapieren, illustrierte Origi-
nal-Broschiire. HRB 141056 CHF 200.-

Premiére édition avec 64 p. non numm. + 5
planches en couleurs, texte en néerlandais, bro-

chure orig. ill. Nicht bei Perret.

81. GRANBICHLER, Cyprian (genannt
Cyper): Aus dem Leben eines Gletscher-
fuhrers. Blatter der Erinnerung an Cy-
prian Granbichler, genannt «Cyper»,
Berg- und Gletscherfiihrer zu Vent im
Oetzthal. Hrsg. von Mitgliedern des 0s-
terr. Alpen-Vereins. Munchen, J. Lin-
dauer, 1869, pt. in-8vo, 32 S. (Inkl. 1
Frontispiz: Abb. v. Cyper als Bergfiihrer)
+ 1 Bl. leer, Exlibris Peter E. Obergfell,
Original-Pappband d. Zeit, Goldschnitt.
HRB 141045 CHF 200.-

82. GRAND-CARTERET, John (1850-
1927): La montagne a travers les ages.
Role joué par elle, facon dont elle a
été vue. En 2 volumes. Grenoble, H.
Falque et F. Perri, Librairie Dauphi-
noise & Moutiers, Francois Ducloz, Li-
brairie Savoyarde, 1903-1904, in-4°,
XV + 559 p. / 4 ff. + 494 p.+ 1 {, riche-
ment illustré d’au total 657 illustra-
tions d’aprés les documents anciens
et modernes, qgs-unes en couleurs,
reliures en demi-cuir noir, dos a quatre
nerfs orné or, trés bel exemplaire de ce
classique. HRB 101495 CHF 350.-

Edition originale. Un des 2400 exemplaires num.
N° 1261. Riche documentation illustrée sur la
montagne presque exclusivement de I'Europe
centrale: les Alpes. Avec des chapitres, bien en-
tendu, tous concernant la montagne:

Volume 1) Des temps antiques a la fin du dix-hui-
tieme siecle: Lantiquité. / Role et physionomie
dans la société féodale. / Traverseurs et ascen-
sionnistes au Moyen Age. / La fiction au Moyen
Age: légendes, superstitions, croyances. / Dé-
couverte, célébrée, portraiturée a partir de la
Renaissance. / La conquéte au 16e siécle. / La ré-
action ouverte contre la montagne au 17e siecle.
/ Glorifiée entrant dans lintellect de la société
au 18e siécle. / Devant lart et les artistes du 18e
siecle. / La conquéte au 18e siécle par les excur-
sionnistes et les savants.

Volume 2) La montagne aujourd’hui: La pensée
littéraire du 19e siecle. / Lestampe et 'imagerie
du 19e siecle. / Nouvelles routes alpestres et ex-
cursionnistes au commencement du 19e siecle.
/ Le romantisme: Mont-Blanc et Pyrénées. / Le
développement de lalpinisme. / Lalpinisme
devenant une des caractéristiques de la société
moderne. / Mise en exploitation. / La caricature.
/ Au 20e siécle. / La publicité commerciale. / Mili-
taire - son réle dans I’histoire de ’humanité.

“Le plus beau livre jamais consacré a la mon-
tagne, le plus documenté, le plus recherché de
tous ceux qui s’intéressent a ['histoire de l’alpi-
nisme”.

Ce monumental ouvrage sur la montagne
constitue une référence indispensable, remar-
quablement imprimée par Ducloz a Moutiers.
Trés recherché. (selon Perret). Perret 2031.
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83. (WESTON, Stephen) (1747-1830):
La Scava; or, Some account of an exca-
vation of a Roman town on the hill of
Chatelet, in Champagne, between St. Di-
zier and Joinville, discovered in the year
1772: : to which is added, A journey to
the Simplon, by Lausanne, and to Mont
Blanc, through Geneva (pp. 41 upto
128). London, Printed for Baldwin, Cra-
dock, and Joy, 1818, lg. in-8vo, 133 p. + 3
unn. p. (Publisher’s adds), ex libris Peter
E. Obergfell, simple h.-cloth, boards. /
reliure simple dos toilé, plats cartonnés
(fin XIXe). HRB 139928 CHF 750.-

The pages 1 upto 40: La Scava / pp. 41 upto 122:
The journey to Simplon, journey through the Va-
lais & Savoy) & pp. 123 upto 128: A Table of the
Altitudes of the highest Mountains of the Alps,
from Mount Jura to Mont Blanc + table & Index
on pp. 129-133 + 2 p. publisher’s adds. At page
86 there is an interesting relation which seem
to be the first time that one writes about an ac-
cident on falling into a rockfissure. “..into the
carriage to Servos in two hours. There are things
to see at this place a.o. the tomb of Monsieur
d’Eschen, who fellinto a fissure of the rock in the
neighbourhood, having strayed from his guide.
A monument to his memory was erected in the
eigth year of liberty (1800). not in Perret.
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84. Groupe de Haute Montagne. (Club
Alpin Francais). Annuaire du G.H.M.
Premiére - seconde et troisieme an-
née. Ens. reliés en 2 volumes. 1926, -27,
-28, in-8vo, frontispice + 48 p. + 3 illus-
trations photogr. n/bl. sur 2 planches;
128 p. + 15 planches photogr. / 110 p.,
avec illustrations reliure en d.-cuir de
’époque, couvertures illustrées (si-
gnée H.C.) conservées / (tome 3) bro-
chure originale. HRB 89908 CHF 350.-

Rare. Les 3 trois premieres années de ces an-
nuaires dont les statuts s’expliquent au premier
volume: Il est fondé au sein du Club Alpin Fran-
¢ais un ‘Groupe de Haute Montagne’, ayant pour
but de réunier les alpinistes pratiquant régulie-
rement les courses en haute montagne...

La premiere année: Monographie de Pierre
Dalloz: Les pointes septentrionales des Ai-
guilles Rouges du Dolent, avec 1 esquisse et 3
ill. photogr. / Description de diverses courses
nouvelles ou exceptionelles effectuées en 1925
(e.a. Chaine du Grand Atlas Marocain, Mas-
sif du Haut-Dauphiné, Massif du Mont-Blanc,
Massif des Aiguilles Rouges de Chamonix, La
Meije. Premiére ascension hivernale par Daniel
Armand-Delille et Pierre Dalloz) + la liste des
membres du G.H.M.



2éme année: Bruhl, Etienne: Les Périades. Mo-
nographie par E. Bruhl, Maurice Bernard et Ro-
bert Merle d’Aubigné. avec 4 planches. Suivi par
les courses nouvelles avec 11 planches photo-
gr. (clichés par H. de Ségogne, Jullien Fréres -
Genéve, Blanchet e.a.).

85. GSALLER, Carl: Das Stubeithal.
Eine topographisch-touristische Dars-
tellung von Thal und Gebirg / Von Carl
Gsaller. [Umschlagtitel:] Stubei: Thal
und Gebirg, Land und Leute. Leip-
zig, Duncker & Humblot, 1891, in-8vo,
VIII + 308 S. + 2 mehrf. gefalt. Panora-
men + 1 mehrf. gefalt. Karte. Exlibris
von Peter E. Obergfell, rotes Origi-
nal-Leinen. HRB 141977 CHF 750.-

—
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Dreyer 855 (vgl. auch Dreyer 856), Imhof 374
(vgl. auch Imhof 376), AC Libr.Cat. 138, nicht bei
Angelini und Perret. «Eine wahre Begeisterung
fur die Alpenwelt hat sich seit 3 Jahrzehnten
entwickelt. Tausende und aber Tausende froher
Wandersleute mit Rucksack und Bergstock in
der Hand durchziehen allsommerlich die Thaler
der Alpen und erklimmen selbst scheinbar un-
zugangliche Hohen .». Mit diesen euphorischen
Satzen beginnt die Einleitung zu Carl Gsallers
umfassendem Werk «Das Stubeithal». Die vor-
liegende Veroffentlichung bildet zugleich den 1.
Teil des um volkskundliche und geschichtliche
Inhalte erweiterten Werkes «Stubei. Thal und

Gebirg / Hrsg. von den Freunden des Stubei-
thals. Leipzig 1891». Die beiden Panoramen
zeigen Rundsichten von Schonberg (aufgenom-
men auf dem Hiigel hinter Domenigs Gasthaus
in Oberschonberg; gezeichnet von Ferdinand
Gatt, Namen und Hohenangaben von C. Gsaller;
ges. ca. 25 x 80 cm) und von der Wittingwarte
(beim Jagerhof in Oberschénberg; aufgenom-
men von F. Gatt, Namensgebung von C. Gsaller;
Zirkelpanorama, ca. 48 x 46 cm). Die farb. Karte
«Die Gebirgsumrandung des Stubeithales und
ihre Namensgebung» wurde vom Autor entwor-
fen (Mal3stab 1:75 Tsd.; mit Bezeichnung der Fer-
ner, Gruben und anderer Ortlichkeiten, ca. 52 x
55cm).

86. GUIDA dei campi di battaglia [fronte
italiana]. 4 Volumes.

1) Introd. storico geografica Vol. I. / 2)
Isono vol. Il. /3) Piave-Cadore Carniavol.
. / 4) Trentino vol IV.

Milano, Agenzia Italiana Pneumatici Mi-
chelin, editrice, 1919, in-8vo, 19.5x12.5
cm., richement ill. avec cartes et illus-
trations, reliure en toile verte originale.
HRB 141328 CHF 150.-

87. GUMPPENBERG-POTTMES, Jo-
seph Freiherrn von: Der Wasserbau
an Gebirgsflissen oder Praktische An-
leitung, die Gebirgsfliisse dort, wo sie
in zerstreuten Rinnsalen das flache
Land verwisten, und endlich die sie
aufnehmenden Hauptstrome versan-
den, ihrer Natur entsprechend zu be-
handeln, mit erklarender Hinweisung
auf wirklich ausgefiihrte und projek-
tirte Fluss-Correktionen. Neue Aus-
gabe. Mit finf lithographirten gef.
Karten u. Planen. Augsburg, Matth.
Rieger 1860, in-4to, (29,5 x 22,5 cm).
VIl (Titelbl., Vorwort) + 83 S. + 5 Falt-
tafeln, stockfleckig, Bedruckter Origi-
nal-Pappband. HRB 82753 CHF 300.-
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Seltene Titelauflage, die erste Ausgabe erschien
1854. Die gef. lithogr. Tafeln zeigen verschie-
dene Flusslaufe, eine hydrographische Karte
der Einmiindung der Wertach in den Lech u.d.
Umgebung v. Augsburg.

88. HALLER Albrecht von: Die Alpen.
Les Alpes. (Poeme - édition bilingue). Die
franzosische Uebersetzung des Alpen-
gedichts ist von Herrn V. B. (Vincent Ber-
nard) Tscharner - den botanischen Theil
dieses Werks hat Herr Pfarrer Wytten-
bach mit wichtigen Zusatzen bereichert.
Bern, auf Kosten der typographischen
Societdt / Berne, Société Typogra-
phique, 1795, in-4to, (21x25 cm), 87 p.
+ 1 p. (‘Nacherinnerung / Notice’). Illus-
trée de 2 grandes vignettes de titre (de
1786), 4 en-tétes et 4 culs-de-lampe des-
sinés et gravés par B. A. Dunker; 1 des
en-tétes, gravée a l’eau-forte par Dun-
ker, a été terminée au burin par Lardy,
grandes marges, rousseurs et taches sur-
tout dans les marges, nom ms. sur p. de
garde arraché, reliure en d.-toile simple
d’époque. HRB 135792 CHF 350.-

n°88
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Nouvelle édition, avec 2 titres (allemand et fran-
cais) avec grandes vignettes gravées, signées
‘Duncker 1786’ (vues sur les Alpes) et 8 en-tétes
et culs-de-lampe également par B. A. Dunker.
Les gravures sont datées 1786 - 1775 - et la der-
niére (fin de chapitre p. 86): 1795. Avec une ‘no-
tice’ a la fin: ‘La partie botanique de cet ouvrage
a été augmentée par des additions essentielles
de M. Wyttenbach. Elles se trouvent jointes a
la nouvelle édition de Halleri Hist. Stirp. Hel-
vet. sous presse en ce moment’ (1795). Perret
2146; Waeber 48; Lonchamp 1358; Rlimann 393;
Lundsgaard 36; Bibliographia Halleriana 0136;
Perret - Regards sur les Alpes page 69. Notice 10
(Ode sur les Alpes, Berne 1732, nlle éd. 1773 et
’édition de 1795).

89. Handbuch fiir Reisende in die
sudlichen Gebirge von Baiern. Ers-
ter Theil & Zweyter Theil. Miinchen, In
Commission bey Jos Lindauer, 1820,
kl. in-8vo, Titelblatt mit Vignette ,Kaier
Klause“+ IV + 128 S.; + S. 129 bis 288 +
1 mehrfach gef. Karte, Exlibris Peter
E. Obergfell, schlichter Pappband d.
Zeit. HRB 141676 CHF 450.-

Enth. zunachst Allgemeines liber das Reisen in
den Alpen. Reise zur Benediktenwand, Wendels-
tein, Breitenstein, Auerberg sowie eine Beschrei-
bung des Salzsudwesens in Reichenhall; ab S.
131 eine ,Topographische Beschreibung aller
Stadte, Flecken, Dorfer etc. in alphabetischer
Ordnung®. Die Titelvignette mit einer Ansicht
der Kaiserkleuse bei Valepp. Tls etw. gebraunt
oder stockfl. Karte braunfleckig u. mit Einrissi.d.
Falte. Einband berieben. Nicht bei Holzmann-B.;
Dreyer; Perret & Pfister, selten. (Uber KvK in
Deutschland nur 1 Ex. in der Herzogin Anna
Amalia Bibliothek in Weimar nachweisbar)

90. Handschrift - Touristen-Buch 1877-
1887 Pflersch. 1877-1887, in-4to, Orig.
Foto von Pfersch auf der Innenseite des
Deckels eingeklebt (beschadigt) + ca. 70
Bl. hs. Notizen und Skizzen Halb-Leder,
HRB 141568 CHF 750.-



Einige Seiten sind abgeschnitten oder einge-
rissen. Es sind viele interessante kleine und
grossere Anekdoten und Skizzen vorhanden,
beim Durchblattern fallt einem besonders eine
farbenfrohe kleine Zeichnung mit einem Auto-
graphen von Ludwig Darmstaedter auf. Ludwig
Darmstadter (1847-1927) deutscher Chemiker
und Wissenschaftshistoriker, bekannt durch
sein Sammelleidenschaft, die unter anderem
eine wichtige Autographen Sammlung hervor-
brachte. Die kleine aquarellierte Zeichnung
von Ludwig Darmstaedter zeigt die Pfarrkirche
Innerpfersch mit den Tribulaun Bergen im Hin-
tergrund, die Zeichnung ist leider eingerissen.
Auch eine kleine Notiz an den Curat hat Ludwig
Darmstaedter hinterlassen 1887. Ein weiterer in-
teressanter Inhalt des Touristenbuches ist eine
eingeklebte Einladung zur Eréffnung der Mag-
deburger Hitte im Pferschthal 17. August d. J.
1887.
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91.

HARPPRECHT, Theodor:
fahrten. Stuttgart, A Bonz’ Erben, 1886.
kl.in-8vo, IX+2BIl.+ 178 S., Stempel von
derSchweizerAlpen Club SACBibliothek.
Rez. Leinenband, Original Broschire
wurde aufvor-und hinter - Deckel profes-
sionell geklebt. HRB 141936 CHF 150.-

Berg-

Selten. In sehr gutem Zustand. Mit Foto- Portrait
des deutschen Alpinisten Theodor Harpprecht
auf dem Vorsatzblatt.

92. HASEBROEK, J.P.: Op de Bergen.
Herrinneringen en indrukken van eenen
reiziger door noordelijk Italié en Zwit-
zerland. In 2 Bdn. te Amsterdam, bij H.
Hoveker, 1861-1862, gr. in-8vo, Band 1:
Italie: Titelblatt in Chromolithographie
+ X+ 1Bl ‘Inhoud’ + 287 p. (S. 31 kl. Riss
ausgebessert mit Klebstreifen, daher
braunfleckig) / Bd. 2: Zwitserland: Titel-
bl. in Chromlithogr. + X+ 1 Bl. ‘Inhoud’ +
340 p., illustriert mit insgesamt 8 chro-
molithogr. Tafeln. Blaue Orig. Leinenb-
de mit Goldaufdruck, Goldschnitt / re-
liure en toile bleue (percaline) originale
plat devant avec titre et ornement or.
Tranches dorées. Schones Exemplar.
HRB 140663 CHF 750.-

Komplett mit 8 Farb-Tafeln und + 2 Farb-Titelbl.,
selten. Die 8 Chromotafeln von Emrik & Binger
(&) Tresling zeigen. Band 1: Isola Bella / Milaan
/ Venetie / Genue / Turijn. In Band 2: Pilatus /
Genéve / op den Leman /Grimsel /Giessbach /
Mont-Blanc / Jungfrau / Afscheid aan de Alpen

(Adieu aux Alpes). Nicht bei Waber und Perret.
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93. HAVERGAL, Frances Ridley: Life
Chords comprising ‘Zenith’, ‘Loyal
responses’, and other poems. With
12 illustrations by the baroness Hel-
ga von Cramm. London, James Nis-
bet & Co., 1880, in-8vo, Xl + 300 p.
with woodcut ill. + 12 colourplates
(chromolithographs), exlibris Peter E.
Obergfell, Orig. ill. clothbound, spine
richly gilt, all edges gilt. A fine, beau-
tiful copy. HRB 75390 CHF 230.-

First edition in a beautiful fresh copy in fine illus-
trated publ. cloth. With the chromolithographs
by H. v. Cramm a.o.: The Monte Rosa Chain ‘For
ere the white fields soltened in the glow’ / The
Matterhorn / View from Finshauts, glacier du
Trient / The voice of many waters (mountain
wildwater run) / Astley Church / The Jungfrau /
Weishorn and Mischabel (from the Bettensee) /
Twilight at Varese / Caswell Bay / and 3 mainly
alpine flowers with portraits. A magnificent copy
of a collection of poetry of high Victorian senti-
ment with beautiful colour plates of Alpine ins-
piration. Perret 2184.

£ n°93

fraNces Ripiey HAVERGAL

94. HAVERGAL, Frances Ridley: Life
Mosaic. The ministry of song and under
the surface. London, John Nisbet, 1879,
in-8vo, X + 1 leaf + 315 p. + 12 chromoli-

thograpic plates, of which 5 with alpine
flowers & 7 with views, name on top of
h.-title cutoff, original green clothbound,
gilt mountain scenery & trees in black
decoration on spine and bookcovers, gilt
edges, fine copy. HRB 75247 CHF 200.-

First edition, complete with the 12 colour plates
by Helga von Cramm. Poems on alpine inspira-
tion. The plates show: Mont Blanc from the Col
de Balm / 4 plates with alpine flower arrange-
ments / Lake of Lucerne and Mount Pilatus / Fall
of the Handeck by Moonlight / Forest at les Plans
/ Bernese Oberland with Lake of Lucerne / Sun-
rise on the Rigi / Sunset on Mont Blanc / Lac de
Champé. ‘Peu courant’ (Perret). Complet avec
12 planches en couleurs. Perret 2182.

RaNCES RIDLEY HAVERGAL

n°94

95. HEILMANN, A.: Alpine Zeichen-Stu-
dien. Lose Blatter aus seinem Skizzen-
buche zum Studium. zur Vervollkom-
mnung landschaftlichen  Zeichnen.
Wien, Verlag u. Druck von G. Freytag
& Berndt, (1893/4), 43x31 cm., 20 li-
thograf. Tafeln, lose Tafeln in Orig.
Fligelmappe. 0.-Umschlag auf-
gezogen. HRB 141319 CHF 600.-

96. HELBRONNER, Paul (1871-1938):
Une semaine au Mont Blanc. AoGt 1893.
Paris, Steinheil, 1894, gr. in-8vo, 61 p. +
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3 planches reproduites en phototypie,
reliure en d.-cuir récente sur brochure
originale. HRB 140960 CHF 400.-

Premiére édition. Récit d’une ascension au
Mont-Blanc avec un séjour d’une semaine au
sommet. Peu courant. - Paul Helbronner fut un
des plus importants topographes ayant effectué
des travaux sur les Alpes: il a tissé sur ’ensemble
des Alpes francaises des réseaux géodésiques
du lac Léman jusqu’a la Méditerranée, et laissé
une monumentale description géometrique dé-
taillée des Alpes francaises. Perret 2213.
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97. HELLWAG, W. (Wilhelm Kon-
rad): Bericht Uiber die Ausmittlung der
Bahnachse und des Langenprofils der
GotthardbahnunddieBearbeitungeines
approximativen Kostenvoranschlags. 3
Teile. - Beigebunden: Derselbe Bericht
uber die Ursachen der .Ueberschrei-
tung des Kostenvoranschlags der Tes-
sinischen Bahnen Biasca-Locarno und
Lugano-Chiasso. 4 Teile in 1 Band. Zu-
rich, Orell Fissli, 1876, in-4to,( 35x23.5
cm.) Theil I. & 11.: 5 Bl + 11l (+ 1), 94 S,;
Theil 111:: 2 Bl + XXXV (+ 1) + 1 Falttafel;
, Kostenvoranschlag: 142 S. + 1 Falttafel
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+ XXIV + 4 Bl.; Bericht ...Tessinische Bah-
nen 39 (+ 3) + 7 gef. Plane u. Karten, aus
dem Vorbesitz v. ‘Carl Feller Geometer’
mit ovalem Stempel auf Vorsatz, Origi-
nal-Halb-Lederband. Riicken auf 4 Biin-
den, Titel ,Hellwag Gotthardbahn’ in
Gold. HRB 83323 CHF 700.-

BERICHT
Sber die Ausmittiang

Bahnachse und des Langenprofils

GOTTHARDBAHN

L AG,
o Tirann
BAHN.

T
-

Bearbeitung eines approximativen

Kostenvoranschlags.

L w 11 Theil:

Beschreibung der Bahn.

Selten. Erste u. einzige Ausgabe. Insgesamt mit
3 mehrfach gefalteten Profiltafeln, 4 (2 mehr-
fach gefalteten) lithographierten Karten und
2 gefalteten Tabellen. - Hellwag (1827-1882)
wurde 1875 als Nachfolger Gerwigs leitender
Oberingenieur der Gotthard-Bahn. Seinin vorlie-
gendem Band detailliert beschriebenes Projekt
der Bahnstrecke fand der hdheren Kosten wegen
nicht die Zustimmung der Bahngesellschaft und
flihrte zu juristischen Auseinandersetzungen, in
denen Hellwag obsiegte. Die Richtigkeit seiner
Arbeit lasst sich auch daraus entnehmen, dass
die fragliche Strecke spater im Wesentlichen
nach seinen Planen gebaut wurde. - Stempel auf
Vorsatz, sonst sauber und sehr gut erhalten.

98. HEUCHLER, Eduard: Die Bergknap-
pen in ihren Berufs- und Familienleben
bildlich dargestellt und von erlautern-
den Worten begleitet. (Lithographiert v.
Karst und E. Hasse). Dresden, Verlags-



buchhandlung Kuntze, 1857, Quer Folio,
((29,5 x 41 cm). ), Frontispiz lithogr. + 2
Blatt (lithogr. Titel + Drucktitel) + 12 S. +
1 Bl. ,Subscribenten.Verz.! + 47 lithogr.
Tondruccktafeln Halb-Lederband mit
goldgepragtem Titel. in Goldpragung
auf Einband. HRB 141439 CHF 550.-

Erste Ausgabe seines kiinstlerisch ansprechen-
den Tafelwerkes mit Darstellungen aller
bergmannischen Tatigkeiten unter und UGber
Tage sowie der weiteren Verarbeitung der
Erze. - Heuchler (1799-1879), Professor fiir
Zeichenkunst an der Bergakademie in Freiberg,
hat sich «als kunstsinniger Architekt um die
kiinstlerische Entwicklung Freibergs hochver-
dient gemacht» (Schiffner). - Text & Tafeln sau-
ber. Einband gering bestolRen, gut erhaltenes
Exemplar.

Srudlery $

DicPérghnappen .
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99. HOLZLHUBER, Franz: Kronprinz Ru-
dolf-Bahn. Ansichten langs der Strecke
von Kastenreith durch’s G’saus bis Seiz-
thal-Liezen. Mit besonderer Berticksi-
chtigung der hohen Gebirge wie sich
dieselben vom Waggon auf reprasenti-
ren. Nach der Natur aufgenommen und
gezeichnet von Franz Holzlhuber. Druck
der M. Haas’schen Erben in Steyr, 1875,
kl.quer-8vo, Leporelloalbum, bestehend
aus 22 zus. -geklebten Tafeln in Federli-
thographie + 3 nn. S. (Text), (ca. 775 cm

Lange), Bedruckter Orig. Halbleinen-
band mit Titel. HRB 140211 CHF 450.-

Das Panorama ist auf der letzten Tafel rechts
unten bezeichnet und datiert. Am unteren Rand
istdie Legende zum Panorama, links mit ,Kasten-
reith-Tunnel... Nordliche Einfahrt’ beginnend
mit ,,in der Ndhe der Station Selzhal-Lietzen“,
rechts endend. Vor allem das ein Jahr spater
erschienene, dhnliche Alboum (1876) das vom

gleichen Verfasser bekannt ist.

n°99

100. HOSER, Jos. Karl Eduard: Der
Geltsch-Berg und das Scharka-Thal.
Zwei physikalisch-mineralogische Mo-
nographien. (Prag), 0.J. um 1842, in-4to,
50 S., (S. 483 - 532), Simili-Lederband.
HRB 82862 CHF 350.-

Der Sedlo, frither auch Vysoky Jelec (deutsch
Geltschberg bzw. Hoher Geltsch) ist mit einer
Hohe von 726 m der hochste Berg des slidost-
lichen Teils des Bohmischen Mittelgebirges. Ty-
pisch ist die sattelformige Gestalt des Berges,
davon leitet sich die heute giiltige tschechische
Bezeichnung Sedlo (Sattel) ab. Der einzeln ste-
hende Berg erhebt sich 300 m aus dem umlie-
genden Hohenniveau. Seine markanten Kon-
turen sind auch vom Lausitzer Gebirge und der
Bohmischen Schweiz aus sichtbar. Der schmale
Grat des Berges dehnt sich tber 2,5 km in Nord-
Sud-Richtung aus, die Breite betragt 2 km. Seit
1968 steht der Berg auf einer Flache von 42
ha als Nationales Naturreservat unter Schutz.
(Wikipedia).
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101. HUBNER, Johann: Hiibners kurtze
Fragen aus der Neuen und Alten Geogra-
phie bif} auff gegenwartige Zeit continui-
ret, und mit einer nutzlichen Einleitung
vor die Anfanger, Auch mit einer aus flih-
rlichen Vorrede und neu-verbessertem
Register vermehret. Bey Joha. Fried.
Gleditschens seel.. Sohn Buchhandler
in Leipzig,, 1716, Kkl. in-8vo, Titel in rot-
schwarz + Widmung und Vorrede n.nu-
mm. S.) + 979 S. + 1 gest. Karte ,Nova &
Accurata Pantotopia Descriptio’ (mit Ec-
kabriss rest.) + n.n. S.: Register. Kalbsle-
der d. Zeit, Riickentitel aus rotem Leder
(rezent). HRB 140278 CHF 150.-

U. a.: S. 247 bis 285: Das VIII. Cap. Zur Land-
Charte. Von dem Schweitzer-Lande. Was hat die
Schweiz vor Grdanzen und Nachbarn. Von den
Unterthanen der Schweizer, ...

Italien usw.
n°101
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102. JAGER, Gustav: Das Stuhleck bei
Spital am Semmering und der Fihrer
auf der Stidbahn von Wien bis Bruck a/d
Mur. Wien, Carl Finsterbeck, 1868, kl. in-
8vo, 184 S. + Faltkarte. Leinenband mit
Titeletikette. HRB 140805 CHF 250.-

103. JAGER, Gustav: Der Tourist. - Or-
gan fur Natur- und Alpenfreunde mit

40

Original-Beitragen.Jahrgang | -1l -1l --V
-VI-VII- VI (in 2 Bde) - IX.. 8 Jahrg.in 9
Banden (fehlt Jahrg. IV). Wien, Im Selbs-
verlag d. Verfassers, 1869 - 70 - 71 - - 73
-76-77 - in-8vo, mit lllustrationen, nicht
eingehend kollationniert. / exlibris Pe-
ter E. Obergfell, Halbleinen gebunden.
Jahrgang V (1873) Pappband, Jhr. VIl in
2 Banden. HRB 141212 CHF 450.-

Dazu: Touristische Blatter. Rundschau Jhrg.
1878.Band 3 &4 in 2 Bde.

104. JAVELLE, E.: Souvenirs d’un al-
piniste. Avec une notice biographique
et littéraire par Eugéne Rambert. Lau-
sanne, (Aug. Pache pour) Arthur Imer, F.
Payot, 1886, pt. in-8°, 2 frontispices (Vue
de Saas-Fée et un portrait de l'auteur
E. Javelle en photographie originale
contrecollée) + XLVII (+ 1 bl.) + 404 p.,
exlibris Peter E. Obergfell, reliure en d.-
cuir d’époque. Dos a cing nerfs orné or.
Bel exemplaire. HRB 141142 CHF 220.-

Premiére édition. D’aprés une note ms. trouvée
dans un autre exemplaire, Javelle fut le premier
a faire 'ascension de la Tour-Noir, un anglais fut
le deuxiéme, et Rovere de Breugel le troisieme.
Collation: 2 frontispieces (view of Saas-Fee and
the portrait of E. Javelle (tipped-in original pho-
tograph) + LVII + 404 p., original green cloth bin-
dingillustrated with decorated spine, a full-page
view in gold and black on front cover. Perret
2357.

105. JIRASEK, Johann u.a.: Beobach-
tungen auf Reisen nach dem Riesen-
gebirge von Johann Jirasek, Thaddaus
Haenke, Abbé Gruber, Franz Gerstner.
Veranstaltet und hrsg. v.d. Konigl.
Bohm. Gesellschaft d. Wissenschaften.
Dresden, Walther, 1791, gr. in-8vo, Ti-
telbl. mit gest. Vign. u. Stempel (=IlI/



IV) + V-XVIII (ohne Vortitelbl.) + S. 3 bis
309 + 1 S. leer + 2 Bl., 3 Textkupfers-
tiche + 1 gef. Kupfertafel u. 1 mehrfach
gef. kolor. petrographische Kupfers-
tichkarte sowie 1 gef. Tabelle. Auf Vor-
satz hs. Vorbesitzer-Eintrag / exlibris
Peter E. Obergfell, Original Halb-Le-
derband der Zeit mit Rsch. Rotsch-
nitt. HRB 139322 CHF 1°250.-

In 4 Abtheilungen; 1) Die mineralogischen Be-
merkungen auf einer Reise nach dem Riesen-
gebirge / Die botanischen Beobachtungen.../ 3)
Physikalische und oryktologische Bemerkun-
gen aus dem Riesengebirge, - gesammelte Be-
merkungen v. Abbé Gruber / Beobachtungen
Uber den Gebrauch des Barometers bey Hohen-
messungen v. Prof. Gerstner. Engelmann 835;
Nicht bei Perret.

106. KﬁHLER, C.P.C & HAUSHOFER,
Dr. Max: Die Salzburger Alpen. Aqua-
relle - Schilderungen. Darmstadt, C.

Kohlers Verlag, 0.J., (1872)-74, Quer-kl.-

folio, farb. Frontispiz (Quod-libet) + 3 BL.

(Titel, Inhalt, Vorrede) + 93 S. (+ 1) + 20
Tafeln (aufgezogen) mit feinen farbli-
thogr. Landschaftsansichten, orig. flie-

gendes Vorsatzbl., sehr guter Zustand,

exlibris Peter E. Obergfell, roter Ver-
lags-Leineneinband mit reicher Pragung
in Gold und Schwarz auf Vorderdeckel
u. Ruicken, reiche Blindpragung auf Hin-
terdeckel, 3 seitig. Goldschnitt, schones
Exemplar (Einband: C Hasert - Stuttgart).
HRB 141438 CHF 350.-

Vollstandige Ausgabe. Illustriert mit pracht-
vollen, chromolithographischen Ansichten und
Begleittexten. Erschienen in 20 Lieferungen,
wurde es spater in einem gepragten Leinenband
herausgegeben. Exemplar mit der zusétzlichen
Ansichts-Tafel ‘der Hohe Gohl (Hoher Goll),
welche nur wenigen Exemplaren beigegeben
wurde. (cf Nebehay). Die Bildtitel: 1) Frontispiz
(Quod-libet) / 2) Chiemsee mit dem Staufen / 3)
Reichenhall / 4) Hintersee / 5) Berchtesgaden
mit Watzmann / 6) Der hohe Gohl / 7) Konigsee
mit Stuhlwand) / 8) Konigsee mit Teufelshorn)
/ 9) Salzburg mit Untersberg / 10) Mondsee mit
Schafberg / 11) Wolfgangsee mit St. Gilgen / 12)
Ischl/13) Traunsee mit Traunstein / 14) Hallstadt
/ 15) Grundlsee / 16) Gosausee mit Dachstein
/ 17) Gollinger Fall / 18) Werfen / 19) Wildbad
Gastein / 20) Fuschereiskar in der Ferleiten /
21) Zeller See und Kitzsteinhorn. Nebehay &
Wagner: Bibliographie altosterreichischer Ansi-
chtenwerke aus fiinf Jahrhunderten, N° 308.

n°106

107. (KRAMER, Carl Philipp): Beschrei-
bung des Wildbades bei Kreuth und
seiner Umgebungen. In historischer,
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topographischer und medizinischer
Beziehung mit 7 lithographirten
Ansichten u. 2 Kartchen der Umgebun-
gen, alle handkoloriert. Minchen, ge-
druckt mit Lentner’schen Schriften,
1825, in-8vo, X + 244 S. + 9 kolorirte
Tafeln, davon 2 Kartchen / dazu lose 1
rez. gef. Situationskarte, Ex-lbris Peter E.
Obergfell, Original-Broschiire mit Titel
und Typograf. Umrahmung. Rez. Kar-
ton-Box. HRB 140697 CHF 750.-

1) Frontispiz Ansicht: KREUTH. «Bad Kreuth». 2)
Blick auf die Kurgebdude des Wildbades, links
die Kapelle zum Hl. Kreuz, dahinter das Gebirge,
vorne Staffage, unten Inschrift / 2) Karte Wild-
bad bei Kreuth / 3) Fasaden des Gast- und Wohn-
Hauses /4) Karte: Umgebungen von Kreuth / 5)
Ansicht Tegernsee /6) Ansicht Egern /7) Ansicht
Gmiind / 8) Kaltenbrunn / 9) St. Quirin’s Kapelle
bey Tegernsee

108. KRAUS, Gustav & SCHADEN,
Adolph v.: Alpenblumen; oder flinfun-
dzwanzig malerische Ansichten inte-
ressanter Berge, Seen, Stadte, Burgen,
Thaler etc. im bayerischen Hochlande.

Mit erlauterndem deutschem und
franzosischem Texte. Fleurs des Alpes
vingt cinq vues pittoresques de mon-
tagnes, de lacs, de villes, de chateaux,
de vallées etc. dans les pays haut de la
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Baviere. Miinchen, Joseph Lindauer,
Buchhandlung, (C.T. F. Sauer), 1837,
in-4to, 31 S. (+ 1 S.) + 25 lithogr. Tafeln
(mit 1 gef. Panorama) von Gustav Kraus,
Grun Orig.-Umschl. mit Umrisslithogra-
fien in Rotbraun auf beiden Deckeln (lt.
Pressler S. 186 »vermutlich von Franz
Seitz«). HRB 123963 CHF 2’500.-

Die sehr seltene komplette Folge der pracht-
vollen Ansichten von Gustav Kraus. - Erschien,
wie auf dem Vorderdeckel vermerkt, als Fortset-
zung des Alpenrosleins. Mit erlauterndem dt. u.
franzos. Text v. Ad. von Schaden. Unter den An-
sichten Seefeld, Starnberg, Leutstetten, Tutzing,
Diessen, Schlehdorf, Walchensee, Garmisch,
Grainau, Eibsee, Fiissen, Hohenschwangau,
Tolz, Hohenburg, Tegernsee, Schliersee, Hohen-
u. Niederaschau, Herren- u. Frauenchiemsee
sowie eine ausfaltbare Panoramaaussicht:
Aussicht vom Peif3enberge. - Frisches, nahezu
fleckenloses Exemplar. Pressler, Kraus Numm.
257-281. (lt. Pressler S. 186: »vermutlich von
Franz Seitz«).

109. KUGY, Julius: Die Julischen Alpen
im Bilde. 2. Auflage. Graz, Ed. Leykam,
1938, gr. in-8vo, (22x15 cm.), 12 n.n.
S. +194 S. + 2 S. reich illustriert nach
Fotografien, Exlibris Peter E. Oberg-
fell, Hldr mit Ecken, Riicken auf 5 Biin-

de, titelgoldgepragt, sehr schones
Exemplar.  (Signiert: ~ GHIONE-Tori-
CHF 250.-

no). HRB 141553

1
)
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FALZBUF‘C, MIT INTERSBERG.
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110. KURTZ, Paul Theodor Eduard:
Fihrer durch die Dolomit-Gruppen von
Enneberg, Buchenstein, Prags, Sexten,
Schluderbach und Ampezzo. Gera, Am-
thor / Leipzig, Druck v. Fischer u. Wittig,
1874, kl. in-8vo, XXIll + 1 S. leer + 89 S. +
1 S. (Druckverm.) + 1 gef. lithogr. Karte
(Lith. art. Inst. v. Carl Bollmann, Gera),
Stempel auf Innendeckel und Titel, aus-
gesch. Bibl.-Doublette. / Exlibris Peter E.
Obergfell, Original-HIdr d. Zeit. Riicken
mit Goldpragung. Einband berieben.
HRB 141548 CHF 150.-

Erste Ausgabe, AuRerst seltener, sehr friiher
Dolomitenfiihrer, noch vor Glanvelis ,Dolo-
mitenfiihrer’ (Wien 1898). Rohrackers ,Das Am-
pezzo-Thal’ (Innsbruck 1878) und Grohmanns
,Wanderungen in den Dolomiten’ (Wien 1877)
erschienen. In einer gekiirzten Fassung erschien
vorliegende Publikation des Arztes (beschaf-
tigte sich intensiv mit der Homdopathie) Dr.
Kurz (1799-1878) als Sonderdruck aus ,Amthors
Alpenfreund Bd. 3, 1871 u.d. Titel: ,Beitrage zur
topographischen Kenntnis der siidostlichen
Dolomitgruppen Tirols’ Die Kartenbeilage
(eine schematische Darstellung der Dolomiten
zwischen Cortina d’Ampezzo und Toblach im
Pustertal) findet sich erst in vorliegender Aus-
gabe von 1874. Dreyer: Blicherverzeichnis AVB
1906 (S. 149). Nicht bei Imhof u. Perret.

111. KURZ Louis: Guide de la chaine
du MONT-BLANC a l'usage des ascen-
sionnistes. Neuchatel, Attinger Freres,
éditeurs, 1892, pt. in-8vo, XVI + 210 p.,
cachets et notices manuscrites sur les
pages blanches ala fin de l'ouvrage, exli-
bris Peter E. Obergfell, reliure en cuir noir
arabat, tranches rouges. Titre a froid sur
le plat devant. HRB 141189 CHF 750.-

ler Guide d’Alpinisme dans le Massif du Mont-
Blanc. Ed. originale (avec un cachet de la Com-
pagnie des Guides de Chamonix). EDITION
ORIGINALE. rare. Inscription des noms des al-

pinistes ainsi que du guide sur pages de gardes
(Berthod Emile a passé le col de Balme le 4 juil-
let 1900, contre signé par le guide chef Frasse-
rand; cachet de I’h6tel Suisse du Col de Balme
; cachet de Devouassoux Nathaele Hotel Belle-
vue a Argentiéres; inscription Georges Gut aux
Contamines le 5 juillet 1900; Berthod Napoleon
de Courmayeur 1900. Joli exemplaire trés atta-
chant avec I’ identité de son propriétaire ainsi
que son lieu de résidence, le passage du col de
Balme, le guide accompagnateur, et le cachet de
la compagnie des guides de Chamonix. Perret
2480.

112. LA GRANDVILLE (Marie Caroline
de), (née de BEAUFORT (1793-1865):
Souvenirs de voyage, ou lettres d’une
voyageuse malade. Tome premier et
tomesecond. En2volumes. Paris, Adrien
Le Clere et Cie, Imp.-Libraires / Lyon,
Steyert, / Lille, Lefort 1836, gr. in-8vo, 16x
24 cm., 2 ff. (faux-titre + titre) + XIl + 543
p.; 2 ff. + 429 p. + 3 p. non chiffr., exlibris
Peter E. Obergfell, Belle reliure récente
en d.-cuir, sur les brochures d’origine
conservées. HRB 141182  CHF 750.-

4 N\

SOUVENIRS = SOUVENIRS.
DE
VOYACE

1

n°112
Premiére édition de ses souvenirs de voyage en
Suisse, le Piémont, Nice, Rome, Naples et toute
l'ltalie. Une 2¢ éd fut publiée en 1856. Exem-
plaire en grand papier, entierement non rogné,
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dans des belles reliures récentes avec les cou-
vertures des brochures originales conservées.
Caroline de La Grandville, née Beaufort , de san-
té fragile, partit en Italie, via la Suisse, ou elle
visite plusieurs villes depuis Bale, Aargau, Berne,
puis Fribourg, Lausanne et Genéve, ensuite
Chambéry, le Mont-Blanc, ,ce géant au milieu de
ce peuple des montagnes’.

De tempérament artiste, aimant passionnément
les arts, elle en profita pour étudier les nom-
breux chefs-d’oeuvre que comptent les villes
qu’elle traverse, et particulierement Ultalie et la
ville de Rome. Barbier, IV-550; nicht bei de Beer
& bei Waber./ cf. Perret 2524 une autre titre : LA
GRANDVILLE, de la Loire aux Pyrénées (1840,
donc aprés un bon rétablissement d’aorés son
voyage de 1836).

113. LAMPUGNANI, G.: Valsesia. Novar-
ra, Vittorio de Marchi & Fratelli Miglio,
Roccapietra, s.d. (1906), in-4to, oblong, 2
ff. (titolo + introdction) + 38 feuilles, avec
30 ill. d’apres les photographies (avec
une ou deux vues par page) et 8 tres jo-
lies planches en couleurs de costumes
de femmes nationales, exlibris Peter E.
Obergfell, cartonnage ill. de léditeur,
titre doré sur le devant, dos renforcé,
bon état. HRB 141193 CHF 550.-

n°113

Con 38 fogli, legatura edit. in cartonato con de-
corazioni floreali, titolo oro in rilievo “Valsesia”
e emblema del C.A.l. Corredato di 30 tavole fo-
tografiche (con una o due vedute per pag.) e 8
magnifiche tavole ft. di costumi tradizionali
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femminili (perfette fotoincisioni su carta patina-
ta accuratamente colorate) raffiguranti giovani
donne dei paesi di Campertogno, Alagna, Rima,
Carcoforo, Sabbia, Fobello, Rimella e Campello
Monti. Pas dans Perret.

"

n°113
114. LATROBE, Charles Joseph: The
pedestrian: A summer’s ramble in the
Tyrol, and some of the adjacent pro-
vinces. London, Seeley and Burnside:
and sold by L B Seeley and Sons, 1832,
in-8vo, frontispice: coloured map of
the Tyrol + 2 ff. (half-title + illustr. tit-
le) + IV (advertisement & contents) +
349 p. + 1 p. blank + 1 leaf (publ. ads.),
exlibris Peter E. Obergfell, orig. clo-
th. Orig. spine remounted. Corners
bumped. HRB 141216 CHF 150.-

First edition. A ramble trough the Tyrol and the
Dolomites made in 1830. There are 349 p. + 1
blank + 2 p. publisher’s ads. (not 340 or 347 !!).
De Beer Travellers 168; Waber 333; Perret 2568.
Un récit de voyage dans le Tyrol et les Dolomites
en 1830. (Perret mentionne 340 p. au lieu de 349
p.+1p.bl. + 1 feuille de publicité).



115. LAZZARINI, C. F.: Escursione nelle
Alpi Cozie Ivrea, Tipografia, F. L. Cur-
bis, 1868, pt. in-8vo, 70 p. + 1 f. blanche,
exlibris Piero Nava / + exlibris Peter E.
Obergfell, brochure originale d’époque.
HRB 141034 CHF 250.-

Kl: Die Alpi Cozie, oder auch Cottische Alpen,
sind eine Gebirgskette in den Westalpen, die
die Grenze zwischen Italien und Frankreich
bildet. Sie liegen im Grenzgebiet zwischen den
Regionen Piemont (Italien) und den Regionen
Hautes-Alpes und Savoie (Frankreich). Pas dans
Perret.

116. LECHNER, J.: Volkssagen
und Schilderungen prachtvoller
Gebirgsausfliige aus dem k. k. Salzkam-
mergute. Mit 7 Illustrationen. Wien,
Franz Rospini, Buchhandler, 1859, in-
8vo, 2 BI. (Titel & Vorwort) +111S.+1S.
Inhaltsverz. + Mit 7 (1 gefalt.) Holzstich-
tafeln. hs. Name in Bleistift auf Vorsatz
u. Titelblatt / Exlibris Peter E. Obergfell,
Original-Leinenband. Gold- und Tiefpra-
gung. HRB 141693 CHF 200.-

Enthalt neben 15 Volkssagen, auch 8 Ge-
birgs-Ausfliige» (Die Griesalpe, der Brunnkogl,
die Geiswand und die Sage vom Teufelsloch»,
Das Siegesbachthal», Der Hongar», Das
Hochgschirr», Gosau», Sulzberg», Kirchweihfest
in Aussee» u. Hallstatt, Franz Josef-Stollen»). -
Die Holzstiche zeigen: (Frontispiz:) Die Kapelle
und die Quelle vom Heiligen Brunnen’ in Gmu-
nden», Die Heilige Magdalena’ am Hochkogl’»,
Die Gotzen», Der Thurm der Wunderburg», Die
Ruine Scharnstein» (gefalt.), Das Teufelsloch am
Drachenstein» u. Ansicht von der Hohen-Sta-
delwiese im Siegesbachthale». Titelblatt leicht
fleckig mit hs. Name in Bleistift, vereinzelt
etwas stockfleckig, sonst sauberes Exemplar in
0.-Leinenband.

117. LIBERTY, Arthur Lasenby: Spring-
time in the Basque mountains. Lon-

don, Grant Richards, 1901, in-8vo,
with the ,Apology’ slip printed in red
+ XX + 299 p. with various ill., Signed
by ,A Liberty with hs compliments’ on
the half-title / exlibris Peter E. Oberg-
fell, Original blue clothbound. Very
fine copy. HRB 141583 CHF 250.-

First edition. Arthur Lasenby Liberty was the
founder of the London department store, «Li-

berty & Co.».

118. LIOY, Paolo: Escursione sotto-
terra. Quarta edizione. Bologna, Nico-
la Zanichelli, 1884, pt. in-8vo, (17 x12
cm.), 2 ff. + 479 p. + 3 p., exlibris Peter
Obergfell, reliure en d.-cuir récente, dos
richement orné or. (Ghione - Torino),
conserva bella brossura editoriale figu-
rata. HRB 141333 CHF 150.-

Ottimo esemplare. pas dans Perret; Angelini
1616 (ed. orig. 1868)

119. LIOY, Paolo: In Montagna. Se-
conda edizione riveduta dall’autore. Bo-
logna, Nicola Zanichelli, 1882, pt. in-8vo,
(18x12 cm.), 3 ff. + 431 p., en bas du dos:
R.T. / exlibris Peter E. Obergfell, reliure
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récente en d.-cuir, dos richement orné
or. Couverture ill. conservée. (Reliure
Ghione-Torino). HRB 141338 CHF 150.-

120. LUC, J.A. (Jean André) de (oder
DELUC) (1727-1817): Physisch-mo-
ralische Briefe Uber die Berge, und
die Geschichte der Erde und des
Menschen. Aus dem Franzosischen
Ubersetzt von J. M. Marcard. (= Lettres
physiques et morales sur les mon-
tagnes et sur l'histoire de la terre et de
’homme). Leipzig, bey Weidmanns
Erben und Reich, 1778, in-8vo, XXVIII +
258 S., Original H.-Lederband, Rucken-
vergoldung, Titeletikette. = Schones
Exemplar. HRB 101039 CHF 850.-

Deutsche Erstausgabe dieses erstmals 1778
in Den Haag (La Haye) im franzo-
sischen  Original erschienenen
Werkes. In Briefform abgefasster
Reisebericht von Lausanne nach
Sitten im Walliserlande. Von Lau-
sanne Uber Murten und Bern zu den
Gletschern des Grindelwalds, ins
Berner Oberland, mit Beschreibung
der Gletscher, der Bevolkerung,
der landlichen Gastfreundschaft
und der guten Luft. Der Schweizer
Geologe und Meteorologe Deluc
stammte aus Genf, wurde 1770
Vorleser der Konigin von England
und spater Professor der Philoso-
phie und Geologie in Géttingen,
lebte aber meist in London. Als
genauer Beobachter der Natur
begriindete er seinen Ruf mit Ex-
perimenten zur Atmosphdre und Barometer-
messungen in den Alpen und im Jura. Die Funk-
tionsweise und Verbesserung eines tragbaren
Barometers mit verschliessbarem Quecksil-
berreservoir sowie ein nach seinen Pldnen ge-
bautes Thermometer sind heute noch in Museen
erhalten. Perret 1269; Poggendorff |, 545; Dict. of
scientific biography 4, 27; Reichler & Ruffieux, Le
voyage en Suisse p. 285, 290-292; de Beer p. 59.
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121. Il Lucomagno paragonato al
San Gottardo in ordine al passaggio
ferroviario delle Alpi elvetiche. Espo-
sizione al Comitato promotore della
ferrovia del Lucomagno. Genova-Fi-
renze,, Pellas, 1865, gr. in-8vo, XII + 223
+ 1p. blanche, leg. muta, conservata
la copertina edit. anter. Bell’esem-
pl. HRB 141340 CHF 250.-

Interessante volume che, attraverso una serie
di studi, tabelle e documenti (descrizione della
zona topographica, del tracciato, del progetto,
ecc.) cerca di promuovere, con grande passione,
la construzione dalla galleria sotto il passo del
Lucomagno (Lukmanier-Pass) (mai realizza-
ta), in opposizione a quella del Gottardo; e cio
soprattutto perché il passo del Lucmagno e il
piu favorevole fra tutti quelli che dalla Svizzera
tedesca mettono nel Cantone del Ticino, e indi
alle rive del lago Maggiore“ (dall’introduzione,
interessante per il percorso storico che espone).

122. LURANI, Nobile Francesco: Le
Montagne di Val Masino (Valtelina).
Appunti topografici ed alpinistici cor-
redati da vedute e da una carta della
regione. Milano, Tip. Bortolotti di Dal
Bono, 1883, in-8vo, 32 pag. + 4 planches
+ 1 carte dépl. (Orografia di Val Masi-
no - Anno 1882), cachet sur titre ,Ba-
gni Masino Valtellina’ / exlibris Peter
E. Obergfell, reliure en toile originale
d’époque. Couverture de la brochure
orig. cons. HRB 141258 CHF 150.-

»Diese Arbeit, welche urspriinglich im Jahrbuch
1882 der Section Mailand des C.A.l. erschie-
nen ist und nun als Sep. Beitrag vorliegt, ist
ein wertvoller und sehr wilkommener Beitrag
zur KenntniR des Stidabhanges der Bergeller-
berge...“, (aus beiligendem Auszug Jahrbuch
SAC 1882). Relié avec: Rydzewsky, A. v. (Section
Davos) - Im Hochgebirge des Bergell, 1891, Sep.
Jahrb. S.A.C. XXVII. S. 184-205 / Sep. XXVIII Titel-
bl. +S5.149-170.



123. MAIRAN, Dortous de (1678-1771):
Dissertation sur la glace, ou explication
physique de la formation de la glace,
& de ses divers phénomenes. Paris,
Imprimerie Royale, 1749, in-8vo, fron-
tispice gravé + XXIX + 5 ff. + 384 p.+ XX
+ 5 planches gravées dépl. (légérement
froissées), cachet Stanislas Meunier sur
titre / + exlibris Peter E., Obergfell, re-
liure en veau moucheté, dos a cing nerfs
orné or, tranches rouges, charniere de-
vant légerement fendu, sinon bel exem-
plaire. HRB 140966 CHF 250.-

Premiére édition illustrée et beaucoup augmen-
tée. Troisiéme édition de l'ouvrage déja paru en
1716 a Bordeaux, sans illustrations, couronné
par le prix de ’Académie Royale. C’est un ex-
posé de toutes les informations disponibles a
cette époque sur la glace et ses propriétés, tiré
en grande partie des expériences du méme au-
teur. Des problemes comme la température de
gel des fleuves et leffet des sels, du vent et du
feu central de la Terre sur la congélation y sont
discutés, ainsi que la comparaison des échelles
thérmométriques de Fahrenheit et de Réaumur.
Les deux derniers chapitres sont dédiés a la
congélation artificielle utilisant la glace, aussi
dans le domaine de l'alimentation. Jean d’Or-
tous de Mairan remplaca en 1740 Fontenelle en

tant que secrétaire perpétuel de '’Académie des
Sciences et fut élu membre de ’Académie Fran-

caise en 1743.

E Bibl. Dt. Mus., Libri rari 180; Roller-Goodman
I, 162; Poggendorff Il, 17; Partington 111/153; Ho-
neyman 2113; Duveen 386; Oberlé 437; Brunet
11, 4298; inconnu a Ferguson et Ferchl.

n°124

124. MANNING, Samuel: Swiss pic-
tures, drawn with pen and pencil. By the
author of “Spanish pictures” and “Ita-
lian pictures”. With ill. by Mr. Whymper,
and others. New and enlarged edition.
London, (William Clowes for) Religious
Tract Society, n.d., ca. 1880, in-4°, chro-
molithographic front: ‘the summit of the
Aiguille Verte’ + 214 p. (recte 212 p., incl.
front. - forword -contents -), with many
xylographic illustrations (after drawings
by Edw. Whymper) of which 24 full-page
+ 1 colorplate: ‘Mont-Blanc from above
Morges’, original green cloth decorated
with gilt eagle and chamoisframedinde-
corative black lines. See also; n°244, 245,
246,247,248. HRB 30448 CHF 200.-

Probably the second edition, with a preface.
Richly illustrated with engravings, town and vil-
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lage views, landscapes, mountains, mountainee-
ring, glaciers, costumes, animals, railways, etc.
For this new edition much new topics have been
introduced and upwards of thirty new illustra-
tions have been added a large proportion by
Swiss artists they will be found worthy to take
their place alongside those by Mr. Whymper,
greatly admired in the earlier editions. Perret

2805; Not in Waeber BSL Ill; not in Lonchamp.

125. Meran und ihre Umgebungen.
Ein Wegweiser fur Fremde. Mit vier An-
sichten. Bozen, J. Eberle’sche Buch-
handlung, 1851, kl. in-8vo, Titelbl. +
Vorwort (1 BL.) + 94 S. ill. mit 4 Ansi-
chten, Original-Pappband mit Leinen-
rucken. HRB 140478 CHF 550.-

Sehr seltenes Werk Uber die Stadt Meran.
Stockfleckig.

126. MERCEY,( Frédéric) / STAPFER,
P.A.: Tyrol. TRENTE, / Tyrol. INSPRUCK,
/ Suisse. BERNE. ‘Histoire et descrip-
tion des principales villes de ’Europe’. 3
parties ens. dans 1 volume. Paris, Chez
Desenne, Libraire (Impr. A. Everat), 1835,
gr. in-8vo, 176 p. + 6 gravures s./acier + 4
grav.s./bois/156 p.+4 gravuress./acier+
3 grav.s./bois, les gravures sur bois dans
des encadrements typographiques, qqs
rousseurs au début de l'ouvrage, reliures
en demi-cuir vert, dos orné or avec fi-
lets, coins touchés, bords rapés. Coiffe
sup. tirée. HRB 103757 CHF 400.-

Les gravures sur acier gravées par Larbales-
tier - Havell - Outwaite. Les gravures de Berne
montrent : Hotel de Ville de Berne - Tour de St.
Christophe (Wallis sc.) - Tour de la grosse Hor-
loge - Cathédrale (Thomas sc.) - Fossés aux ours
- Pont et entrée (Walis sc.) - Vue générale (Larba-
lestier sc.). Perret 2929 (1ére éd.).

127. MILLIN, Aubin Louis: Voyage en
50

Savoie, en Piémont, a Nice et a Génes.
En 2 volumes. Paris, C. Wassermann, /
de 'imprimerie de J.B. Sajour, 1816, in-
8vo, 2 ff. (faux-titre et titre)+ VI + Il (aver-
tissement) + 376 p. / 2 ff. (faux-titre et
titre + 415 p., ticket de la Libr. Jean Cla-
vreuil au contre-plat / exlibris Marcelle
du Nan /+ exlibris Peter E. Obergfell, re-
liures demi-basane brune d’époque, dos
lisses ornés, piéces de titre et de tomai-
son en maroquin rouge, (petit accident
a la coiffe et la charniere du tome deu-
xiéme). HRB 141227 CHF 500.-

. VOYAGE
ik EN SAVOIE, EN PIEMONT, A NICE,
ET A GENES,

PAR A. L. MILLIN,

TOME I

PARIS,
CHEZ C. WASSERMANN, LIBRAIRE,
Rue de Richelieu, n." 5

1816,

Edition originale, dédiée a l'abbé Andrés, bi-
bliothécaire du roi, et secrétaire de '’Académie
royale de Naples. Aprés avoir visité les départe-
ments du midi pour étudier les monuments, Mil-
lin entreprit, en 1811, un voyage en ltalie. Parti
de Paris, il s’arréta dans les principales villes de
France situées sur la route et entra en Italie par
le Piémont. Aprés avoir passé ’hiver a Rome, il
partit pour Naples, visita les deux Calabres et fut
de retour dans la capitale francaise en 1813. Par
la suite il publia le récit de son séjour en Savoie
et au Piémont en donnant des descriptions sur
les villes de Chambéry, Turin ou encore Nice.
Brunet, Ill, 1723 ; Fossati Bellani, 473./ Perret
3019. (avec remarque: , ill. de deux vignettes de
titre’, qui n’existent pas).



128. MOHL, Dr. A.: Reise durch einen
Theil des sudlichen Frankreichs, Sa-
voyens, Piemonts, der Lombardei und
der Schweiz im Sommer 1835. Heidel-
berg, Druck und Verlag von Karl Groos,
1836,in-8v0,213S.(+1),vereinzelt etwas
stockfleckig, Exlibris Peter E. Obergfell,
gedruckte Original-Broschure. Ricken
gedunkelt. HRB 141510 CHF 550.-

Hiibsches Exemplar der durchaus seltenen
Reiseschreibung durch Frankreich, wo der Au-
tor sich reichlich aufgehalten hat. Danach in Sa-
voyen. Eine angenehmer Aufenthalt in Chambé-
ry, entziickende Aussichten, nichts als Berge ‘ja
gleichsam ein Meer von Bergen, dessen Wogen
die einzelnen Bergspitzen bilden’ Mit Hannibal
bei Aiguebelle- zitiert Rousseau und Saussure,
wahrend des Aufzugs auf den Mont Cenis. Wei-
ter geht’s durch das Piemont und die Lombardei
wonach dann auf den letzten etwa 20 Seiten
die Reise durch die Schweiz beschrieben wird.
Von Chiasso durch das Tessin zum Gotthard,
dessen Besteigung, fiir welche er sich dann wohl
ein Pferd gemietet hat, Kosten 12 Franken, um
seine Effekten zu ziehen. ‘eine Reise liber hohe
Gebirge ... ist die lebendige Vorlesung der Natur’
Zuriick zur Zivilisation, wobei er dann vermerkt
+Es ist auffallend dass in Bern meistens franzo-
sisch, wiewohl herzlich schlecht, gesprochen
wird, allein es geschieht nur deshalb, weil man
das Teutsche noch viel schlechter spricht’. Wa-
ber 70; Nicht bei Perret -; de Beer-

129. MOLLO, M.(arc Michel): Traité des
eaux minérales de Courmayeur. Par Mr.
Mollo, docteur en medecine en ['Uni-
versite de Turin , & Medecin Juré des
Etats du Duché d’Aoste. Geneve, Chez
Marc-Michel Bousquet et Comp., MDC-
CXXVIII, (1728), in-8vo, VIIl + 1 blanche
+129 p. + 2 p. non numm., le début et
les pages de la fin tachés, titre avec ca-
chet, notices manuscr. + exlibris Peter E.
Obergfell, cartonnage originald’époque,
couverture en papier dominoté. Etui ré-

cent. HRB 141369 CHF 300.-

Le «Traité des eaux minérales de Courmayeur»
est un ouvrage historique écrit par le docteur
Jean-Dominique-Marie Mollo en 1728, qui décrit
les propriétés et les bienfaits des eaux de Cour-
mayeur. Cette publication de ’époque témoigne
de larenommeée des sources thermales de Cour-
mayeur, qui attirérent de nombreux curistes.
Leau de Courmayeur est reconnue comme
une eau minérale naturelle riche en calcium et
magnésium, et bénéficie d’'un contrdle qualité
constant et d’un périmétre de protection.

130. Mont-Blanc. (The original ar-
ticle printet in: The illustrated Lon-
don News of Feb. 8. 1851) : with the
headline: Recent ascent of Mont Blanc.
(1851), lg. in-8vo, 1 folded page (page
n° 94/95) 26x40 cm., with 6 wood-
cut illustrations / on verso 3 column
text, bookplate: Peter E. Obergfell. re-
cent h.-calf. HRB 141365 CHF 550.-

This must be one of the first announcements of
the historical ascent of Mr. Albert Richard Smith
/ In August 1851 he ascended Mont Blanc. The
year after he published a book about his adven-
tures, The Story of Mont Blanc, and produced at

the Egyptian Hall ...




131. MONTEMONT, Albert: Voyage aux
Alpes et en Italie ou description nouvelle
de ces contrées. 2e éd. revue, corrigée
et considérablement augmentée. En 3
vols. Paris, Charles Béchet, 1827, pt. in-
8v0,250 p. /252 p. /250 p. + 11, avec 3
gravures h.-t. en frontispice et une carte
dépl. des Alpes par A.M. Perrot, qgs
rousseurs, exlibris Peter E. Obergfell, de-
mi-basane fauve dos ornés or, tranches
jaunes. HRB 141221 CHF 450.-

Deuxieme édition, la premiére, en 2 volumes
seulement, date de 1821 (avec 2 frontispices et
une carte). Traduit en anglais en 1823 ‘Tour over
the Alps’ Récit d’un voyage a Genéve, Chamo-
nix, Sallanches, Bonneville, Cluses, ainsi qu’au
Mont-Blanc, Grand-Saint-Bernard, le Valais,
Saint-Gothard, Simplon, Montgenévre, Turin,
et Grenoble a Chambéry... Contient: Volume 1:
Paris-Genéve / Genéve / Chamonix / Mont-Blanc
/ Valorsine / Vallée des Cascades. Volume 2:
Grand Saint-Bernard / Valais / Simplon / Lac Ma-
jeur / Milan / Venise / Ode sur le passage du Mt.
St. Bernard. Volume 3: Turin / Génes / Hautes-
Alpes / Grenoble / Chambéry / Lyon.

Les 3 frontispices montrent: ‘Cecile refuse les
offres brillantes de ’'Ecossais et lui montre son
futur époux (un berger) / Gondolier de Vénise /
Grande Chartreuse de Grenoble. + la carte des
Alpes par A. M. Perrot avec date: 1827. Dans
l’avant-propos sur cette nouvelle édition l'au-
teur écrit: La présente édition a éprouvé de si
nombreux changements, qu’on peut regarder
louvrage comme entiérement nouveau. Jai
augmenté mon voyage d’une lettre sur Venise et
d’une autre sur Chambéry; je l'ai aussi augmen-
té du récit d’un assez grand nombre d’excur-
sions sur divers points importans des Alpes dont
je n‘avais rien dit dans ma premiére édition’.
Perret n° 3075.

132. MORIS HENRI: Opérations mili-
taires dans les Alpes et les Apennins.
Pendant la Guerre de la Succession
d’Autriche (1742 - 1748). D’aprées des do-
cuments inédits. Découverts par M. le
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Baron Cachiardy de Montfleury. Paris,
L. Baudouin (&) Turin, Rome, Florence
Bocca Freres, 1886, gr. in-8vo, 2 ff. + 360
p. + 1 grand carte dépl. + 9 croquis dé-
pliants. envoi de lauteur ‘A Monsieur
Bischoffsheim. Hommage bien empres-
sé de lauteur H. Moris’ / cachet sur titre
,Observatoire de Nice’/ exlibris Peter E.
Obergfell, reliure en d.-veau brun clair
d’époque, piéce de titre cuir au dos. Bel
exemplaire. HRB 141228 CHF 350.-

g n°132

OPERATIONS MILITAIRES

LES ALPES

LES APENNINS

endant Ja G

133. MULLER, Carl Friedrich: Beschrei-
bung des Gesundbrunnens zu Tei-
nach. Stuttgart, Brodhag, 1834, Kkl
in-8vo, 68 S. + 5 lithographierte Ansi-
chten (davon 1 gestochener Grundriss)
+ 8 S ill. Prospekt: Die Mineralwas-
ser des Schwarzwald-Bades Teinach:
Besitzer Ludwig Bauer (Druck: Hoff-
mann Stuttgart), Hldr. mit Ecken, Pap-
pdeckel. HRB 140145 CHF 350.-

Seltene erste Ausgabe. Tafeln: Grundriss der Mi-
neralquelle, Teinach und Zavelstein. Marktplatz
zu Teinach, Wilhelmshohe, die Promenade.
Prospekt mit chem. Analyse und kl. Beschrei-
bung v. Dr. Wurm, Badearzt: Die Hirschquelle
+ Liste mit Preisen und Versandbedingungen

(Wasser in Glasflaschen). Heyd II, 6053.



134. MULLER, Théodore (2819-1879):
Souvenir du Mont-Blanc, de Chamonix
et des Bains de Saint-Gervais. Sans lieu
(Genéve?),s.d.(ca.1840),Quer-8°,Album
avec 24 planches lithogr. + 1 panorama
dépl. ,la Chaine du Mont-Blanc depuis le
Breven’, exlibris Hermann Bosshard (Zi-
rich) / exlibris Peter E. Obergfell, reliure
récente avec titre monté sur le plat de-
vant, brochure originale bleue conser-
vée. HRB 140295 CHF 1°200.-

Par Théodore Muller, artiste et lithographe a
Strassbourg. 1) Cascade d’Arpenaz. 2) Le Mont-
Blanc depuis St. Martin. 3) Les Bains de St.
Gervais. 4) Cascade du Bonnant. 5) Cascade de
Chéde / 6) Le Mont-Blanc de puis Servoz. 7) Le
Mont-Blanc depuis Flégeére. 8) Hotel de Londres.
9) Hotel de la Couronne. 10) Glacier des Bos-
sons. 12) Aiguille du Dru. 13) Le Montanvert. 14)
Cascade des Pélerins 15) Le Mont-Blanc depuis
le Jardin. 16) Source de ’Arveiron. 17) Entrée de
la vallée de Chamonix. 18) Le Grands Mulets- as-
cension au M-BIl. 19) Cascade de Barbeline. 20)
Glacier et village d’Argentiere. 21) Le Mont-Blanc
depuis le Col de Balm. 22) Galerie de la Téte
Noire. 23) Le Grand St. Bernhard. 24) Le M-Bl.
depuis le Col de la Seigne. + 1) Panorama de la
Chaine du Mont-Blanc depuis le Breven (planche
dépl.). Perret 3142. Album rare et recherché. Il
existe plusieurs versions de cet album, avec un
nombre variable de planches.; Thieme-Becker
XXV, 247.

SOUVENIR DU MONT BLANC EIC,

135. NAVA, Piero: Dalla nord delle Jo-
rasses alle...falesie. Nordpress, 2009, in-
8vo, 287 p. ill. avec des photos en cou-
leurs, exlibris Piero Nava / exlibris Peter
E. Obergfell, reliure en demi-cuir vert
rec.. HRB 141967 CHF 250.-

Exemplaire personel de lauteur, N° X, signé et
soigneusement conservé. Chez Perret quelques
titres de lauteur se trouvent sous Nava, par

contre ce titre manque.

136. SAUSSURE, Horace-Bénédict de
(1740-1799): Voyages dans les Alpes,
précédés d’un Essai sur [’histoire natu-
relle des environs de Genéve. Volumes
1 a 8 complets. Genéve, Barde, Man-
get (volumes 1-4), Neuchatel, Louis
Fauche-Borel (volumes 5-8), 1787- 96,
in-8°, avec 2 cartes, 21 gravures sur 20
planches et 5 tableaux,papier générale-
ment frais, les ill. dépl., Qgs p. de gardes
avec pte. découpe (un nom enlevé) plu-
sieurs cachets de la Grossherzoglichen
Neustrelitz Bibl. (en Allemagne), reliures
end.-cuir,dos ornés en or, pieces de titre
et tomaison (orange) aux dos, filet doré
sur les coupes, qq peu frotté, tranches
jaspées. HRB 134898 CHF 1°800.-

Un des principaux ouvrages écrits sur la chaine
des Alpes. Premiére éd. (Tomes 3 a 8) seconde
éd. (T. 1 & 2) de lédition in-octavo. Célébre
ouvrage sur les expéditions dans les Alpes du
philosophe, physicien et géologue genevois
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Horace-Bénédict de Saussure. lllustrée de deux
grandes cartes repliées. Les planches qui repré-
sentent des glaciers, des coquillages, une vue du
Lac Léman sont dessinées par Bourrit et Nicolas
Théodore de Saussure, fils de l'auteur, et gra-
vées par Geissler, A. Topffer et Wexelberg. La 1re
édition des vols. 1 et 2 fut publiée en 1780. “de
Saussure a fait progresser toutes les sciences
auxquelles il a touché: la botanique, la phy-
sique, Iélectricité, ’hygronométrie, la minéralo-
gie, et surtout la géologie, dont il a posé a peu
prés toutes les bases. Il parcourut les Alpes en
tous sens pendant trente ans; son ascension du
Mont-Blanc, dont il atteignit le sommet le 3 ao(it
1787, et les dix-sept jours qu’il passa l'année
suivante sur le col du Géant sont des dates dans
’histoire de l’alpinisme et de la science” (DHBS).
Waber Ill/BSL 39; Lonchamp 2615; Brunet /151,
DHBS V/730; Perret 3911.

137. SCHADEN, Adolph von (Hrsg.):
Taschenbuch fiir Reisende durch
Bayerns und Tyrols Hochlande dann
durch  Berchtesgadens und Salz-
burgs Gefilde, nebst Beschreibungen
Hohenschwangaus, Gasteins, des Sal-
zkammergutes und Bodensees. Zweite,
umgearbeitete Auflage. Miinchen, Jo-
seph Lindauer’sche Buchhandlung
(Sauer), 1836, gr. in-8vo, IV + 267 S.
+ 8 (6 gef.) lithogr. Tafeln v. G. Kraus,
3 gest. Tafeln (1 in Umrissmanier), 1
mehrf. gef. gest. Kte (mit 18 Randan-
sichten und Panorama), 1 gef lithogr.
Karte vom Bodensee, 1 gef. Tabelle,
schones Exemplar, Original-Pappband
mit Deckel- und Ruckenillustration in
Federlithogr. HRB 113398  CHF 550.-

Zweite Ausgabe. Textlich identisch mit die 1.
Ausgabe von 1833, aber um zwei Stahlst.-Tafeln
( Hohenschwangau und Kufstein) erweitert.
Mit Ansichten von Hohenschwangau / Schlacht
bei Sendlig im Jahr 1703 / Innspruck / Meran /
Hall im Innthal / Gastein / Markt und Bad Ischl
/ Hallstadt am Hallstadtersee (kl. Braunfleck im
weissen Rand) / Der Traun Fall / Aber, oder Wolf-
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gangsee / Kufstein / Gr. Reisekarte mit 18 Ran-
dansichten + Panorama / Karte vom Bodensee
beide Karten auf Lwd. aufgezogen und in Ein-
bandtasche. Dreyer 40; Lentner 4203; Neben-
hay/W. 617; Pressler 197-204; nicht bei Pfister;
Perret 3934 (éd. de 1836 avec 207 p. (indication
erronnée).

- T n°137

138. SCHLAGINTWEIT, Adolph (1829-
1857): Untersuchungen Uber die Thal-
bildung und die Formen der Gebirgsziige
in den Alpen. Eine der philosophischen
Facultat der Ludwig-Maximilians-Uni-
versitat zu Munchen ‘pro venia legendi’
vorgelegte Abhandlung. Mlinchen, 1850,
in-4to, 26 S. mit 2 Abb. im Text (Profil
des - Oetzthales & - des Mollthales), Rez.
Umschlag. HRB 140932 CHF 1°200.-

Kaum auffindbare Habilitationsschrift des erst
21-jahrigen Geologen Adolph Schlagintweit,
dessen Arbeiten, die er mit seinem Bruder Her-
mann gemeinsam verfasste, von Alexander von
Humboldt hochgelobt wurden. Der Geologe und
Forschungsreisende Adolph S. wurde ungliickli-
cherweise auf einer Reise in Turkistan ermordet.
Seine wissenschaftlichen Arbeiten und Untersu-
chungen, vor allem im Alpengebiet (Monte-Ro-
sa) und Hochasien, sind selten. Nicht bei Perret:
(cf. 3950-52); Dreyer 251; Poggendorff I, 802.

139. SCHRANK, Franz von Paula /
EHRENBERT, Karl, Ritter von Moll:



Naturhistorische Briefe Uber Oestreich,
Salzburg, Passau und Berchtesgaden.
Mit Kupfern. 2 Bande zus. Gebunden.
Salzburg, in der Joh. Jos. Mayers seel.
Erbin Buchhandlung, 1785, in-8vo, 4 Bl.
+332S.+2Bl; XXX S.+ 1Bl +457S. +
1 Bl. + 3 gefalt. Kupfertafeln (J.V. Kau-
perz sc.) u. 2 Falttabellen, teilw. leicht
gebraunt, Exlibris Franz Pollack - Parnau
/ + Exlibris Peter E. Obergfell, Halbleder
mit Ecken. Leder-Titelschild am Riicken.
HRB 141163 CHF 800.-

Erste Ausgabe. Der Naturwissenschaftler Franz
von Paula Schrank (1747-1835) war Jesuit und
wurde nach Aufhebung des Ordens 1775 Pries-
ter in Wien, dann Professor der Mathematik und
Physik in Amberg. 1784 wurde er Professor der
Landwirtschaft, Botanik, Forstwissenschaft und
Bergbaukunde an der Universitat zu Ingolstadt
und 1807 Direktor des Botanischen Gartens in
Miinchen. «In den 80er Jahren unternahm er
Studienreisen durch Bayern und beschrieb sie
in ausfiihrlichen Berichten, die sich nicht auf
die naturwissenschaftlichen Beobachtungen
beschranken und bis heute eine wichtige kul-
turgeschichtliche Quelle wie auch ein Beispiel
von Schranks gepflegter Sprache sind.» (Kil-
ly X,394). - Der Salzburger Naturforscher und
Staatsmann Karl Ehrenbert Freiherr von Moll
(1760-1838) war eng mit Schrank befreundet.
«Noch heute konnen die Briefe mit Vergnii-
gen und Gewinn gelesen werden, denn sie ge-
ben prazise und anschauliche Schilderungen
von Land und Leuten des bayerisch-Gsterrei-
chischen Raumes. ... Schrank hat den Kontakt
zur Bevolkerung gesucht und dem ‘Volk aufs
Maul geschaut’ So gelangt er zu einer liberaus
positiven Charakterisierung und Beurteilung
der Berchtesgadener, die in bewuliter Entge-
gensetzung auf die negativen AuBerungen der
radikalen Aufklarer zu verstehen sind.» (Zim-
mermann).

First edition. With 3 folding engraved plates and
2 folding tables. Bound in 2 volumes in contem-
porary marbled boards, some mild worming to
front hinge of volume 1. - Some mild browning
in places, but a very good and wide margined

copy. De Backer-Sommervogel VII,915,11; Pog-
gendorff 11,178 (Moll), Helm 9; Zimmermann 68.;
Dreher S. 47; Nicht bei Perret.

Alpen Alpen- Klpen- Alpes Hipen-
rennd frgund. freund fgun freund.

1 2% [ o

n°140

140. SCHWAIGER, Heinrich (Red.):
Der Alpenfreund. Illustrierte Tou-
risten-Zeitschrift fir das Alpengebiet.
Jahrgange 1. bis 6. 1891-1896. In 6 Bdn
komplett (mehr nicht erschienen. Edlin-
ger (Red.), Anton und Heinrich Schwai-
ger (Red.): Miinchen, Velisch / Inns-
bruck, Edlinger, 1891 - 1896, gr. in-8vo,
Jahrgang|(1891) bis Jahrgang VI (1896),
Zahlreiche Abbildungen, Exlibris Sek-
tion Mark Brandenburg D. Oe. AV. / Exli-
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bris Peter E. Obergfell, Orig.Halbleinen
mit goldgepr.. Rickentitel. Schones
Exemplar. HRB 140239 CHF 450.-

Insgesamt eine schones einheitlich gebundene
Reihe dieser apart illustrierten, deutschspra-
chigen Alpinismuszeitschrift aus dem letzten
Jahrzehnt des 19. Jahrhundert. Es erschienen 2
Ausgaben pro Monat.

141. SCIZE, Pierre: En Altitude. Eaux-
fortesethéliogravuresde Joanny Drevet.
Grenoble, Didier & Richard, 1930, in-8vo,
164 p.+16eaux-fortes+12héliogravures,
Exlibris de Peter E. Obergfell, Magnifique
reliure d’art (Une montagne en bleu sur
cuir jaune + emboitage), signé: André
Bruel-Angel. HRB 140918  CHF 750.-

Premiére édition. L'édition originale est super-
bement illustrée et trés recherchée (Perret).. Ex.
numeroté a la main: n° 3. Exemplaire avec dédi-

cace de l'auteur sur faux-titre. Perret 3983.
n°141

142, SEYFRIED, August: Drei Tage. Fuh-
rerlose Wanderungenin der Wildniss des
Karwendelgebirges. Vortrag gehalten
am 5 Febr. 1880 in der Alpenvereins-
section Wurzburg. Sep. aus der ,Wiirz-
burger Presse mit Bayer. Volkszeitung’.
Wirzburg, Druck der Thein’schen Druc-
kerei (Stiirtz), 1880, in-8vo, 23 S., Exli-
bris Glinther Wildmann / + Exlibris Peter
E. Obergfell, Original-Broschiire. + rez.
56

Schutzumschlag. Kopie d. Titelbl. vorne
aufgezogen. HRB 141233 CHF 250.-

Das Karwendel ist eine Gebirgsgruppe der Nord-
lichen Kalkalpen. Es liegt zum grofieren Teil
(rund 80 %) in Tirol, zum kleineren in Bayern...
(Wikipedia). Nicht bei Perret.

143. SHALER, Nathaniel Southfate /
DAVIS, William Morris: Illustrations of
the Earth’s Surface: Glaciers. Boston,
James R. Osgood and Company, 1881,
in-Folio, 196 p. + 25 sepia photogr. plates
with texts & tissue guards, (20 being of
the Alps) including two double-page
panoramas, exlibris Peter E. Obergfell,
original green cloth, title gilt to frontco-
ver and spine. Top-edge gilt. A fine copy.
HRB 141355 CHF 450.-

First edition. Shaler (1841-1906) was Professor of
Palaeontology and Davis was a Lecturer on Geo-
logy at Harvard University. The work purports to
be ,,a body of graphicillustration of glacial phe-
nomena, the text... designedly subordinate...“
Its great value is as a record of glacial movement
in the Alps over the last hundred years as seen
through these fine photographs.

This work has a strong Swiss connection as
Shaler must have been a student or associate
of the great J.L.R. Agassiz (born in Switz. 1807
- died in Cambridge, Mass. 1873) whose monu-
mental ,,Etudes sur les Glaciers“ was published
in Neuchatel, 1840 and who went on to Havard
University to teach. There he established the
Museum of Comparative Zoology in 1859. Agas-
siz made Harvard a centre for Natural History
instruction and research. He was an advisor to
the U.S. Coast Survey, for which Shaler also wor-
ked. In 1863 he was instrumentalin the establsh-
ment of the National Academy of Sciences. Not
in Perret.

144, Skizzenbuch. - Anonym. - Skizzen-
buch mit schonen Originalzeichnungen
in Bleistift und Aquarell. Vor allem aus
den Alpen der Schweiz und Bayerns.



1898/1899, Querformat (25x17 cm), 38
unnum. Bl. + 1 loses Bl., jedes Bl. mit je
einer ganzseitigen Zeichnung (mit ei-
ner Ausnahme, wo 2 Zeichnungen auf
ein Blatt kommen), insges. 40 meist la-
vierte Zeichnungen sowie einige Bleis-
tiftzeichnungen, zumeist datiert und
mit Ortsangabe, guter Zustand, auf ei-
nem Bl. am Blattrand mit Pragestem-
pel (Carl Sch...Schull), Leineneinband
mit 3 Schlaufen als Stifthalter, etwas
fleckig und abgegriffen, Vorderschar-
nier locker, Originalherstellerschildchen
auf Innendeckel (Adrian Brugger,
Minchen). HRB 102453 CHF 550.-

¥

n°144
Sammlung von feinen und exakten Zeichnun-
gen der Berglandschaften und Ortschaften,
sowie von den Hausern, Maiensdssen, Kapellen
usw. eines unbekannten Kiinstlers, der wohl
aus Deutschland stammt. Fast alle Zeichnun-
gen sind mit Bleistift datiert und bezeichnet.
Die besuchten Orte wurden direkt im Skizzen-
buch verewigt, u. a. mit Landschaftsaufnahmen

R e |

der Gemeinde und Gegend um Hohfluh (bei
Hasliberg) mit Sicht auf die Berner Alpen, Ansi-
cht des Wetterhorns, Blick tber die Alpen von
Abendberg BE, Blick auf den Thunersee, Ansicht
der Schreckhorner, Blick auf den Brienzersee,
Blick auf Ménch und Jungfrau vom grossen Ru-
gen, Ansicht des Gipfels des Mannlichen, Kleine
Scheidegg, Schwendifluh, verschiedene An-
sichten von Seelisberg und Umgebung, Hotel
Sonnenberg (in Seelisberg), sowie aus der Biin-
dner Region Laax, Fellers (Falera), Arosa (auch
Ansicht von Arosa im Schnee von September
1899) ; gefolgt vom ,Wettersteingebirge von Gar-
misch aus’, Biessersee bei Garmisch, verschiede-
ne Ansichten von Seefeld.

145. SONKLAR EDLEM VON
INNSTADTEN, Carl: Die Zillerthaler
Alpen mit besonderer Riicksicht auf Oro-
graphie, Gletscherkunde und Geologie.
Nach eigenen Untersuchungen darges-
tellt. (Ergénzungsheft zu Petermann’s
»,Geogr.Mitth.“32. Gotha: Justus Perthes,
1872, in-4to, IV + 61 S. mit 3 Original-ka-
rten (zum Theil farbig, mehrfach gef. li-
thogr.), Exlibris Peter E. Obergfell, Mod.
Broschiire. HRB 141555 CHF 150.-

EA. Eine der frithesten, geographisch exakten
Abhandlungen iiber die Zillerthaler Alpen un-
ter Einschluf® des Tuxer Hauptkamm. Sonklar
beschreibt - als Ergebnis seiner 4 Sommer
dauernden Untersuchungen - detailliert die Ge-
birgskamme, Taler, Gletscher und Gewasser der
Zillerthaler Alpen, sowie deren Geomorphologie
und geologischen Aufbau. Bemerkenswert sind
die 3 Karten-Beilagen, vor allem die wunder-
bare kolorierte von Sonklar selbst entworfene
und gezeichnete ,Karte der Zillerthaler Alpen
im Malstab 1:144 Tsd. (Format ca. 45 x 54 cm.)
Gedruckt als mehrfarbige Lithographie mit
Bezeichnung aller 121 Gletscher dieses Gebirges
. Dreyer 1119; Imhof 378; Perret 4104.

146. SONKLAR, Karl von (SONKLAR
EDLEM VON INNSTADTEN, Carl): Der
neuerliche Ausbruch des Suldner-
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gletschers in Tirol. Karl von Sonklar K.K.
Major. (Aus dem Februarhefte des Jahr-
ganges 1857 der Sitzungsberichte der
mathem. naturw. Classe der kais. Aka-
demie der Wissenschaften (Bd. XXIIl, S.
370). besonders abgedruckt). Wien, K.K.
Hof- u. Staatsdruckerei in Comm. bei
Karl Gerold’s Sohn, 1857, gr. in-8vo, 19
S. + 1 mehrfach gefalt. farblithogr. Karte
(ca. 32x46 cm.), exlibris Peter E. Oberg-
fell, Original-Broschiire. Umschlag ge-
ring lichtrandig, Kartenbeilage sehr
sauber. HRB 141554 CHF 350.-

Eines der friihesten gletscherkundlichen Ab-
handlungen zur Ortlergruppe! Gegenstand ist
der Suldner Gletscher im oberen Suldental, ei-
nem der am stdrksten vergletscherten Gebiete
Sudtirols. Sonklar besuchte im September
1856 - nach Beendigung seiner Reise durch die
»Eiswelt des Otzthales“ das Talende von Sulden
deren Bewohner durch den raschen VorstoR3
(begonnen 1815 bis zum Jahr 1819 stiel} der
Gletscher um fast 2 km vor, teilweise 2m pro
Tag) des Suldener Gletschers bedroht waren
(Evakuierung der Gampenhdfe, der hochst ge-
legenen Hofe im Suldenthal). Die Beilage der
vorliegenden Veroff. zeigt eine ,Karte des obe-
ren Suldenthales in Tirol“ (mit Bezeichnung der
verschiedenen Gletscherstrome), erg. eine pers-
pektische Ansicht des Suldenthales und den
Grundrify des Gletscherendes. Dreyer 370 (Sepa-
ratdruck). nicht bei Imhof, AC Libr. Cat. & Perret.

147. STENGEL, Phot.: Ampezzothal.
(Abbildungen v. Cortina d’Ampezzo
und Umgebungen). Dresden, Photogra-
phischer Kunstverlag Stengel & Ci, 1896,
pt. in-8vo, (14x10’.5 cm.), 16 Fotograf.
Ansichten mit Titeln, (Fotos: 5 x 9 cm.).
Leporello gefaltet, auf Unterlagen mon-
tiert (Blattgr. 10x13.5 cm.), Exlibris Peter
Obergfell, illustr. Leinen O.-Umschlag.
HRB 141327 CHF 450.-
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148. STORR, G. K. Ch.: Alpenreise vom
Jahre 1781. 2 Theile in 1 Bd. Leipzig,
Johann Gottlieb, Miillerische Buchhan-
dlung, 1784 -1786, kl.-4to, 4 Bl. (Titel -
Widmung-Vorrede) + XCIV (=94 S.Vorbe-
reitung) +118S.+2Bl.;20Bl.+290S. +1
Bl. (Erklarung d. Kupfertafeln) +insges. 7
Kupfertaf. v. C. G. Geyser u. C.W. Chryse-
lius, sauberes Exemplar, ex Libris ‘Ludo-
vici Zeerleder’,Halblederd. Zt. mit Ecken
u. Leder-Riickenschildchen. (Ecken bes-
tossen). HRB 125377 CHF 2’300.-

Erste und einzige Ausgabe, selten. Beschreibung
des deutschen Chemikers und Naturforschers
Gottlieb Konrad Christian Storr (1749-1821) in
die Schweizer Alpen. Die Kupfertafeln (Bd. 1 mit
3 - Bd. 2 mit 4 Kupfertafeln) zeigen charakteris-
tische Alpenlandschaften (4) und Mineralien (3).
Die Reise geht von Schaffhausen nach Brugg
und ins Berner Oberland liber den Grimsel Pass
u. den Furka-Pass durchs Wallis nach Genf. Per-
ret 4153-C; Waber 42; Haller I, 1016; de Beer: Tra-
vellers in Switzerland S. 67.

®. R €h Stort
A et 1Y

vom Jafre 1781

Zrfter Theil

Leipiig
in ber Jobann Gottrid. Mierifden Budbandlung
178 4

n°148
149. SULLE ALPI. Ricordi di... Socio
del Club Alpino Italiano. 1881. Man-
tova, B_ortolo Balbiani Typ.-ed., 1882,
in-8vo, 188 p., Con una carta topo-
gr. rip. al fine che illustra il percorso

del viaggio in val d’Aosta, brochure
originale imprimée. Emboitage ré-
cent. HRB 140475 CHF 150.-

Alcune pagine legg. brunite. Raro.

150. SULZER, Johann Georg: Tagebuch
einer von Berlin nach d. mittaglichen
Landern von Europa in d. Jahren 1775
und 1776 gethanen Reise u. Ruckreise.
Leipzig Weidmanns Erben u Reich,
1780, in-8vo, gest. Frontispiz + Titelbl.
mit gest. Portr.-Medaillon ,Portrat von
Sulzer’ nach Anton Graff) + 4 Bl. + 414
S. + 1 Kpfr.-Tafel (v. Chr. G. Geyser nach
Adam Friedrich Oeser, mit 7 Vign.), +
8 Textkupfer, Halblederband d. Zeit
mit rotem Rickenschild und floraler
Rickenvergoldung. Kl. Fehlstelle am
oberen Kapital. Titelkupfer mit kl. Ran-
dausriss, etwas gebraunt. Rotschnitt.
HRB 140250 CHF 400.-

n°150
Sobann George Suljers

Tagebud

| vor Berlin nach den mitkdglichen Lindern
von Guropa
in den Jabren 1775 und 1776

Leipgis,
bey MWeidmonns Erben und Reich. 1780,

Erste Ausgabe, erschienen im Jahr nach Sulzers
Tod, u. in Teilen zuvor im «Teutschen Museum»
1778 abgedruckt. Er machte u.a. Station in
Frankfurt am Main, hier in seinem ltinerar lie-
fert er eine Charakteristik des jungen Goethe.
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Von dort ging es weiter entlang der Bergstralie
Uber Karlsruhe, Freiburg, Bern, Murten, Lau-
sanne und Orange nach Nizza. Sein Bericht
enthalt Beobachtungen zu Architektur, Geolo-
gie, Kunst, Natur, schildert Begegnungen mit
Gelehrten (Goethe), Buchhandel u. regionaler
Gastronomie («Um diese Gegend (Lauriole) fan-
gen die Truffles an ziemlich gemein zu werden,
und man setzte sie mir in jedem Gasthofe vor»),
streut Erkenntnisse zu Weinbau, Salzwerken,
Armenanstalten, Olivenzucht, Garten, Handel
und Meteorologie ein, schildert ein Feuerwerk
in Turin u.v.m. - Sein Rickweg fiihrte ihn Gber
Turin, Mailand, Como und Ziirich auch durch
Ulm: ,Hier lernte ich Hrn. Schubart den Ver-
fasser des Wochenblatts, die Chronik genannt,
einen jungen Gelehrten von sehr lebhaftem
Geiste, kennen. Im selben Jahr erschien in
Bern eine gekiirzte Ausgabe unter anderem Ti-
tel (Beobachtungen und Anmerkungen.). - Die
Textkupfer von Geyser nach J.F.L. Oeser entstan-
den nach Sulzers Entwiirfen. Jordens IV, S.776
(Proben vorher im ,,Deutschen Museum; Rii-
mann 1125 (irrtiimlich 1778); Grieb/Luber 1367.

151. TEDESCHI, Mario: Le Alpi Al Popo-
lo con un Profilo di Mario Tedeschi di Ca-
millo Giussani Milano, Centro Alpinistico
Italiano Sezione di Milano 1945, in-4to,
2 ff. + 367 p., + LXV ill. fotogr. exlibris Pe-
ter E. Obergfell, reliure en d-maroquin
brun, piéce d’auteur et de titre au dos,
orné or, couverture ill. cons. (GHIONE -

Torino). HRB 141337 CHF 200.-
Prima Edizione / Edition originale . Full-page
monochrome photographic illustrations

throughout. Includes a profile of Mario Tedeschi
by Camillo Giussani. Very good condition, orig.

dust wrapper bound in.

152. THOMASSET Charles: La Vallée
d’Aoste vue a Vol d’Oiseau exécuté par
Ch. Thomasset d’apres le plan relief de
M.r Ch. Louis Vesco Ch.ne. Aoste, Juste
Vittaz Libraire (Como, Stab. Eliografi-
co Brunner & Co.), s.d. (ca. 1905). in-
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8vo, oblong (15 x 21 cm.) 16 planches
d’aprés photogr. + 1 f. errata, exlibris
Piero Nava / exlibris Peter E. Oberg-
fell, brochure originale illustrée du
titre doré. HRB 141331 CHF 250.-

153. THURWIESER, Peter Carl: Die
Ersteigung der Ortlerspitze im August
1834. (mit einer lithographirten Ab-
bildung). Innsbruck, Wagner, 1837,
in-8vo, Frontispiz-Lithographie mit O.-
Deckblatt (Ortler-Ansicht, H. Mader del.)
+ 77 S., mit eigenhandiger (lateinischer)
Widmung des Verfassers / Exlibris Peter
E. Obergfell, blauer Pappband der Zeit.
Goldschnitt. HRB 140923 CHF 550.-

Der Osterreicher Peter Carl Thurwieser, Profes-
sor flir Orientalistik in Salzburg, gilt als einer
der friihen Pioniere der ErschlieBung der Ost
Alpen (vor allem Berchtesgadener und Salz-
burger Alpen). Zu seinen Erfolgen zdhlen die
1. touristische Besteigung des Ankogel in den
Hohen Tauern im Jahre 1822 (wiederholt 1826
mit dem Erzherzog Johann), des Hochkdnigs
(1826), der Ackerlspitze im Wilden Kaiser. In der
Ortlergruppe (dort gelang Thurwieser auch die
4. tourist. Besteigung des Ortlers 1834) erinnert
die Thurwieserspitze (3641 m) an ihn. Dreyer
663 (Ausgabe Sazburg 1838); Nicht bei Perret.




154. TILLIER, J.-B. de: Historique de
la Vallée d’Aoste. Premiére éd. intégrale
ornée des planches originales. Deu-
xieme édition. Aoste, Itla, 1888, gr. in-
8vo, frontispice portrait + 405 p. exlibris
Peter E.Obergfell, reliure en d.-cuir, dos
orné avec titre. HRB 141486 CHF 250.-

155. TOPFFER, Rodolphe: Voyage de
1839 a Milan, Come, Spligen, 1839,
Grand in-8° oblong, frontispice, titre
avec en bas «autographié chez Frutiger
a Geneve, 75 p. chiffrées et 72 dessins,
surlabrochure orig. de notre exemplaire
une dédicace ‘offert par l'auteur a la Bi-
bliothéque du Gd. St. Bernard’ + 2 ca-
chets de la méme bibl. / exlibris Peter E.
Obergfell, reliure en d.-cuir piéce de titre
sur le premier plat avec titre ms., Cou-
verture chamois autographiée conser-
vée. HRB 139033 CHF 1°200.-

Ce voyage de 1839 a été réimprimé dans les PRE-
MIERS VOYAGES EN ZIG-ZAG (Perret 4296). Per-

ret 4293-M.

oot Corme, ﬁ 1’/’ 7%
- /5

n°155

156. TOPFFER, Rodolphe (1799-1846):
Voyages en Zigzag ou Excursions d’un
Pensionnat en vacances dans les Can-
tons Suisses et sur le revers italien des
Alpes, illustrés d’apres les dessins de
Pauteur et ornés de 15 grands dessins

par M. Calame. Avec: Nouveaux Voyages
en Zigzag ala Grande Chartreuse, autour
du Mont Blanc, dans les Vallées d’Hé-
rens, de Zermatt, au Grimsel, a Génes
et a la Corniche. Précédés d’une notice
par Sainte-Beuve, illustrés d’apres les
dessins originaux de Topffer par MM. Ca-
lame, Karl Girardet, Francais, D’Aubigny,
De Bar, Gagnet, Forest. En 2 volumes.
Paris, J.-J. Dubochet, Victor Lecou,
1844, in-4°, VIl + 542 p. + 1 f. de table,
orné de 54 planches et de nombreuses
vignettes dans le texte, rousseurs (par-
fois abondantes sur les pages de texte
seulement) exlibris Peter E. Obergfell,
reliure en d.-cuir aux coins plus récente.
HRB 141518 CHF 450.-

Premiers tirage sous ce titre, de l'oeuvre de Topf-
fer, dans laquelle il déploie ses talents d’homme
de lettres et de dessinateur. Contient: Préface
des éditeurs / 1837 Aux Alpes et en Italie / 1838
Saint-Gothard, Vallée de Misocco,Via Mala, Glaris
et Schwytz / 1839 Milan, Come, Splugen / 1840
Chamounix, ’Oberland, le Rigi / 1841 Le Tour du
Lac en Quatre Journées / 1842 Voyage a Venise.
Lonchamp 2926.

157. TRENTINAGLIA, Josef: Das Oetz-

thal und seine Gletscher. Handbuch
fur Touristen und Gletscherwande-
rer. Neu bearbeitet von Josef v. Tren-
tinaglia. Brixen, A. Weger’s, 1867,
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kl. in-8vo, 60 S., Grune Broschiire d.
Zeit. HRB 140835 CHF 250.-

Seltene kleine Schrift in gutem Zustand.

158. TYNDALL, John (1820-1893): The
glaciers of the Alps, being a narrative of
excursions and ascents, an account of
the origin and phenomena of glaciers,
and an exposition of the physical prin-
ciples to which they are related. Lon-
don, (William Clowes for) John Murray,
1860, in-8°, 1 frontispiece woodcut (Mer
de Glace) + XXIl + 444 p., with 61 illustra-
tions of which 5 plates (one showing in-
terference spectrain colours, one of mo-
raines and three showing dirt-bands of
the Merde glace) +32 p. (cat. of the publi-
sher), ex-libris Peter E. Obergfell, bound
in h-leather, spine on 5 bands gilt, with
morocco-red-leathertitlepieceonspine,
Fine copy. HRB 141000 CHF 200.-

BT

A ————
GLACIERS

OF THR ALPS

First edition of this classical work by the British
alpinist, natural philosopher and microbiologist
John Tyndall, leading man of science in his days,
and well known for his scientific publications
and his mountaineering achievements such as
the attempts on the Matterhorn and the first as-
cent of the Weisshorn. The work is divided in two
parts: the first part (p. 1-219) is chiefly narrative:
Oberland (Strahleck, Finsteraarhorn), Chamonix
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(Mont-Blanc etc.), Zermatt (Monte Rosa, etc.).
The second part is more scientific. De Beer, Tra-
vellers, p. 269, 274 and Early Travellers p. 172;
Waber BSL 111/87; Dictionary of Scientific Biogra-
phy X111/521-4; Lehner S. 350 ff; Perret 4354.

159. V.-L (VIMAL-LAJARRIGUE): Sou-
venirs de Sixt. Itinéraire complet de la
Vallée. Le Fer a Cheval et le Fond de la
Combe. Excursions au Buet et a la Vau-
dru. Les cols d’Anterne et de Salles. de
Tennevergers et de Joux-Plane et de la
Goleze, Etc, légendes populaires, (avec
une carte). Geneve, Duchampet Cie, Im-
primeurs-éditeurs, Corraterie, 1856, pt.
in-8vo, XI1+220 p.+ 1 carte dépliante ‘Sixt
etsesenvirons parW. Rayer 1850’, cachet
deS.A.C.Baselsurtitreetgarde, / exlibris
Peter E. Obergfell, cartonnage bradel fin
de siecle sur brochure jaune originale,
ceci avec le cachet de S.A.C. de Bale
également. HRB 141080 CHF 550.-

Premiéere édition. Classée sous lenomde auteur
par Perret malgré 'lanonymat de l'auteur. Indica-
tion sur le titre: ‘Par V.-L. ‘Intéressant guide des
montagnes de Sixt. Peu courant’ (Perret). L'au-
teur cherchait en fait juste un endroit paisible,
écarté pour vagabonder et songer tout a son
aise, sous les ombrages frais, parmi les fleurs, les
eaux et la verdure, ‘car je suis sottement amou-
reux de tout cela’ dit-il. C’est par hasard qu’il fut
avisé qu’il existait dans le Faucigny, a quelques
heures de marche de Genéve un val merveilleux,
inconnu du vulgaire. (Préface). Un merveilleux
récit d’une marche a pied dans la vallée, acces-
sible presque sans fatique, ’'méme a la plus belle
moitié du genre humain’ La description des
differents itinéraires comme de Chamouni a Sixt
par le Brévent et le Col d’Anterne / De Sixt a Ser-
voz / De Sixt a Passy par la montagne de Salles /
De Sixt a Maglan etc. etc. Completé par la feuille
de table et la carte. La brochure originale avec
une vignette gravée montre le voyageur fatigué
au repos avec deux vaches (ses compagnons de
marche ?), avec titre imprimé, le tout dans un
encadrement typographique. Perret 4473.



160. VALLOT, Charles & Joseph: Le
massif du Mont-Blanc. Paysages carac-
téristiques et documentaires. En 2 vo-
lumes. Tome I: Parcours des Vallées et
des Hauts Alpages. / Tome II: La Haute
Chaine. Préface d’Henri Vallot. Ver-
sailles, Les Editions Louis Dufay (tome I);
Paris, Librairie Fischbacher (tomell), s.d.
(1923), ptin-4to (24.5x19 cm), 6 p. (préf.)
+12 p. (index d. planches) + 1 carte dépl.
(Le Massifdu Mont-Blanc) +101 planches
photogr. (num. 12100 +53b) + 1f. (colo-
phon) /1 f. + 14 p. (liste des planches et
répertoire alphabétique) + 84 planches
photogr. (D.A. Longuet sc. d’aprés Jo-
seph Vallot & Henry Bregault (Pl. 75 a 83)
+1f., Ex libris Ernest Solvay. Tome I: Tiré
a 350 ex. num. a la presse n° 51/ Tome Il
Tiré a 500 ex. n° 131, feuilles non reliées
dans 2 cartables, titre et images sur les
plats devant (t. 2: L'Observatiore Vallot).
Dos entoilés. HRB 140993  CHF 750.-

Rare. Bel ensemble de vues photogr. sur la vallée
de Chamonix et le Mont-Blanc, qui a servi d’ou-
til de travail au cartographe H. Vallot. Le tome 1
est de Charles Vallot, et le tome 2 de son cousin
Joseph. Préface d’Henri Vallot (pere de Charles).
La haute-montagne ou les villages, les chalets
de montagne et les constructions diverses at-
testent la présence de lactivité de ’homme.
Lensemble des deux tomes complet est rare et

recherché (Perret). Perret 4408.

P
ARcrgy ?,YSAGES

TOME 1
LaHauge @ Chaine

161. VARALE, G /| CONFALONIERI, An-
gelo Badini: Guida illustrata della Valle
di Challant o d’Ayas. Con cenni descrit-
tivi sulle valli di Gressoney e Valtour-
nanche. Nuova edizione riveduta ed
ampliata. Biella, Tip. G. Testa, 1902, pt.
in-8vo, XXIX + 193 p. + une page de carte
(scala 1 :400°000) Exlibris Pierro Nava,
reliure en cuir bleu récente. Couverture
de la brochure originale ill. conservée.
HRB 140921 CHF 500.-

Rarissime guide touristique, Nicht bei Perret.
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162. VERNEILH, De: Statistique géné-
rale de la France publiée par ordre de
sa Majesté "Empereur et Roi, sur les
Mémoires adressés au Ministre fr 'Inté-
rieur par MM. les Préfets. Département
du Mont-Blanc. (par:) M. De Verneilh,
ex-Préfet de la Correze et du Mont-Blanc.
A Paris, Chez Testu, Imprimeur de sa Ma-
jesté. M. DCCC. VII. (1807), 2 ff. (faux-titre
+ titre avec une vignette gravée + 560 p.
+ 17 p. (p. 554-1 a 554-17) + 1 carte dé-
pliante: Département du Montblanc aux
frontiéres en couleur, qgs légeres rous-
seurs au début, ex. non rogné, cachet
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sur faux titre ,soc jesu domus lugdunen-
sis’ / + exlibris Peter E. Obergfell, reliure
récente en d.-cuir brun, piéce de titre
dorée (de lorigine) sur maroquin rouge.
HRB 141300 CHF 1°500.-

Avec les 17 pages de supplément numérotées
554-1a554-17 et la belle Carte dépliante du ,Dé-
partement du Montblanc’ qui fait souvent dé-
faut, exemplaire partiellement non coupé.

163. WALSER, Gabriel: Kurz ge-
fallite Schweitzer-Geographie. Samt
den Merkwirdigkeiten in den Alpen
und hohen Bergen. Zirich, bey Orell,
Gessner und Compagnie. 1770, ki
in-8vo, 1 Bl. Vorrede + 547 S. + 1 ko-
lorierte Faltkarte. Exlibris von Peter
E. Obergfell, Original Halb-Leder-
band d. Zeit. HRB 141879  CHF 550.-

Selten. Komplett mit der Karte. In gutem Zus-
tand. Nicht bei Perret.; Waber 36.

164. WALTENBERGER, A.: Fuhrer
durch Allgau und Vorarlberg mit be-
sonderer Bertcksichtigung des Bo-
denseegebietes und Bregenzerwaldes
nebst angrenzenden Theilen West-
tirols. Augsburg, Lampert & Comp.
1872, kl. in-8vo, 1 Bl. Verlagswerbung
& Miinz-Reductions-Tabelle + VIII +
230 S. + 1 gef. Spezialkarte (40x40
cm.) und 2 gef. Panoramen, Perga-
ment Einband. Goldgepresster Titel
auf Leder vorne aufgezogen. Schones
Exemplar. HRB 140227 CHF 150.-

Mehrfach gef. Panorama vom Stuiben + idem,
Panorama vom bei Bludenz Hohen Frassen /
Spezialkarte zum Fihrer durch Allgau und Vo-
rarlberg mit geschlossener kl. Riss.

165. WEBER, Beda: Das Thal Passeier
und seine Bewohner. Mit besonderer
Ricksicht auf Andreas Hofer und das
Jahr 1809. Innsbruck, Wagner’schen
Buchhandlung. 1852, in-8vo, 2 Bl. + 531
S., Ex-Libris Piero Nava. / Exlibris Peter
E. Obergfell, Halb-Leder d. Zeit, Riicken
goldgepragt. HRB 141275  CHF 200.-

Passeiertal (italienisch: Val Passiria), ein Ge-
birgstal in Sudtirol, das von der Kurstadt Meran
bis zum Jaufenpass und Timmelsjoch reicht. Es
ist bekannt flir seine malerische Landschaft aus
Waldern, Wiesen und Bergen sowie als Geburt-
sort des Freiheitskdampfers Andreas Hofer. Nicht
bei Perret.

n°166

166. WEIDMANN F[ranz] C[arl]. Al-
bum der Westbahn von Wien bis Linz
nebst Ausfligen in den Wienerwald,
das Oetschergebiet, das Ennsthal und




den grossen Priel. Ansichten nach der
Natur von J. Varoni. Wien, Tendler &
Co. 1859, Qu-gr. 8vo, (oblong), Titel-
blatt (Eckabriss ohne Textverlust, res-
tauriert) + 101 S. + 1 S. Werbung). Mit
15 (davon 4 doppelblattgr.) Tafeln nach
Varoni in getonter Lithographie. Ve-
reinz. schwach stockfl. Titelbl. mit kl.
Rund- Stempel / Exlibris Peter E. Oberg-
fell, OLn. m. Gold- u. Blindpragung. Rez.
Schuber. HRB 140259 CHF 550.-

Mit den hlibschen Ansichten, darunter die dop-
pelblattgrolen Panoramen von Wien, Schon-
brunn, St. Polten und Linz, weiters Hiitteldorf,
Purkersdorf, Pressbaum, Reckawinkel (2),

Neulengbach, Melk, Kemmenbach, Haag, Enns,
Ebersberg-Kleinmiinchen. EA. Nebehay-W. 810;
Slg. Mayer 15009.

167. WEIDMANN, F.C.: Der Kreis an der
Etsch (Botzner Kreis), im Lande Tyrol.
Wien, Verlag der Kunsthandlung H. F.
Muller, Kohlmarkt, 1840, gr. in-8vo, Vor-
satzbl. mit Karte ,Geflirstete Grafschaft
Tyrol“ + Titelblatt + 39 S. mit 5 Chromoli-
thos + 1 Bl. Inhaltsverzeichnis + 1 topogr.
Karte ,Uebersichts Karte der Oesterrei-
chischen Monarchie®, Rezenter Halble-
der mit Ecken. HRB 140931 CHF 550.-

Selten. Chromolithgr. nach Originalzeichnungen
des Th. Ender und Hansch. Einige Seiten etwas
fleckig, Karte weist kleinen Einriss auf. In gutem

Allgemeinzustand. Nicht bei Perret.

168. WEISZ, Josef: Blumen der Alpen.
In4 Mappen. (Leipzig & Wiebaden), Insel,
1960-1963, in-Folio, 4 x 25 Blatt (insges.
Folge von 100) handkolorierten Origi-
nal-Holzschnitten, lose wie erschienen +
28 S. Textheft u. Geleitwort, in 4 orig. Hal-
bpergament-Mappen. Schones Exem-
plar. HRB 105831 CHF 2°200.-

Erste Ausgabe dieser prachtigen Folge. die in
einer limitierten Auflage von nur 200 Exempla-
ren erschienen ist. Exemplar Nr. 107 gedruckt
auf handgemachtem Papier. Von den Mappen 1
und 2 sollten 400 Ex. erscheinen, es kamen aber
nur 200 Ex. zur Auslieferung, von den Mappen 3
und 4 wurden nur 200 Exemplare hergestellt. Die
Herausgabe dieser prachtigen Pflanzenholzsch-
nitte wurde bereits 1938 durch Anton Kippen-
berg veranlasst. Fritz Arnold druckte die ersten
48 Holzschnitte noch wahrend des Krieges, aus
dem er nicht zuriickkam. 1947 druckte Weisz
selbst den Rest, aber es dauerte noch 13 Jahre,
bis das wunderschone Werk erschien. Portfo-
lio IV mit Textheft und Gesamtverzeichnis. Sehr
schone Veroffentlichung mit prachtig und na-
turgetreu von E. Schauer handkolorierten Blu-
men in Holzschnitt, einer heute selten verwen-
deten Art der Buchillustration. 1969 ehrte die
ETH in Zirich den Graphiker u. Holzschneider
Josef Weisz mit einer Ausstellung seiner kolo-
rierten Holzschnitte und feierte diese als ‘seine
bedeutendste Leistung’. Hier komplett mit dem
Textheft mit Geleitwort von Josef Weisz und bo-
tanischen Erlauterungen von Gerd Miiller.

The printing story of these marvellous handco-
loured woodcuts started in 1938 by Weisz.
Hand-printed during the war by Fritz Arnold
(he died during the war) finished by Weisz after
World War Il and beautifully hand-coloured by
E. Schauer. It was only in 1960-63 that this fine
series of 100 woodcuts was published by Insel
Verlag in Leipzig. Only 200 copies were printed.
WV Nr 433; Sarkowski 1892; Perret -
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169.

Walter:
land and back. With a visit to Mont
Blanc. (Second edition) London, Rout-
ledge & Co., 1855, sm. in-8vo, XVI +
208 p., exlibris Peter E. Obergfell, ori-
ginal cloth, spine with gilt title. Fine

WHITE, To Switzer-

condition. HRB 141065 CHF 450.-
170. WHYMPER, Edward: A journey
among the great Andes of the Equator.
From ,Proceedings of the Royal Geo-
grapical Society and Monthly Record
of Geography’. London, printed by WM.
Clowes and Sons, August N° 1881, in-
8vo, 23 p.+1blank + 1 folding map, (hw.
,Notes’ on last page), + 2 leaves & 1 wri-
ting sample from Edw. Whymper, exli-
bris Peter E. Obergfell, original printed
blue wrappers. HRB 141190 CHF 150.-

171. WILLIAMS, William: Mountain
climbing 1899 and 1905. S.L. priva-
tely printed, no date (ca. 1905-06), Ig.
in-8vo, 22 p., exlibris Peter E. Oberg-
fell, original printed wrapper with
ties. In the slightly worn orig. blue

envelope. HRB 141409 CHF 350.-
First edition. William Williams describing his
climbs in the Alps, in the Engadine & including a
winter ascent of Piz Bernina. Published between
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1905-1906, this softcover book details his expe-
riences with guides and was likely intended for
a private audience rather than the general pu-
blic. Meckly, A Bibliography of Privately printed
mountaineering books a revision (AJ vol. 96, 340

p. 207); not in Perret.

172. WILSON, W. Rae: Notes Abroad
and Rhapsodies at Home. By a Vete-
ran Traveller. In 2 volumes. London,
Longman. Rees, Orme, Brown. Green,
& Longman, 1837, in-8vo, VIl + 296 p. /
VIl + 330 p. illustrated with 4 aquatint
plates including the fine and dramatic
frontispiece to vol Il of the Mer de Glace
by Barclay after the Author, ex libris
,Castlehill’, bound in orig. brown cloth.
HRB 140647 CHF 500.-

Travels through Germany and France with the
majority of volume Il devoted merely to Switzer-
land. From Chamouni over the Simplon Pass to
the Valais (Wallis) and Geneva & Ziirich. With an
account of the Féte des Vignerons (1837), Mer de
Glace, Mont-Blanc, Sion with 1 plate, etc. etc.

173. WISE, A. Tucker: Alpine Winter in
its medical aspects: with notes on Davos
Platz, Wiesen, St. Moritz and The Maloja.
2nd. edition. London, J. & A Churchill,
1885, in-8° 121 p. + 1 ls. (publicity for
the Alpine climat series by the same au-
thor) + 1 folded map + 5 plates + 3 plates
(carte, plans), Exlibris Peter E. Obergfell,
orig. pictorial blue cloth with gilt ill. of
mountains with a glacier. Red edges.
HRB 140710 CHF 150.-

Ill. on plates Maloya, View of Wiesen, coire, ’HO-
tel-Kursaal de la Maloja, Promontogno. Double-
plate of the architectural plan-, one cut- & hea-
ting system of the Kursaal. De Beer, Travellers
in Switzerland, gives the following title only:
«Wiesen as a health resort ...», London 1883. Not

in De Beer, Travellers 379 / Not in Perret.



w
=
9]
@
0,
w
=]
o
=
O
=
A
=)
=
w
=
=]
Z
=1
1
&
=
Z
=]
=
-
=1
=]
(M
-
=

n°173

174. WOLF, F.O0. (Ferdinand Otto)
(1838-1906) & CERESOLE, A. (Alfred)
(1842-1891): Wallis und Chamonix.
2 Bande zus. gebunden. Zirich, Orell
Fiissli,0.J.(1888), kl.in-8vo, 1 Bl. +468 S.
+11 /1Bl +1V+S. 469 bis 832, illustriert
mit insgesamt 202 Holzschnitt-Abbil-
dungen davon 55 (3 doppelblattgr.) auf
Tafeln + 13 geogr. Karten, exlibris Peter
E. Obergfell, Original-Leinenband. Titel
goldgepragt. HRB 141112  CHF 350.-

Wichtiger Beitrag zur Walliser Landeskunde,
illustriert mit zahlreichen teils ganzseitigen
Holzstichabbildungen, von J. Weber, R. Ritz, X.
Imfeld und E. Metton. Der Teil «Chamonix und
der Montblanc auf S. 696 bis 764. Suivi par Von
St. Maurice bis zum Genffersee (Leman), 767 bis
832.

Buchausgabe der in den Europdischen Wander-
bildern 1885-1888 erschienenen Wanderbilder
(9 Th., 25 Nummern) von Wolf und Ceresole. Auf-
folgend erschienen 1889 die Buchausgaben der
franz. und engl. Versionen.

F.O. Wolf war Prof. fiir Musik und Gesang in
Frauenfeld und spater in Brig, auch ein eifriger
Alpinist und Leiter der Bergflihrerschulen im
Wallis. Er “entfaltete eine anregende Tatigkeit
auf dem Gebiete der Naturgeschichte ... legte
mehrere bedeutsame Herbarien an und schuf
die botanischen Garten in Zermatt, auf dem Gr.
St. Bernhardsberg, in Sitten u.a.m.”. Waber BSL

[11/250; cf. Perret 895. HBLS VII/584f (Wolf) und
11/526, Nr. 5.

n°174
175. WOODYEARE, R. P.: Alpes, tou-
risme. - Cahier de croquis de voyage a
travers les Alpes du début XIXe siecle.
Geneve, 1828, 22 x 29.5 cm, 23 dessins
originaux au crayon collés dans le ca-
hier et encadrés a l’encre noire + 4 pe-
tites lithographies (2 vues de Chamo-
nix, 1 vue du Mont Blanc et 1 chien),
reliure d’époque verte en demi-cuir.
Lencre des encadrements a parfois
entamé le papier, en provoquant un
détachement partiel de 3 dessins.
HRB 96456 CHF 1°’500.-

Les 23 dessins semblent retracer un voyage a
travers les Alpes d’un touriste anglais au début
du XIX siecle. Les croquis, superbement détail-
lés de la main d’un artiste, montrent plusieurs
paysages et vues d’architectures (chateau de
Chillon, vallée de Chamonix, batiments ruraux,
religieux et publiques), le portrait d’un soldat a

cheval en uniforme. Pas dans Perret.

176. WUNDT, Theodor: Die Bestei-
gung des Cimone della Pala. Ein Album
fir Kletterer und Dolomiten-Freunde.
Zweite Auflage. Stuttgart, Druck und
Verlag von Greiner & Pfeiffer, 1892, in-
4to oblong, 2 BIl. (Titel + Widmung als
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Weihnachtsgruss 1892) +69S.+3n.n. S,
+ 24 Lichtdrucktafeln und zahlreiche Au-
totypien nach photogr. Originalen, Origi-
nal-Leineneinband mit wunderschoner
farbiger Bergweltabbildung. Titel in
Schwarzdruck. HRB 140929 CHF 150.-

Zweite Ausgabe. Theodor Wundt (Ludwigs-
burg 1858 - 1929 Stuttgart) «entwickelte seit
den 1880er Jahren eine besondere Vorliebe fiir
das Bergsteigen, die ihn immer wieder in die
Schweizer Alpen, in die Hohe Tatra und ab 1887
in die Dolomiten fiihrte, wo er Touren zunachst
mit dem Bergfiihrer Michael Innerkofler (Kleine
Zinne), dann aber allein unternahm (Monte Cris-
tallo, Piz Popena, Cadinspitzen und andere, da-
mals fiir schwierig oder unbesteigbar gehaltene
Berge, weswegen die Talbewohner die Bestei-
gungen oft bezweifelten oder ihn fiir verriickt

erklarten). Perret 4607.

177. WUNDT, Theodoro: Il Cervino e la
sua storia. Terza edizione. (Dal tedes-
co, a cura di Antonio Lazzarino). Tori-
no, Societa editrice internazionale, s.d.
(vers 1920), in-8vo, 140 p. avec73 ill.
dont 2 portr. (Il maggiore Wundt & la
signora Wundt) + 1 carte in fine (facs.
cartina della lle edizione). Exlibris Pe-
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ter E. Obergfell, Legatura recente mezza
pelle verde, conserva la brossura edi-
toriale figurata. (firmata: Ghione-Tori-
no). HRB 141348 CHF 150.-

178. (EINSELES,) Zugspitz-Bestei-
gung: Deutsches Hausbuch, Hrsg. v.
Guido Gorres. IV. - V. - VI Heft. 3 Hefte
zus. Zugspitz-Besteigung Komplett.
Miinchen, litt.-art. Anstalt, 1846, in-4to,
Zugspitz-Besteigung (2962 m.) 1.- bis 3.
Teil cpl. / (Heft IV.1 - 1846. S S. 116 bis
126. mit Holzschnitt Abb. / IV.2: (Fort-
setzung:) SS. 147 bis 152 mit 4 Holzsch.
Abb. / IV.3: (Schluf3:) S 169 bis 175 (Inkl.
»Nachtragliches liber die Besteigung im
Jahr 1843). illustrierte Original-Broschi-
ren. HRB 141117 CHF 450.-

Das Deutsche Hausbuch, herausgegeben von
Guido Gorres, beinhaltete 1846 einen Bericht
Uber die Erstbesteigung der Zugspitze, der
von einem Herrn Einseles in Briefform verfasst
wurde. Obwohl die Zeichnung von Einseles,
die zur Illustration des Berichts diente, nicht
im Hausbuch selbst abgedruckt wurde, ist sie
erhalten geblieben. Der Bericht beschreibt die
Begehung der Zugspitze, wobei der Autor Ein-
seles seine Eindriicke und Erlebnisse in Brief-
form festhielt. Die Zeichnungen, die zu der
Zeit entstanden sind, zeigen die besonderen
Herausforderungen und die Schonheit der Ber-
glandschaft. Dazu Jhrg. 1847, oder Il. Band Heft
V.: Ein Ausflug auf den Gohl bei Berchtesgaden.
SS 146 bis S. 156 mit 7 Holzschnitt-Abb.
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SCHWEIZ - HELVETICA

179. AEBY, Christoph & FELLENBERG,
Edm(und) & GERWER, (Rudolf): Das
Hochgebirge von Grindelwald. Na-
turbilder aus der Schweizerischen
Alpenwelt. Koblenz, Karl Baedeker,
1865, gr. in-8vo, 1 grosses gefalt. Pa-
norama in Farbendruck (Lith. Anst. v.
J.G. Bach in Leipzig, nach H. Fischer)
+ LXV (+1) + 150 S. + 1 BL. (Inhalt) mit 6
Ansichten in Holzschnitt + 3 getonten
Holzschnitt-Tafeln (Ansicht vom
Wetterhorn, Schreckhorn, und
Eiger) + 1 grosse gefalt. geograf. Ka-
rte in Farbendruck (gestochen von
R. Leuzinger, 1:50.000), Halbleder
Einband d. Zeit, Riicken mit Titel

und Fileten in Gold, Schones Exem-
CHF 550.-

plar. HRB 133462

n°179

Erstausgabe mit eindrucksvollen Illustrationen;
einige Hohepunkte der Alpen-Wanderungen
und -Ersteigungen im 19. Jahrhundert, von drei
hervorragenden Vertretern des Alpinismus.
Uber ihre Bergfahrten berichteten Aeby (7

Beitrage, u.a.: «Bergwanderung - Der Berglis-
tock» und «Kleines Schreckhorn»), Fellenberg (1
Beitr.: «Die Ersteigung des Kleinen Wetterhorns
-Ochs- und die Topographie des Vieschergrats»),
und Gerwer (2 Beitr.: Einleitung, das Tal von
Grindelwald) 1865 in dem Buche «Das Hochge-
birge von Grindelwald», das die Erlebnisse die-
ser Bergsteiger in farbfrischen Schilderungen
wiedergibt”. Das schone gefalt. farblithogr.
Panorama in Frontispiz zeigt «Das Hochgebirg
von Grindelwald. Von der Bachalp aus gese-
hen». Unbeschn., tls. leichte Randlasuren,
stellenweise etw. gebraunt. St.a.T.

Lehner, Die Eroberung der Alpen S. 380-381;
HBLS 1/119-120 (Aeby), 111/136-137, Nr. 126 (mit
Abb. Fellenbergs), und 111/493, Nr. 11 (Gerwer);
Perret 1603; Waber BSL 111/142.

180. AFSPRUNG, J.M.: Reise durch
einige Cantone der Eidgenossenschaft.
Leipzig, Weidmann Erben & Reich,
1784, in-8vo, (16,5:10 cm), 4 Bl. (inkl.
Titel mit griechischer Devise) + 312
S., Halbleder d. Zeit. Schones Exem-
plar. HRB 141120 CHF 750.-

Erste Ausgabe. Seltene Beschreibung einer Reise
durch die Kantone St. Gallen, Appenzell, Glaris,
Uri, Luzern, Zug, Zirich u.a. nach Konstanz, ge-
macht im Jahre 1782 und in 15 Briefen verfasst.
Veroffentlichung lber die Ost- und Urschweiz
von dem streitbaren Ulmer Demokraten, Pu-
blizisten und Mitglied des Illuminatenordens
Afsprung (1748-1808), die 1990 nochmals im
(Nach-) Druck erschien. Ohne Universitatss-
tudium arbeitete Afsprung als Lehrer in Wien,
Saros Patak (Ungarn), Dessau (bei Basedow),
Amsterdam und Heidelberg, wo er diese Reise-
briefe fir den Druck vorbereitete. «1791 von den
Wogen der franzosischen Revolution, fiir de-
ren Ideen er anfanglich gliihte, nach St. Gallen
und Lindau verschlagen und aus letzterem Orte
von den Oesterreichern ausgewiesen, dann Se-
cretdr der helvetischen Regierung, in welcher
Eigenschaft er mit der Deportation Lavater’s
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beauftragt wurde und eine Gefangenschaft im
Hauptquartiere des Generals Massena ausstand,
hierauf Hauslehrer in Neuchatel und St. Gallen,
endete er sein unstetes Leben als Professor der
griechischen Literatur in Ulm.» (ADB I, S. 136 ff.).
de Beer, Travellers in Switzerland S. 67; Goed.
VII, 187, 3, 6; Haller |, 1034; Barth |, 17548; Waber
S. 42; Kosch IV, Sp. 452; Dreyer 805; Interlibrum,
Vaduz, Kat. 295, n°2 (dieses Ex.), nicht bei Perret.

181. AGASSIZ, Elizabeth C.: Louis Agas-
siz. Sa vie et sa correspondance. Traduit
de l'anglais par Auguste Mayor. Neucha-
tel, A.-G. Berthoud, 1887, in-4°, XI + 617
p., avec 1 portrait d’Agassiz, exlibris Pe-
ter E. Obergfell, reliure en d.-cuir, dos a
cing nerfs dorés. (Bel exemplaire (W. Al-
bers, Morges)). HRB 141335 CHF 150.-

Excellent ouvrage biographique sur le célebre
homme scientifique de la Suisse. (1807-1873).
Auteur des Recherches sur les poissons fossiles.
Il contient aussi une bibliographie de 268 publi-

cations de Louis Agassiz. DHBS I/116.
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182. Alpenrosen. Andenken an die
Schweiz. Les roses des Alpes. Souve-
nir de la Suisse. Stuttgart, Reichhold &
Gforer, Lithogr. Anstalt v. A. Gatternicht,
ca. 1850-60, in Rondo (diamétre de 27
cm), feuille circulaire avec bords coupés
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en forme de pétules de fleur richement
dentelée et pliée également en forme de
‘pétules’ (sections triangulaires), cou-
vert recto/verso en tout de 46 gravures
sur acier tres fines de A. Veigel, dont 2
coloriées, dans une enveloppe orig. en
forme conique. En bel état / Schones
Exemplar. HRB 141037 CHF 550.-

Un souvenir unique et rare en forme de disque
avec en cercle partant du milieu: 14 costumes
suisses, 14 vues des alpes et lieux a visiter (Grin-
delwald, Handeck, Chap. de Tell, Chute du Rhin,
Pfaffers, St. Bernard, Gemmi, Hotel d. kalt Ba-
der, Grimsel, Rosenlauibad, Jungfrau, Griitli,
Giesbach, Wildkirchli) et finalement au bord
et en plus grand les 14 belles vues de villes et
lieux (Zurich, Bale, Chamouny, Thoune, Berne,
Lucerne, Genéve, Lausanne, Schwyz, Vevey,
Fribourg, Righi-Kulm, Hospental, Interlaken).
Les trois gravures en couleurs représentent des
fleurs et un chalet.

‘‘‘‘‘

183. BERLEPSCH, H. A. (Hermann-
Alexander von (11883)): Alpina.
Reise-Journal fiir Alpenwanderer in der
Schweiz. (I. Jahrgang:) Nro 1. (in) Zweite
Auflage bis und mit Nro 21 (Mai bis Okto-
ber). (=alles Erschienene). Drucker: F.D.



Kalin, zur llge, / Expedition der Alpina
in St. Gallen, 1856, gr. in-8vo, 306 S. + 2
Falttafeln ,Telegraph der Alpine’ , leicht
stockfleckig, S.A.C. Stempel der Section
Basel/ Exlibris Peter E. Obergfell, reliure
en d.-toile blue, piece de titre en papier
au dos. HRB 141911 CHF 850.-

]

Diese kurzlebige Zeitschrift ‘Alpina’ hat 1856
wieder einmal versucht, spezifisch fiir die Alpen-
reisenden ein niitzlicher Fiihrer zu werden - und
sicher auch der belletristischen Seite etwas
mehr Platz zu bieten, wie sonstin vielen anderen
Reiseflihrern auch. Eine Art ‘was nicht in Baede-
ker steht’ Die 21 Nummern dieser Zeitschrift sind
ungemein selten und kaum bekannt. Aus dem
Inhalt u.a.: Aug. Corrodi: Alpenbriefe aus dem
Appenzell. / Wengeralp (wohl Berlepsch) / (B.):
An der Dent de Jaman. Ein Reiseabenteur / Das
Domleschger-Thal und die Via mala / Ein Tag am
Comer-See / Dora d’lstria: (Kritik:) Fragment iné-
dit de la Suisse lialienne & La Suisse allemande
et l'ascension du Moench par Madame la Ctesse
Dora d’lIstria en 3 volumes. / Die Ersteigung der
Jungfrau durch die Herren Agassiz, Forbes, Du-
chatelier und Desor am 28. August 1841 / Das
Aeggischhorn im Ober-Wallis / Die Molken-Ku-
ranstalten d. Kts App. / Corrodi: Alpenbriefe
vom Gotthard / Besteigung des Loffelhorns bei
Miinster, Kr. Wallis / Die Hunde des St. Bernhard
/ Corrodi: Lugano / Besteigung der westlichen
hochsten Spitze des Mont Rosa im August 1855

durch J. J. Weilenmann von St. Gallen / Mon-
treux am Genfersee ‘Der Aufenthalt am Gen-
fersee, besonders in Montreux und Umgebung.
Mit Berlicksichtigung der Traubenkur’ / Das Mer
de Glace bei Chamouni nach Forbes. Interessant
sind die dazwischen gestreuten ‘Post-Curse’, ‘Li-
terarische Nova’ und ‘Gasthofsschau’ mit ‘Hotel
Werbung’ z.B. in Andermatt ‘zu den Drei Koni-
gen’ der mit ‘Besitze siebenzig Pferde’ wirbt.
Perret -; Brandstetter, Bibl. Nat. Suisse: Revues,
Fasc. 1b, S. 234; Kat. S.A.C. -; Waber S. 16 ‘wurde
nicht fortgesetzt’; Dreyer -.

184. BARBEY, Frédéric /| BOISSONNAS,
Fréd.: La Route du Simplon. Illustrations
de Fréd. Boissonnas. Geneve, Atar, 1906,
gr. in-4°, VIIl + 157 p., avec 200 illustra-
tions reproduites en phototypie in- (et
4) h.-t. a pleine page, typographie soi-
gnée, sans rousseurs, reliure en d.-cuir
originale, dos richement orné or, couv.
de la brochure originale conservée. Bel
exemplaire. HRB 140315 CHF 150.-

Edition originale. Magnifiquement illustrée par
la photographie de Fréderic Boissonnas. La
route du Simplon, voulue par Napoléon et réa-
lisée par Nicolas Céard et ses ingénieurs, vous
fera découvrir le Haut Valais et le Val d’Ossola.
Le nord de 'ltalie dans ses coins les plus reculés.
Perret 0253.




185. BARTLETT, W.H. (William Henry)
& BEATTIE William (Text): Switzerland.
Illustrated in a series of views taken
expressly for this work by W.H. Bart-
lett, Esq. In 2 volumes. London, George
Virtue, 1836, in-4°, 1) VIII + 188 p. /2) IV
+ 152 p., illustrated with 2 engraved
titles with views + 106 steel engraved
plates with views + 1 engraved folding
map, plates without foxing ownership
signature J.H. Sharpe 1869 on title +
armorial bookplate (his own), orig. full
maroon blind- and gilt-stamped calf,
edges gilt, bound by I. Roberts, Ches-
terfield. Some light traces of use, else a
fine copy. HRB 141730 CHF 350.-

First edition. Premiére édition. Erstausgabe.
Schones Exemplar des klassischen Ansi-
chtenwerkes mit seinen 108 hiibschen ges-
tochenen Ansichten von zahlreichen Stadten,
Dorfern, Bergen, Gletschern, usw ... Schone und
dekorative Einbande.

Bel exemplaire de cet ouvrage classique sur
la Suisse avec ses 108 gravures originales de
toutes les villes, villages, montagnes, glaciers,
etc... et une carte générale. Waber BSL 111/69;
Barth 17353; Perret 322.
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186. BEGIN, Emile: Voyage pittoresque
en Suisse, en Savoie et sur les Alpes. Il-
lustrations de MM. Rouargue Freres. Pa-
ris, (G. Gratiot pour) Belin-Leprieur et
Morizot, 1852, in-4°, VIII + 560 p. + 8 jolies
planches de gravures coloriées a la main
représentant des paysans en costume
traditionnel (coin d’une planche avec
de lég. pet. taches de doigts de pein-
ture bleue) + 16 planches de vues gra-
vées sur acier, ¢a et la quelques légéres
rousseurs, exlibris de Peter E. Obergfell,
reliure en percaline de l’éditeur ,Guil-
laume Tell avec son fils’, richement or-
née et illustrée en or avec un encadre-
ment décoratifs a la plaque, reliure en
bel état, signée sur le plat devant en bas
et en bas du dos ,Lenégre rel., tranches
dorées. HRB 141224 CHF 250.-

“Peu courant et recherché, surtout dans sa re-
liure d’édition de Lenégre, décorée de nombreux
sujets alpestres” (Perret). Waber BSL 111/80; Vi-
caire 1/380-381; Perret 0350 (mais titre «... dans
les Alpes»); Sander 58; Brunet 20253; Colas 273;
Lipperheide -.

| n°186

187. BENZ, J. M. (dessiné par - Litho-
graphe): Vue du Vilage (sic: village) de



Tavannes prisede Pierre Pertuis. (Grande
vue centrale 22x28 cm texte en dessous):
En publiant ces vues trés intéressantes
des Environs, et peu connues de Mes-
sieurs les voyageurs visitant la Suisse,
le propriétaire de ’Hotel de la Couronne
de Tavannes se permet de recomman-
der son Etablissement et de donner tous
les renseignement demandés. Impr par
Rey Lith a Lenzbourg, s.d,, vers 1830,
50x60 cm, le village de Tavannes entou-
ré de 10 petites vues lithographiques
+ 1 panorama ,Vue des Glaciers prise
depuis Monto prés de Tavannes (Jura
Bernois en Suisse), 1 feuille enrou-
lée. (qgs petite déchrures marginales
sans gravité). HRB 140546  CHF 750.-

La grande vue du village de Tavannes prise de
Pierre Pertuis entouré de 8 vues de 7x11 cm.
1) Source de la Birse / 2) Seconde Galerie du
Pichoux / 3) Couvent de Bellelay / 4) Vue prise
depuis le Balcon de I’Hétel de la Coronn(e) / 5)
le Pichoux / 6) Premiére Galerie du Pichoux / 7)
Grotte & source de St. Colomb / 8) Hotel de la
Couronne a Tavannes. Tenu par Mr. Hanhart.

n°187

188. BERLEPSCH, H.A. (Hrsg.):
Schweizerische Fremden-Fihrer. 8 Teile
in 1 Band. Leipzig, Verlagsbuchhan-

dlung von J.J. Weber, 1858 - 1859, kl. in-
8°, reichillustriert mit Holzschnitt-Abbil-
dungen, Panoramen & Kantonskarten
+ 1 gef. Uebersichtskarte d. Schweiz,
Pappband. HRB 132913 CHF 450.-

Band |. Der Boden-See und das Appenzeller
Land. Ein Fihrer fir Fremde. / Zus. geb. mit:
Idem, Bd. Il.: Graubiinden. / Bd Ill: Berner Ober-
land. / Bd. IV: Der Genfer-See und das Chamou-
ny-Thal./Bd.V.: Der Rigi, der Vierwaldstatter-See
und die Urkantone. / Bd. VI: Der Rheinfall, der
Zirich-See und der Wallen-See. / Bd. VII: Der St.
Gotthard und die Italienischen Seen / Bd. VIII:
Wallis und die Simplon-Strasse. Reich illustriert
mit xylogr. Ansichten von u.a. Gletschern, Seen,
Landschaften und Stadten, Montblanc-Kette
und Chamouny. Die Karten zeigen den Genfer
See mit Chamouny- und dem Aostatal usw. Rean
-; Meckly 81; Nicht bei Perret. Alle Fremden-Fiih-
rer zusammen, sehr selten.

Campfér und Silvaplana, mit Piz Corvatsch und Piz Mortels.
n°188

189. BERLEPSCH, H(ermann)-A(lexan-
der): Rhododendron. Bilder aus den
Schweizer Alpen, von G. Closs u. O. Frol-
icher. Mit Illustrationen von G. Roux.
Miinchen u. Berlin, Friedrich Bruck-
mann,’s Verlag, 0.J. (1872), in-Folio, 1 Bl.
+illustr. Titelin Xylogravure+100S.,illus-
triert mit 48 Holzschnitt-Vignetten nach
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G. Roux, Text umrahmt mit dopp. Linie +
24 Tafeln mit eingeklebten photogr. Re-
produktionen in Bistre, nach Malereien
v. Frohlicher u. Closs, Sehr dekorativer
grunerOrig.-Halbmaroquinband mitrei-
cher Goldpragung (Einbd.: ‘R. Gerhold,
Leipzig’). Rundum Goldschnitt. Schones
Exemplar. HRB 126913 CHF 300.-

Erste Ausgabe. Mit friihen photographischen Ab-
bildungen schéner Stimmungsbilder u.a.: Pila-
tus (von Stansstad gesehen) / Rigi (auf dem Wege
von Staffel zum Kulm) / Brunnen und die Mythen
(vom Waldstatterhof gesehen) / Uri-Rothstock
(auf dem Wege nach Axenstein) / Lowerzer-See
(von Goldau aus) / Axenstrasse (von Fluelen
aus) / Fluelen (am Engang ins Reussthal / Die
Teufelsbriicke (an der St. Gotthard-Strasse) / Auf
der Furka (gegen das Finsteraarhorn gesehen)
/ Rhone-Gletscher (von der Mayenwand aus) /
Auf der Grimsel (Saumpfad nach der Hauseck)
/ Meiringen (im Hasli-Thal) / Brienz / Der untere
Grindelwald-Gletscher (vom Friedhof zu Gydis-
dorf) / Der Eiger (von der kleinen Scheideck) /
Die Jungfrau (auf dem Wege nach Mdrren). Xy-
lographische Illustrationen von Gustav Roux.
Waber BSL 111/95 (EA 1872, 2. Ausgabe 1873).
Nicht bei Perret.

190. Souvenir de Berne et ses en-
virons. L’Oberland, Pont a Fribourg,
etc. Zurich, publié par H.F. Leuthold,
Editeur et marchand d’estampes, s.d.,
vers 1830-40, in-8vo oblong (13x16.5
c¢cm), 17 planches d’aquatintes inter-
calées de feuilles blanches, brochure
originale verte claire, illustrée d’un
encadrement typographique, au dos
la publicité et une liste de gravures
nouvelles. HRB 99192 CHF 450.-

Coll. de vues a I’Aquatinte de: 1) Berne vers la
chaine des Alpes / 2) Pont suspendu a Fribourg
- Construit par Chaley. / 3) AFribourg vers le Pen-
sionnat / 4) Thoune depuis le Cimetiere / 5) H6-
tel de Bellevue a Thoune / 6) Neuhausen au Lac
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de Thoune, vers le Niesen / 7) Interlacken / 8) La
Cascade du Giessbach / 9) Vue du Lac de Brienz
vers Interlacken / 10) Chateau d’Unspunnen
vers la Jungfrau / 11) Grindelwald et le Glacier
du méme nom / 12) Staubbach / 13) Wengeralp
vers la Joungfrau Monch et Eiger / 14) Glacier de
Rosenlauy et les monts Well & Wetterhorn / 15)
La cascade inf. du Reichenbach / 16) Chute de
’Aar a la Handeck / 17) U'Hospice de la Grimsel
frontiéres de trois Cantons.

Nceuhausen

n°190

191. Fotosammlung der Alpen in der
Schweiz: Berner Oberland. 1895, 10x15
cm (Bild) / 17.5x26 cm (Kartonbl.), 8
s/w Aufnahmen auf einheitl. graues
Kartonsbl. aufgezogen und verso hs.
beschriftet, sehr guter Zustand, ein Kar-
ton verso gestempelt ,,Aug. Th. Sachsse,
Frankfurt a/M“. HRB 106946 CHF 250.-

Fotosammlungeines vielgereisten Touristen und
Alpengangers. wahrscheinlich aus Deutschland.
Die zahlreichen Aufnahmen sind teils gekaufte
Fotografien der Zeit, teils wohl eigene Aufna-
hmen. Die Fotos selbst sind undatiert, auf der
Ruckseite stehen jeweils die Daten, an welchen
die Orte besucht wurden, viele davon wurden
im Verlauf von 10 Jahren mehrmals besucht.

Bildlegenden: Berner-Oberland (8) (alle datiert
Juli 1895): Giessbach(falle) / Weg nach Rosen-
laui, Rosenlauigletscher, Wellhorn / Wette-
rhorner & Obergrindelwaldgletscher von Grin-



delwald / Grindelwald - Vischer Horner & Firn
von Baregg / Gasterntal / Lauterbrunnen et le
Staubbach / Jungfrau von Wengernalp / Inter-
laken et la Jungfrau.

192. BERNOULLI, Johann: Beschrei-
bung einer Lustreise in der Schweiz im
Augustmonat 1780. In: Joh. Bernoulli’s
Sammlung kurzer Reisebeschreibun-
gen Bd. Ill, S. 285-320. Berlin Selbst-
verlag, 1781, in-8vo, (2) Il, 420 S. Mit 2
(1 mehrfach gefalteten) Kupfertafeln
und 1 gefalteten Tabelle. Stellenweise
gering gebraunt. gest. Ex-Libris ‘G. Mo-
ri”(signiert R. Vollmy (19) 04)). Origi-
nal-H.-Pergament d. Zeit (um 1900).
Einband leicht berieben, sonst gut
erhalten. HRB 123249 CHF 250.-

Erste Ausgabe. Begegnungen mit sehr vielen
prominenten Leuten der Zeit, Schellenberg,
Lavater, Sulzer und Ziegler, auch mit einen
Engléander namens Windham, der so freundlich
war, meine Gepackstiicke in seiner ‘Chaise’ mit-
zunehmen. Im gleichen Buch noch Prof. Sanders
Reise nach Constanz am Bodensee und nach
Schafhausen zum Rheinfall 1781, ausserdem
diverse Lustreisen in Deutschland. Die groR3e
Tafel zeigt einen Plan der Gartenanlagen des
von Adrian Bernhard von Borcke in Stargordt
erbauten Schlosses im Stil des norddeutschen
Barocks in der polnischen Woiwodschaft West-
pommern. - Waber 40; Haller, 1, Nr 1010 ‘ist von
ein Basler’. Reise Basel - Ziirich - Luzern - Bern.)

193. BILLE, Edm. /| RAMUZ, C.F. : Le
village dans la montagne. Lausanne,
Payot et Cie., (Soc. des Imprimeries Ré-
unies), 1908, in-folio (37 x 28 cm.), 2 ff. +
260 p., richement ill. dans le texte + 58
planches h.-t. dont 35 en couleur, pa-
piers de garde d’origine, exlibris Peter
E. Obergfell Cartonnage illustré en bleu
avec titre. (La couverture est tirée sur
papier gris et montée d’origine en trois

parties sur toile) Superbe exemplaire.
HRB 128715 CHF 550.-

Edition originale. Ill. de 170 reproductions en
noir et en couleur par Edmond Bille. ‘Superbe
album original, peu courant et trés recherché
en édition originale, la seule estimée’ (Perret).
Edmond Bille, né en 1878 a Valangin (NE) et
établi en Valais depuis 1904, pére de la fameuse
romanciére Corinna Bille, est un artiste peintre
polyvalent qui a réalisé de remarquables illus-
trations d’ouvrages bibliophiliques, ainsi que
des vitraux. Tous les dessins de l'ouvrage ont
été gravés par M. Charles Montbaron dans son
atelier ‘Bienna’ a Bienne. Les quatre glyptogra-
phies hors-texte ont été exécutées par M. Alfred
Ditisheim a Bale d’aprés les tableaux de M. Edm.
Bille. Exemplaire absolument sans rousseurs.
Bringolf 9; Perret 3573; Bénézit 11/36; Brun SKL
[/131; KLS XX. Jh. 1/92.

L ‘VILLAGE 28
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194. CUVILLIER, A. Lith.: Souvenirs
de la Suisse. Dessinés d’apres nature.
60 vues les plus remarquables. Un vo-
lume avec 60 planches en couleur. Ge-
néve, chez Briquet & Fils, Rue de la Cité
N° 4, s.d. (vers 1830), pt. in-8vo, 9 pa-
noramas sur double planche (x2 = 18
planches) + 42 planches simples, les
planches gouachées (ggs-unes avec
légeres rousseurs par-ci, par-la), re-
liure en toile d’époque, tranches do-
rées. HRB 139843 CHF 3’500.-

60 VUES

n°194
Panoramas sur double planches. 1) Panoramas
des Alpes vers le Lac de Genéve vu du Jura / 2)
Genéve vue du Lac / 3) Lausanne et le fond du
Lac/4) Vevey et le fond du Lac/ 5) Fribourg (et le
Pensionnat) / 6) Panorama de Berne et des Alpes
Bernoises/ 7) Interlaken et Unterseen / 8) Vue de
la Chaine du Mont Blanc prise a la Flecére (Cha-
mouni) / 9) Panorama de Lucerne. (= 18 vues:
chaque Panorama est compté pour 2 vues). -
Planches simples: 1) Grand Quai a Geneve / 2)
Lausanne Hotel Beaurivage a Ouchy / 3) Hotel
Byron prés Chillon / 4) Chillon / 5) Montreux et
Chillon / 6) Berne / 7) Thun / 8) Le Staubbach /
9) La Jungfrau vue de la Wenger Alp / 10) Grin-
delwald Glacier supérieur /11) le Wellhorn et le
Wetterhorn vue de Rosenlaui/ 12) 'Oberhaslivu
du Col du Briinig/ 13) Le Giesbach / 14) Les Bains
de St. Gervais/ 15) Le Mont-Blanc vu du Pavillon
de Bellevue / 16) Chemin de la Téte Noir (Cha-
mouni) / 17) la Mer de Glace depuis Montanvert /
18) Chamouni et le Mont-Blanc / 19) Le Mauvais
Pas et le Chapeau / 20) Source de l’Aveyron / 21)
Glacier de Bossons / 22) Pissevache (Valais) / 23)
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Brigg / 24) le Village du Simplon / 25) Hospice du
Simplon / 26) Hospice du St. Bernard / 27) Marti-
gny /28) Le Valais vu de la descente de la Forclaz
/29) Le glacier de Zermatt / 30) Le Mont Cervin /
31) Les lles Borromées / 32) Statue de Ch. Borro-
mée / 33) Glacier du Rhéne / 34 ’Hospental / 35)
Andermatt vu du Trou d’Uri / 36) Le Monument
a Lucerne / 37) Sommet du Righi / 38) Chapelle
de Tell / 39) Kiissnacht Lac de Lucerne / 40) Arth
Lac de Zoug / 41) Stansstadt Lac de 4 Cantons /
42 Chute du Rhin.

195. CHAMPIN, (Jean-Jacques)
(1796-1860): Album portatif dédié
aux amateurs et particulierement aux
voyageurs en Suisse. Paris, Champin,
lith. de Thierry freres, s.d. (ca. 1840),
in-8vo oblong, titre + 8 p. de texte en
francais + 8 p. de texte en anglais + 40
planches de dessins lithographiques,
qgs rousseurs, cartonnage original avec
titre sur ler plat (poussiéreux), dos
renforcé avec du parchemin. Qgs ca-
hiers sortant. HRB 99753 CHF 350.-

n°195
Collection de 40 vues lithographiques d’apres
nature de Jean-Jacques Champin. Cet artiste
francais, en vogue pendant la premiere moitié
du XiXe siécle, fut souvent récompensé aux ex-
positions parisiennes pour ses qualités d’aqua-
relliste et de lithographe. Cet album renferme
les vues suivantes: 1) Orbe / 2) Bonneville / 3) St.
Martin de Sallenches / 4) Le Mont Blanc / 5) Mar-
tigny/6) Sion / 7) Pont St. Maurice / 8) Villeneuve



/9) Chillon / 10) La Tour de Peilz / 11) Vevey / 12)
Payerne / 13) Thun / 14) Wimis / 15) Spietz / 16)
Pont a Interlaken / 17) Interlaken / 18) Unspu-
nen /19) Gsteig / 20) Sausbach / 21) Rochers des
deux Fréres / 22) Staubbach / 23) Lac de Brientz
/ 24) Auberge du Giesbach / 25) Meyringen / 26)
Reichenbach /27) Wetterhorn / 28) Baze du Wet-
terhorn / 29) Chélet pres d’Interlaken / 30) Au-
berge du Grimsel / 31) Lac des Morts / 32) Glacier
du Rhone / 33) Cimetiére d’Altorff / 34) Fluelen
/ 35) Chapelle de Guillaume Tell / 36) Lac de
Wallenstadt / 37) Abbaye de Pfeffers / 38) Bains
de Pfeffers / 39) Pont du Diable / 40) Chute du
Rhin.

Derriére la derniére lithographie collé une pe-
tite gravure du lac des Quatre Cantons. Perret -;
Waeber -; Bénézit 11/655.

196. COAZ, J.W.F.: Die Lauinen (sic:
Lawinen) der Schweizeralpen. Bern, J.
Dalp’sche Buch- und Kunsthandlung
(K. Schmid.) 1881. Gr.8°. 2 Bl., 147 S. Mit
8 lithogr. Tafeln, 3 (mehrf. gef.) litho-
gr. Tafeln, einigen Textillustr., 5 (mehrf.
gef.) Tabellen sowie 1 (mehrf. gef.) farb.
Karte.Hldr.d. Zt. mitRtit. 1881, gr.in-8vo,
2 Bl. + 147 S. mit einigen Abb. + 6 gefalt.
Tab. + 2 gefalt. Profile + 1 farb. Faltkarte
+ 8 lithogr. Tafeln (W. Benteli 1880, Lith.
F. Lips, Bern), vereinzelt am Ende etwas
stockfleckig, hs. Exlibris ,Eugéne Cornaz
- Haus Cornaz’, orig. Halbleder d. Zeit,
Ricken mit goldgepr. Titel. Schones
Exemplar. HRB 141012 CHF 350.-

Erste Ausgabe (die zweite, identische ‘Wohlfei-
lausgabe’ erschien 1888). - Sehr ausfiihrliche
Studie uber die Lawinen, die der eidgenos-
sische Oberforstinspektor, Bergsteiger und
Mitbegriinder der S.A.C.-Sektion «Ratia» JW.F.
Coaz im Auftrage des eidg. Handels- und
Wirtschaftsdepartements verfasste. - Die Tafeln
zeigen verschiedene Lawinenformationen in
Raschitsch bei Zernez, in Fontana im Val Bedret-
to und im Lauterbrunnenthal. Die seltene kolor.
Lawinen-Karte, gefaltet, veranschaulicht das
Lawinenvorkommen im Gotthard-Gebirgsstock.
Weder bei Perret, noch bei Waber; HBLS 11/397,

Barth 29540; Dreyer 544 (gibt irrtiiml. 1891).

197. COAZ, J. & SCHROTER, C.: Ein
Besuch im Val Scarl (Seitental des Un-
terengadin). Mit einem Anhang von
H.C. Schellenberg. Bern, Stampfli,
1905, in-4to, 2 Bl. + 55 S., mit 2 photo-
gr. Abb. (Portr. und Ansicht) und 1 Skizze
+ 1 S. ‘Verz. der Tafeln’ + 14 Tafeln (1
Zapfen-Varietaten-Tafel, 10 photogr.
Ansichten von Muret und 3 von E. Meyer)
+ 1 gefalt. farb. ‘Wald- & Lawinen-
Karte des Val Scarl’, Stempel a.d. Titel-
bl.S.A.C. Section Basel / Exlibris Peter
E. Obergfell, , Hlwd. (Bibl.), Deckel teils
berieben. HRB 141084 CHF 450.-

Erste (und wohl einzige) Ausgabe. Johann
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W.F. Coaz (1822-1914,), Verfasser des 1. Teiles
«Beschreibung des Exkursionsgebietes» , war
durch seine zahlreichen Erstbesteigungen, so
der Bernina 1850, wohlbekannt bei den Alpi-
nisten. Er war Forstinspektor in Graublinden
und reorganisierte dort das Forstwesen. Diesen
Ausflug ins Val Scarl unternahm er im 73. Le-
bensjahr, zusammen u.a. mit seinem Freund,
dem verdienten Ziircher Botaniker Carl Schro-
ter, Verfasser des 2. Teiles «Die Vegetation des
Exkursionsgebietes», und Oberforstinspektor
Muret. Den Anhang verfasste H.C. Schellenberg
«Die wichtigsten Pilzfunde aus dem Ofengebiet
und Scarltal» , Ergebnis seiner Expedition vom
August 1903.

Einige der Tafeln zeigen uns den Autor inmit-
ten der Natur, u.a. einmal mit langem, weissem
Bart, zwischen den Bergfohren, und Carl Schro-
ter u.a. neben einer Schlangen-Bergfohre. Karl
Schréter, Botaniker (1855- ), veroffentlichte iber
170 wissensch. Schriften und seine Schule in Zii-
rich wurde das erste und bedeutendste Zentrum
fiir Erforschung der geographischen Anpassung
der Pflanze. Eine kleine allgemein und speziell
forstbotanische Expedition im Juli 1902. Katalog
d. Zentralbibl. S.A.C. S. 313; Nicht bei Perret.

198. CORDAY, Mme Aglaé de: Dix mois
en Suisse (en 1833/4). Ouvrage publié
au profit des hospitaliers du Grand
Saint-Bernard. Louviers, Typographie
de Roussel et Bardoux, M.D.CCC.XXXIX.
1839, gr. in-8vo, 1 f. (note de I’éditeur)
+ VIII (titre et préface de l'auteur) + 452
p., (1 f. du faux-titre reliée au début), ill.
d’en-téte et de fin de chapitres litho-
gr. + 6 feuilles ‘Liste des souscripteurs,
exemplaire non rogné, dernieres feuilles
légerement tachées d’eau en bas, exli-
bris Peter E. Obergfell, reliure récente en
demi-cuir verte au coins, sur brochure
originale illustrée conservée. Bel exem-
plaire. HRB 141181 CHF 850.-

Voyage a travers la Suisse et la Savoie vers
1833/4, (puisqu’a Fribourg on érige le gigan-
tesque pont en fil de fer qui fut construit entre

80

1832 et 1834). Ecrit d’un style agréable et sou-
vent détaillé avec de jolies fins-de-chapitres
et vignettes lithographiques. Le départ de la
France avec une visite de la cathédrale de Sens,
du Musée de Dijon, de Besancon et voila l'en-
trée en Suisse qui débute avec une visite a Fri-
bourg, la vie paisible des Fribourgeois, son pont
suspendu, la Bénichon, le Gottéron et I'Ermi-
tage avec son Ermite Jean Dupré qui en 1760,
avec son domestique, creusa dans l'espace de
25 ans une admirable grotte. De Fribourg vers
la Gruyére avec ses Armaillis, son fromage, la
Chartreuse de la Valsainte etc. Payerne, Neu-
chatel, Avenches et Morat sont également ho-
norés d’une visite. Commence le voyage vers
les régions plus montagneuses et c’est la que
notre voyageuse commence vraiment a rentrer
dans le vif du sujet. Lucerne avec son Pilate,
le Righi, Zurich, les bains de Schinznach et de
Bade. Le départ pour I'Oberland avec la des-
cription de Lauterbrunnen et de Grindelwald,
La Jungfrau, 'occupation de ses bergers, Brienz.
En passant par la Suisse-Romande et sur le lac
Léman avec le ’Guillaume-Tell’ Mme se trouve
en face des douaniers pour continuer sa route
vers les ‘amphithéatres’ du Mont-Blanc, le Roi
des Alpes. Le passeport bien en régle ne suffit
pas, une fouille en bonne et due forme par les
carabiniers Royaux de S.M. Sarde, pour voir s’il
y a pas quelques livres mis a l'index! Et les certi-
ficats de santé. Sa promenade dans la Vallée de
Chamouny , la rencontre avec Jacques Balmat,
vénérable vieillard a lair encore vif et robuste
est un pur délice pour elle. Pas dans Perret, ni
Meckly ou Reichler.

10 3913,

M. Aciir 1 CORDAY.
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199. Souvenirs de la Suisse. 100 vues
les plus remarquables. Genéve, chez
Briquet et Dubois, Rue du Rhodne, vis-
a-vis de la Poste aux Lettres, s.d. (vers
1835-40), in-8vo oblong, 17x13 cm.
gardes roses imprimées de publici-
té pour l’éditeur a gauche et le titre a
droite + 100 vues lithographiques par
Lemercier, Kaeppelin, Engelmann pere E L
et fils etc. Qqs planches légérement Toilower
déreliées, qqgs rousseurs ou taches
éparses, reliure originale en veau glacé,
titre et ornements imprimés en or et a
froid. (reliure romantique d’époque).
Tranches dorées. Trés bel exem-
plaire. HRB 77627 CHF 1°200.-

Il est rare de trouver l'ouvrage complet au lieu
des planches séparées, aprés les années de folie
de U'encadrement. Le souvenir touristique par
excellence des années fastes de lalpinisme et
voyages en Suisse. Il va sans dire que le grand-
et le petit-tour (du tourisme) passait par le S crspfnie s i e Hrgoma .
Mont-Blanc, Chamonix, Mer de Glace et le Grand )

Saint-Bernard et que ses vues ont presque tou-
jours été inclues dans les albums touristiques
sur la Suisse. LAlbum des 100 vues est une com-
pilation de plusieurs recueils. Les planches ont
été redessinées par Drulin, Sorrieu, Petitville,
Rothmuller, Frey, Cuvillier e.a. d’aprés DuBois.
Liste des illustrations sur demande. cf. Perret
1182.

100 VUES

DE SUISSE

n°199

Agicie db S Preriaral
T .
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200. DAHN, A: Die Schweiz baut. Ein
Reisebericht in und durch die Schweiz.
Erganzungsbericht zum Bericht vom
Oktober 1951. Hbg., Eigenvlg. 1952, in-
410, 46 hektographierte Bl. mit 98 mont.
O.-Fotogr. sowie mont. Planen und Ka-
rtenausschnitten. Illustr. Brosch. (Etw.
Gebrauchssp.). HRB 141006 CHF 400.-

Dahn war leitender Baudirektor in Hamburg
und malgeblich am Wiederaufbau der Stadt
nach 1945 beteiligt. Die 1951 mit einer Reihe
von Architekten, Geschéftsfiihrern von Bauge-
nossenschaften u.a. unternommene Reise in die
Schweiz «diente dem Studium des Wohnungs-
baues, insbesondere aber dem Studium von
Wohnsiedlungsanlagen und deren gartnerischer

Gestaltung.» - Guter Zustand.

201. DECHAU, Wilfried /| CONZETT,
Jiirg: Trutg dil Flem. (Wanderung
entlang des Flem) / Sieben Briicken
von Jurg Conzett / Seven Bridges by J.
Conzett Zirich, Scheidegger & Spiess,
2013, in-4to, oblong, 192 S. reich ill.
mit Fotogr., ill. Leinen Verlagsein-
band. HRB 141922 CHF 200.-

Autoren: Dechau, Wilfried, Mitwirkende: Baus,
Ursula, Mitwirkende: Conzett, Jiirg, Mitwir-
kende: Dechau, Wilfried, Mitwirkende: Dettwiler,
Christian, Mitwirkende: Marquart, Christian, Fo-
tograf: Dechau, Wilfried.

202. DEPPING, Georges-Bernard
(1784-1853): La Suisse, ou Tableau his-
torique, pittoresqueetmoraldescantons
helvétiques; moeurs, usages, costumes,
curiosités naturelles, etc. En 4 volumes.
Paris, Al Eymery, 1822, pt. in-8°, 1: titre
+XIl + 181 p. (+1) + 1 f. (table) / 2: 187 p.
(+1)/3:182p.(+1)/4:239p. (+1),avecen
tout 12 vues dépl., 4 planches (avec 16
figures) de costumes + 1 planche d’écri-
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ture musicale avec texte pour le ‘Ranz
des Vaches’ + 1 grande carte dépliante
de la Suisse, reliure en plein veau blond,
dos richement orné or, 2 piéces en cuir
noir pour titre et tomaison, tranches
marbrées, 1 coiffe lég. touchée, bel
exemplaire. HRB 73566 CHF 250.-

Premiére édition compléte avec sa grande carte
dépl. qui manque souvent. L'ouvrage a été ré-
édité en 1824. Charmant ouvrage descriptif et
historique sur la Suisse. Peu courant (Perret).
Cette oeuvre du grand érudit francais d’origine
allemande, plus qu’un simple récit de voyage,
est fort intéressante et a connu plusieurs réim-
pressions, ainsi qu’une traduction allemande
et hollandaise. Les vues gravées représentent
Lausanne, Genéve, Thonon, Sion, Chillon, Alt-
dorf, Lac de Zurich, Pfeffers, Gersau et Sempach.
Hoefer NBG XIII/704; Quérard 11/484; Barth

17248; BSL 111/59; Waber 61; Perret 1289.
_ a ‘

n°202

203. (DESBARROLLES, Adolphe (at-
trib.): Quinze jours en Suisse. Pro-
menades d’un jeune peintre francais
dans les Cantons du Midi. Paris, Louis
Janet, libraire Rue S. Jacques no. 59,
(Jules, Didot l'ainé, imprimeur du Roi),
s.d. (1822), pt. in-8vo, 2 ff. (1 blanche
+ faux-titre) + 1 titre gravé avec vign.
en couleur + IV + 146 p. + 1 f. de table
+ |V ff. calendrier + 3 planches en cou-
leur avec les feuilles de protection,



rousseurs, cartonnage d’époque ri-
chement orné, étui a l'identique avec
traces d’usure. HRB 140949 CHF 450.-

Dans l'avis de P’éditeur on peut lire: ‘Un jeune
peintre a parcouru, il y a trois ans (entre sep-
tembre et octobre 1819), le pays de Neuchatel, le
canton de Berne, le haut et le bas Valais, la vallée
de Chamouni et les bords délicieux du lac de Ge-
neve, cherchant des inspirations, et esquissant
tantot avec son crayon tantot avec sa plume,
les tableaux de... cette belle et riche contrée’.
Peut-étre que l'auteur est Adolphe Desbarrolles
qui a publié: Un mois en Suisse pour 200 francs
(1840) et Voyage d’un artiste en Suisse a 3 francs
50 par jour (1861). Tableaux bibliographique des
ouvrages en tout genre... année 1822, nr. 5335
(sans nom d’auteur, daté 1822); Ex. de la Bibl.
Nat. Suisse daté 1820, celui de la Bibl. de Lau-
sanne 1823; cf. Perret 1294,

204. DIKENMANN, R.: Le Glacier du
Rhone. Valais. (Vue / Ansicht v., R. Diken-
mann, Rindermarkt N° 353) o.J., um
1850, 15x19 cm, aquatinte en coulurs,
Image 7.5x11 cm, encadrement bois.
HRB 140544 CHF 250.-

n°204
205. (DU BOIS, J.): Souvenirs de la
Suisse. 100 vues et costumes suisses.
Genéve, chez Briquet et Du Bois, Rue du
Rhone, vis-a-vis de la Poste aux Lettres,
s.d. (ca.1835-40), in-8vo oblong, 17x13
cm. 100 vues lithographiques par Le-
mercier, Kaeppelin, Engelmann pére et
fils d’aprés Dubois, qqgs planches avec
rousseurs ou brunies + 11 planches avec
44 costumes en couleurs (ainsi compl.),
reliure en maroquin vert, gardes en pa-
pier marbré veiné. Les plats richement
ornés or, dos avec titre et ornements or,
tranches dorées. Couverture de la bro-
chure orig. conservée, bel exemplaire.
HRB 105891 CHF 4°500.-

En 1827, le papetier Briquet, frappé par l'inté-
rét des petits paysages de Jean Du Bois, par la
demande croissante des voyageurs et par la
technique de la lithographie, propose a Jean Du
Bois une association pour I’édition de gravures,
souvenirs pour les étrangers. Lentreprise fut
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ouverte a la Rue du Rhéne, et se trouvait depuis
1831 vis-a-vis de la Poste. (cf- Pierre Bouffard:
Jean Du Bois et les ‘Albums pour voyageurs’ au
début du XIXe siecle). Lonchamp. - ; cf. Perret
118; cf. Schwabe, Das Bild der Schweiz im Bie-
dermeier / Le Visage romantique de la Suisse.

2 ___;/

ARAICORAG

100 VUES

g1 COSTUMES SUISSES

206. (Wyttenbach) - DUBI, Heinrich:
Jakob Samuel Wyttenbach (1748-1830)
und seine Freunde. Beitrage zur Kul-
turgeschichte des alten Bern. ‘Neu-
jahrsblatt hrsg. vom Historischen Ve-
rein des Kantons Bern, 1911’. Bern, J.
Wyss, 1910, in-4to, 148 S. + Beilage:
gef. ‘Panorama v. G. Sigmund Studer:
Blick auf das Bernische Hochgebirge
vom Frischinggut bei Kirchdorf’ (in
Lasche) Halbleder gebunden, schones
Exemplar. HRB 140311 CHF 250.-

Einleitung / (Seine Freunde mit biogr. Skizzen:)
Jacob Samuel Wyttenbach 1748-1830 / Henri
Struve 1751-1826 / Jean-André Deluc 1727-1817
/ Gottlieb Sigmund Studer 1761-1808 (mit. Abb.
aus Studers Skizzenbuch) / Horace-Bénédict de
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Saussure 1740-1799 / Joh. Rudolf Rétinger / Sa-
muel Emanuel Studer 1757-1834 / Henri Besson
/ Rudolf Traugott v. Gersdorf 1744-1807 / Charles
Francois Exchaquet 1746-1792 / J.P. Berthout
van Berchem / Doppelbl. Abb. v. Sigm. Studer
del. 1788: ‘Aussicht auf die Grindelwald-Sch-
neegebirge 1) von Aarau aus 2) vom Blauen im
Schwarzwald. Panorama und Abb. aus d. Pano-
ramensammlung d. S.A.C. Bern.

207. DUMAS, Alexandre (Pére): Im-
pressions de voyage - Suisse - 3 tomes
rel. en 1 volume. Paris, Calmann Lévy,
éditeur, 1885- 62 - 87, in-4to, 2 ff.+ 162
pt1f /2ff+154p.+1f /2ff +153p.
+1f., avec 196 gravures dans le texte et
53 hors-texte, exlibris Peter E. Obergfell,
reliure en d.-cuir aux coins, dos a cing
nerfs, piece de titre sur cuir vert, couver-
tures ill. originales conserv. Bel exem-
plaire. HRB 141147 CHF 350.-

A la page 65 lillustration ,Le pic du Géant’ avec
le récit: Jacques Balmat, dit Mont-Blanc, suivi de
,La Mer de Glace’, et ,Marie Coutet’. Perret 1441.

(d’apres l'edition de 1860).

DE VOYAGE
Suissn

208. EBLIN, P. (Paul): Mineralquelle
und Bad in Jenatz, im Prattigau, Kan-
ton Graubuinden. Ein Beitrag zur



Beschreibung der bundnerischen Mi-
neralquellen. Von Dr. Paul Eblin, Stad-
tarzt in Chur. Chur, bei A. T. Otto, 1828,
kl. in-8vo, Mit einer gef. lithographierten
Ansicht des Jenatzer-Bads (Lith. de J.
Brodtmann) + 98 S. + 1 Bl. (Inhalt), Mit 6
Zeilen hs. Widmung vom dem Autor auf
Umschlag-Spiegel fiir ‘Herrn Dr. Aepli’
Original-Pappband mit typogr. Rahmen
und Titel. HRB 128823 CHF 450.-

209. EBLIN, P. (Paul): IDEM.
Mineralquelle.Mit 3 Zeilen hs. Wid-

mung vom Verfasser, Original-Pap-
pband mit typogr. Rahmen und
Titel. HRB 140624 CHF 450.-

210. EHRMANN, TH. FR. Neueste Kunde
der Schweizund Italiens. Nach ihrem jet-
zigen Zustande aus den besten Quellen
dargestellt. Mit Charten und Kupfern.
(Sammlung:) ‘Neueste Lander- und Vol-
kerkunde. Ein geographisches Lesebuch
fur alle Stande’ Bd. 5: Helvetien oder die
Schweiz, und Italien. Prag, in der Dies-
bachischen Buchhandlung ( Diesbach ),
1809, in-8vo, 1 Bl. (Titelbl.) + 578 S. (inkl.
Reihentitel m. gestochener Vignette)
+ 3 gef. grenzkolorierten Karten + 24
nummerierten Ansichten u. Planen +
2 nicht im Verzeichnis erwahnten Ansi-
chten, (Insgesamt 29 Ansichten, Plane
u. Karten), H.-Leder d. Zeit mit Ecken,
Schwarz Leder-Rlickenschild, etwas
Ruckenvergoldung, Vorsatze etwas
leimschattig, insgesamt sehr gutes
Exemplar. HRB 100553 CHF 750.-

Selten komplett. Exemplar mit 2 zusatzlichen
Ansichten die nur die Seiten nummer tragen
(Rheinfall, und Gr. St.-Berhard). Inventar der
Tafeln so wie eingebunden: (Schweiz- Savoyen):
A) ‘Charte von der Schweiz, nach ihrer jeziger

Eintheilung / 1) Das Eismeer. (gef.) / 2) Ansicht
des Mont-Blanc (gef.) / 3) Schweizer National
Trachten (Emmenthal - Bern - Schoflisdorf -
Wenthal - Merischwand - Unterwalden) (gef.) /
4) Schweizer National Trachten (Uri - Schwyz -
Buonass - Prettigau - Gemsen Jager -gef.) / Kein
Nummer (S. 85) Der Rheinfall bey Schaffhausen
/ 7) Habsbourg / 5) Ansicht des Thales zwischen
dem Rigi und Ruffiberg vor dem Einsturz des
letztern am 2. September 1806 / 6) Idem: Ansicht
nach dem Einsturz (Bergsturz) / 8) Die Teufels-
briicke / 9) Der Wasserfall Rotzloch genannt /
10) Der Wasserfall Staubbach mit der Ansicht
des Schweizer Mittelgebirgs / 11) Plan von Bern
(gef.) / Kein Nummer (S. 158) Der grosse St. Bern-
hardsberg // (Karte Italien) B): Grosse Faltkarte
Italien 1809 / 12) Italienische National-Trachten
(gef.) / 13) Idem (gef.) / 15) Die Festung Mantua /
16) Ansicht der Seestadt Spalatre / 14) Plan von
Venedig (gr. Falttaf.) / 17) Der Markusplatz zu Ve-
nedig/ 18) Die St. Peters-Kirche mit dem Vatikan
zu Rom / 20) Neapel von der Seeseite / Ohne n°
(= 19) Plan von Neapel Prag 1809 (gef.) / 21) Die
Grotte von Posilippo / 22) Die Insel Ischia / C):
Charte von Sicilien und Malta (gr. gef. Karte) / 23)
Die Stadt Catania mit dem Berg Aetna / Ohne n°
(=24): Crater des Aetna im Jahre 1785 (gef.). Vgl.
Waber IIl, 2 und 54; Engelmann, Bibl. geogr. 50
und 915; Perret -; Bellani -.
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211. Engadin Express & Alpine Post,
Illustriertes Fremdenblatt - illustrated
visitor’s list. (Engadin Express: Volume
V (17 Mai) - N° 1 bis N° 30 (16 Sept.)

/ Alpine Post Vol. XXXI N° 1 bis N° 30
(16. Sept.). 1902 gr. in-4to, 60 Num-
mern zusammengebunden, jede Nu-
mmer ca. 16 S. mit ill. Werbung, Hlwd.
Gebunden. HRB 141964

CHF 500.-

Tustriertes
Fremdanhla\\

oin gy
i LG Q /TWM%%%

toressen des Frendeverens wd des lgoen Sommer- v d\'\wl

212.EYRIES, J.-B.-B.: La Suisse, ou Cos-
tumes, moeursetusagesdes Suisses. Ge-
néve, Chez Briquet, (Impr. de J. Smith),
s.d., vers 1825, pt. in-8vo (13.5x8 cm), 75
p.,qqsrousseurs, brochureoriginale. pa-
pier dominoté. HRB 94040  CHF 150.-

Probablement cette petite brochure faisait par-
tie d’un recueil de planches de costumes. Ily a
une notice sur la Suisse, suivent les cantons un
par un avec leurs coutumes, moeurs et usages.
Les textes ne sont pas identiques a l'ouvrage du
méme auteur et du méme titre, edité s.d. vers
1825 a Paris, chez Gide Fils, avec 63 planches
gravées coloriées. Helveticat.
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213. FERGUSON, Robert: Leute und
Berge. Reisebilder aus der Schweiz. Aus
dem Englischen von J. Seybt. ‘Weber’s
[llustrierte Reise-Bibliothek’. Leipzig,
Verlagsbuchhandlung J.J. Weber, 1855,
in-8vo, Frontispiz (Trachten-Lithogr.) +
VIII + 175 S. (+1), mit 35 in den Text ge-
druckten Abbildungen, gest. Ex-Libris
‘G. Wiithrich’, hs. Name auf Vorsatz ‘M.
Holzmann’, / exlibris Peter E. Obergfell,
Halb Kalbs-Leder mit Ecken, Buchdec-
kel mit schonem Buntpapier (Vorsatze
ahnlich), Ricken auf 5 Blinden mit ro-
tem Titelschildchen. Schones Exemplar.
HRB 141500 CHF 200.-

214. FISCHER, C. (Dr.): Land und Leute
im Thale Schanfigg. Zu Gunsten des
Krankenhaus-fonds in Arosa. Nach ei-
nem nicht gehaltenen Vortrage von Dr.
C. Fischer. Illustriert von C. und F. Eg-
ger. (Umschlagtitel:) zu Gunsten eines
Krankenhauses in Arosa. Chur, Typ.
Manatschal Ebner & Cie., 1905, in-8vo,
36 S., ill.,, hs. Name d. Vorbesitzers auf
Umschlag ‘Wildhaber’ / exlibris Peter E.
Obergfell,illustrierteOriginal-Broschiire.
(Auf Umschlag gedruckt: ‘exped. Ba-
sar Arosa’). HRB 141057 CHF 250.-

Sehr selten. Das Schanfigg, (rdtoromanisch:
Scanvetg) ist ein langgestrecktes Tal im
Schweizer Kanton Graubiinden. Es beginnt im
Osten der Hauptstadt Chur bei Maladers auf
der Nord- bzw. bei Passugg auf der Siidseite
und steigt stetig an bis zum Welschtobel und
dem Ferienort Arosa, wo es sich zu einem Kes-
sel weitet. Durchflossen wird das Schanfigg von
der Plessur, die bei Chur in den Rhein miindet.
Im Schanfigg liegen auf der rechten Talseite die
Dorfer Maladers, Calfreisen, Castiel, Liien, Pagig,
St. Peter, Molinis, Peist, Langwies und die Sun-
nenriti. Links der Plessur liegen Arosa, die Lit-
ziriiti, Tschiertschen und Praden. Barth 20449;
Worldcat -.



215. GESSNER, Conrad: Le Voyage de
Conrad Gessner au Mont Pilate en tra-
duction francaise, et autres art. dans:
Mélanges helvétiques des années 1794
- 1795 - 1796. A Lausanne, Chez Henri
Vincent, Impr. Libr., 1797, pt. in-8vo, XIV
+528 p., non rogné, cartonnage original
d’époque, papier dominoté. Piéce de
titre ms. au dos. HRB 89918 CHF 300.-

Parmi les articles de ces mélanges, on trouve
des anecdotes helvétiques, de [Ihistoire, une
partie descriptive et littéraire. Dans la partie
descriptive, on trouve un ‘fragment sur la Géo-
graphie physique de la Suisse, le Voyage de
Conrad Gessner au Mont Pilate en traduction
francaise, avec I'épitre dédicatoire de l'auteur
a Jean Chr. Huber, ‘médecin trés-fameux’, une
promenade dans une partie de I'Argovie, la des-
cription du Val-d’llliez en Valais et un premier et
second fragment d’un voyage en Suisse a travers
le Jura.

216. GLARNER, Jakob (Hrsg.):
Wegweiser durch den Hauptflecken Gla-
rus. Nebst einem Anhang verschiede-
ner Bemerkungen lber alle Gemeinden
des Kantons Glarus. Herausgegeben
von Alt-Richter Jak. Glarner. Ohne Ver-
lag. O. Ort, (Glarus), 1831, in-8vo, VI +
86 S., gebraunt, hs. Name auf Titelblatt
/ Exlibris Peter E. Obergfell, ill. Origi-
nal-Broschire. HRB 141852 CHF 250.-

Hauptsachlich eine Liste mit den Benennungen
der Strassen und Platze, ihrer Gebdude (neue
und alte) und die Namen der Bewohner (S. 1 -
65). Anhang enthalt verschiedene Bemerkungen
Uber alle Gemeinden des Kantons Glarus. Waber
320.

217.GOS,Albert(1852-1942): Paysages
suisses. Paris, Glyptographie Sylvestre,
(autogr. J. Rey, Genéve), 1890, in-4to, 2
ff. (titre et index) + 14 planches d’apres

les dessins de l’auteur, envoi ms. de l'au-
teur ‘hommage de 'auteur au Club Alpin
de Bale’ (signé Albert Gos) Bale 16.1.91,
cachet de S.A.C. Section Basel sur page
de garde et sur p. de titre, reliure en de-
mi-toile illustrée, charniére intérieure
détachée. HRB 141294 CHF 250.-

Une premiére édition parut en 1888 avec 12
feuillets de texe illustrés de vignettes et de
douze dessins a pleine page. Lonchamp signale
que vers 1895 parut une édition de 'album, mais
sans texte, avec seulement douzes planches
hors-texte. Notre Album avec 14 planches n’est
pas signalé par Lonchamp ni Perret. Un bel al-
bum de dessins comportant des vues de pay-
sages de montagne. Peu courant. cf. Perret 1991
(Pédition de 1888, avec 12 planches et I’éd. de
1895).

218. GRASS, Carl (Gotthard): Frag-
mentevon Wanderungeninder Schweiz.
Zurich, Heinrich Gessner, 1797, kl. in-
8vo, 166 S. mit 3 gefalt. Kupfertafeln des
Rheinfalls (je 18x25 cm). Exlibris von
Peter E. Obergfell. Neu gebunden in mo-
derner Pappband. Ledertitelschild am

Ricken. HRB 141564 CHF 900.-
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Sehr seltene Erstausgabe. Inhalt: Reise nach
Glarus und ins Clonthal nebst... / Tagebuch einer
Wanderung von Chur auf dem Gothard, Furka,
Grimsel, Gemm bis zum Montblanc. Die Kupfer
zeigen : 1) Der Rheinfall bey Schaffhausen im
April 1797. Erste Vorstellung. 2) Zweyte Vorstel-
lung. 3) Dritte Vorstellung. Der Maler und Dich-
ter Carl Gotthard Grass (1767-1814) stammte
aus dem Baltikum, gehorte zu Schillers Freun-
deskreis und war in der Schweiz mit Ludwig
Hess befreundet. Die Kupfer sind von Johann
Heinrich Meyer nach dem Verfasser gestochen.
Sehr gepflegtes Ex. Waber S. 49.; Lonchamp
1295. Engelmann Il, S. 924. Nicht bei Perret.

219. GRILLET, Joseph Hyacinthe: Les
sources thermales de Loéche, au Canton
du Valais. Sion, Imprimerie Calpini-Al-
bertazzi, 1845,in-8°, VIl (+ 1 bl.) + 207 p (+
1 table), illustré de 3 planches lithogra-
phiées + 1 panorama de plus d’'un métre
de long (taché d’eau) + 1 carte, 2 cachets
‘Prof. Giovanni Bianchi Censore’ et ‘Prof.
Giuseppe Mercanti Censore - Diocesi di
Modena’aufaux-titreetalatabledesma-
tieres / ex libris Peter E. Obergfell, solide
reliure en percaline, dos lisse muet, bon
exemplaire. HRB 139494 CHF 800.-

Importante publication sur les fameux Bains de
Loéche, avec les planches lithographiées par
Ritz et tirées par Spengler et Comp., qui nous
montrent: Vue des environs des Bains de Loéche
/ Hétel de France (dépliante) / Hotel des Alpes
aux Bains de Loéche Canton du Valais - M. Bee-
guer propriétaire (dépliante) / Panorama de la
Sommité du Galm prés des Bains de Loéche (104
x 20 cm) / Carte de la Vallée des Bains de Loéche
dressée par Miiller (dépliante). Cet ouvrage, peu
commun avec les lithographies, a été égale-
ment publié la méme année sans les planches.
Joseph-Hyacinthe Grillet, sédunois, fut docteur
en médecine de la faculté de Berlin, médecin a
Loéche-les-Bains pendant la saison des eaux et
président de la commission sanitaire cantonale
du Valais. Perret 2060; DHBS I11/552; BSL IV/3
(Balnéologie) p. 57.
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220. GSELL-FELS: Die Schweiz. Mit
Holzschnitten nach Bildern und Zeich-
nungen. Bd. 1 & 2 komplett. Miinchen
& Berlin, Friedr. Bruckmann’s Verlag,
0.J. (1877), in-Folio, Mit 60 genzseitigen
grossen Ansichten und sehr zahlreichen
kleineren Ansichtenim Text nach Bildern
und Zeichnungen von Anker, Bachelin,
Closs, u.a.2BIl. +232S.;3BIl. +266 S. +
1 leeres BL., frisches Exemplar. Original
grunes Halbleder, mit reicher Goldpra-
gung auf Rucken und Buchdeckeln, 3
S. Goldschnitt, leichte Gebrauchsspu-
ren. (Sign. auf Buchdeckel: M. BROD -
Muenchen). HRB 141962 CHF 300.-




Erste Ausgabe des hervorragend ill. Werkes in ei-
nem sehr guten Exemplar auf starkem, und vor
allem holzfreiem Papier. Bd. 1) Vom Genfer See
Uber den St. Gotthard und Vierwaldstatter See
in’s Berner Oberland / 2) Von Bern lber Basel
nach dem Osten, der romanischen Schweiz und
Zdrich.

Ansichten u. a. von: Bern, Freiburg, Lugano,
Locarno, Neuchatel, Rorschach, St. Gallen, St.
Moritz u. Zirich, nach Bildern u. Zeichnungen
v. A. Anker, A. Bachelin, J. Balmer, F. Bocion, A.
Calame, G. Coss, E. T. Compton, O. Frolicher,
C. Gleyre, E. Kirchern, K. Koller, A. de Muron, F.
von Pausinger, E. Rittmeyer, R. Ritz, G. Roux, Th.
Schuler, X. Schwegler, E. Stiickelberg, B. Vau-
teier, P. Weber, J. Zimmermann Lonchamp 1327.

221. Guide-itinéraire du chemin de
fer de Lyon a Geneve avec les embran-
chements de Macon et de Chambé-
ry. Relié ensemble avec: Guide sur le
chemin de fer de I'Ouest (Morges - Lau-
sanne - Yverdon) contenant la descrip-
tion et l’histoire de tous les lieux par-
courus. Geneve, Ch. Moriau / Geneve,
Ch. Gruaz et Lausanne, Pfliiger ainé,
1855, pt. in-8vo, 1 carte dépl. + 128 p. /
2 ff.+172 p. + 1 1. (table) + 1 carte dépl.,
rousseurs, reliure en demi-toile verte
d’époque. HRB 99365 CHF 200.-

222. GUROWSKI, Adam [ TOBIN, J. J.:
Impressions et souvenirs. Promenade
en Suisse en 1845 par le Comte Adam de
Gurowski. / Relié avec: Journal of a Tour
made in the years 1828-1829, through
Styria, Carniola, and Italy, whilst accom-
panying the late Sir Humphry Davy, by
J. J. Tobin. Lausanne, Librairie Francaise
et Etrangere / London, Paternoster, 1846
/ 1832, in-8vo, 308 p.; frontispice gravé +
VI + 242 p., illustré de 4 gravures, rous-
seurs éparses, reliure signée ‘LENEGRE’
en demi-cuir, dos a 4 nerfs avec titre et
filets en or. HRB 93558 CHF 650.-

Rare premiére et unique
édition.

Le voyage proprement
traverse  l'Allemagne - §
Carlsruhe - la Suisse: -
Bale, Jura et Neuchatel
- A Berne notre voyageur
remarque ‘A chaque coin
des rues des groupes vio-
lemment animés, l'air des
rues et des arcades litté-
ralement empesté par les
exhalaisons enflammées
par lodeur nauséabonde
des biéres, des eaux de vie,
du punch et du kirsch, et pour Fribourg il ajoute
un long exposé sur les Jésuites et la religion ...
puis: la bibliotheque de la Ville, mise avec une
grande facilité a 'usage des étrangers, contribua
a rendre agréable mon séjour prolongé a Fri-
bourg ... les bataillons réunis a Fribourg avaient
une tenue peut-étre plus martiale que dans les
autres cantons agités. Plusieurs semaines de
mon séjour ici ‘se sont écoulées sans que je me
sois apercu de leur rapidité, grace aux Jésuites,
a la bibliothéque de la ville et a l'aimable socié-
té de l'excellant marquis de Nicolay, émigré vo-
lontaire’. Vaud - Geneve - Ferney - Lucerne - les
deux Walden - Schwyz - les grisons - Uri et le
St.-Gothard - Tessin les iles Borromées - Lugano
- Capo-Lago - le Grimsel les glaciers - le Rhone
- PAvalanche - le Valais - le Grand St-Bernard -
les Albums (registres ou les étrangers inscrivent
leur nom, avec une réflexion générale sur le tou-
risme en Suisse). Reichler & Ruffieux: Le voyage
en Suisse, p. 1607; WABER, p. 78.
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223, HACK, Karl: Errinerung an meine
Urlaubsreise ins Berner Oberland 1905.
Deutsche Handschrift auf Papier. In-4to,
(29x22.5 cm) Widmungsbl. + 56 numm.
Seiten, illustriert mit ca. 50 mont.
bzw. zwischen gebundenen Illustra-
tionen, Exlibris Peter E. Obergfell, Origi-
nal-Leinenband. Titel in Goldaufdruck.
HRB 141691 CHF 450.-

Handschrift einer Reise... miteinem Wahlspruch:
‘O Wanderer, o Wanderer, du freie Burschenlust,
Da wehet Gottes Odem so frisch in der Brust
Dasingt und jauchzet das Herz zum Himmelszelt
Wie bist du doch so schon, o du weite Welt!
[llustriert mit Touristen-Prospekten, Panora-
men, Postkarten, Touristenfiihrer-Illustrationen
und Orig.-Fotografien.

224, HALLER, Albert de /| METTRIER,
Henri: Relation d’un voyage de Al-
bert de Haller dans ’Oberland Bernois
(1732). Publié avec une introduction et
des notes par Henri Mettrier. Langres,
Typogr. et lithogr. Martin-Berret, 1906,
in-8vo, 4 ff. + Xlll + 1 blanche + 89 p. un
des 50 ex. num. n° 28 / ex libris Peter
E. Obergfell, reliure récente en d.-cuir
aux coins, couverture orig. imprimée
conservée. HRB 140220 CHF 150.-
225.

HBLS. - Historisch-Biogra-

phisches Lexikon der Schweiz. Band
1-7 + 1 Supplement) Insges. 8 Bde.
Komplett. Neuenburg, Attinger, 1921-
Original-Leinenbande,

1934, in-4°,
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Ricken aufgehellt, jedoch schones

Exemplar. HRB 141099 CHF 200.-
Unentbehrlich  fiir jedes  Studium der
Schweizergeschichte. Eine standige Hilfe
fur  Bibliothekare, Archivare, Buchanti-

quare, Wissenschaftler und Liebhaber der
Schweizergeschichte. Erstausgabe auf Deutsch,
komplett mit Supplement-Band.

226. HEATHMAN, Rev. W.G.:
Switzerland in 1854-5: A book of tra-
vel, men, & things. London, Hope &
Co, 1855, lg. in-8vo, VII + 408 p., a clean
untrimmed copy, original publisher’s
blue cloth, all edges & spine richly
gilt. HRB 140707 CHF 750.-

n°226

First edition, rare. Reverant Heathman, Rector
of St. Lawrence, Exeter and Late British Chaplan
of Interlaken describe’s here the classic tour in
Switzerland. Coming from ‘Les Verrieres’ (NE) he
went direction Berner Oberland. He crosses the

Vaudoises Alpes direction Martigny into the Va-
lais, Col de Balme upto Chamonix (chapter XIV)




returna a Zermatt, Visp, Simplon, Domodosso-
la, Locarno, Bellinzona, Mesocco, San Bernar-
dino and than up the Rigi, Brunig Pass, Brienz
to finish at Fribourg for his return to Basle. de
Beer, travellers in Switzerland p. 259 ; Waber 83;
Meckly 090; Perret 2188-B.

227. HEIM, Albert: Geologie der
Schweiz. Band |, 1I,1 & 1,2, in 3 Bden.
Leipzig, Tauchnitz, 1919-1922, in-4to,
XX + 704 S. / XI, XXVI + 1018 S. mit 377
Abb. + zahlr. teils farb., teils gefalt.
Karten, Taf. und Tab., Stempel ,Ernst
Friedr. Rohrer’ auf Vorsatzbl. / + Exlibris
Peter E. Obergfell, Original-Halbperga-
ment mit Ecken, goldgepr. Rlickentiteln
und Verlags-Signet, sehr schones, festes
Exemplar. HRB 141292 CHF 750.-

HED
OLOG
k VEK
VEL CHWEL
I

Erste Ausgabe dieses Standardwerkes. Sehr gut
erhaltenes Exemplar.

“Heim published his massive «Geologie der
Schweiz», which was more than a mere syn-
thesis of the huge amount of geological work
then being conducted in the Alps. With magni-
ficently detailed diagrams he reconstructed the
thicknesses and facies variations in the Alpine
decken, speculated on the manner of geosyncli-
nal deformation, showed how the rising Alpine
folds furnished clastics to the northern flank
of the range, identified involuted nappes, at-
tempted to calculate the crustal shortening re-
presented by folded structures, and produced
the finest account of a national geology” (DSB).
- 1: Molasseland u. Juragebirge. - 2/l + 2/II: Die

Schweizer Alpen. HBLS 1V/125, Nr. C/1; Perret
2205-A; DSB VI/227-8.

228. HENNINGS, F.: Projekt und Bau
der Albulabahn. Denkschrift im Auftrage
der Rhatischen Bahn zusammengestellt
von Prof. Dr. Hennings. Chur, F. Schu-
ler, 1908, in-4to, 76 S. + 36 Tafeln meist
Falttafeln. hs. Widmung v. Verfasser auf
Vorsatz, (zusatzlich:) den 13. Juli 1908
verschenkt / Exlibris Peter E. Obergfell
Original-Leinenband mit leichten Ge-
brauchsspuren. HRB 141617 CHF 250.-

Seltenes Werk. Komplett. Zustand: leichte Ge-
brauchsspuren.

229. HIRZEL, Heinrich: Eugenias Briefe.
Nebst einigen Episoden und Beylagen.
Zweyte verbesserte Ausgabe. 3 Bde. Zu-
rich, Orell Fissli, 1811 - 1820, XIX + 302
S., 1 BL; XXIV S., 2 Bl., 320 S. Mit 2 ges-
toch. Titelvignetten. 19 x 12 cm. Dunkel-
grine Halbchagrinlederbde d. Z. mit or-
namentaler Deckelfilete und hiibscher
RVergold. sowie roten RSchildern.
Zurich, Orell, FuR3li und Compagnie,
1811. exlibris H.C. E. (Wappenexlibris) /
Exlibris Peter E. Obergfell, Halbleder d.
Zeit mit Ecken, schones Exemplar / re-
liure en d.-veau aux coins de 'époque.
Bel exemplaire. HRB 140780 CHF 450.-

Mehrfach aufgelegtes Erstlingswerk des Ziircher
Chorherrn, der mit diesen der sentimentalen Li-
teratur zugehorigen Briefen dem Zeitgeschmack
entsprach. Enthalt die erstmals 1809-11 erschie-
nenen Briefe Eugenias an ihre Mutter, geschrie-
ben auf einer Reise nach den Badern von Leuk
(Schweiz) im Sommer 1806. Die Vignetten mit
Ansichten von Leukerbad und dem Leiterweg
bei Leukerbad. Hirzel (1766-1833) aus Weinin-
gen bei Zirich, studierte Philosophie und Theo-
logie. Nach langeren Reisen in Italien wurde er
Professor in Ziirich. - Breitrandig, anndhernd
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fleckenfreies und dekoratives Exemplar. Nicht
bei Perret. Goed. VI 498, 9, 1. Lonchamp 1489.
ADB 12, 493 f.

230. HWASS, C., fils: Voyage sentimen-
tal en Suisse. Paris, chez Dentu, Impri-
meur -Libraire, An VII, (1799), pt. in-8vo,
(16.5x10 cm.), Frontispiz gravé sur cuivre
d’apres Binet + Xl + 1 p.vide + 127 p. + 1
p.vide, exlibris Peter E. Obergfell, reliure
en veau marbré, dos orné or avec piece
de titre rouge, plats avec encadrement
doré, tranchesdorés. Gardes en beau pa-
pier dominoté caillouté d’époque. Tres
bel exemplaire. HRB 141051 CHF 750.-

Premiére édition. Complet du frontispice gravé
d’apres Binet (inv.) par Mariage (sculps.). Voici
une descripton d’un voyage de Lyon a Genéve
avec quelques excursions de Geneve a Chamo-
nix et le Mont-Blanc (Chapitre VII (p. 28 -31): en-
fin nous arrivames au pied du Mont-Blanc, ap-
pelé dans le pays Montagne-Maudite...). Avec de
nombreuses références a Bourrit, de Saussure
et ses contemporains a Geneve. Perret 2310-A;

Waber 50 (127 p.); pas dans Meckly.

231.HWASS,C.,fils:Voyagesentimental
en Suisse. Paris, chez Dentu, Imprimeur
-Libraire, AnVII, (1799), pt.in-16°,(12.5x8
cm.), Frontispiz gravé sur cuivre, + X1 + 1
p. vide + 177 p. + 1 p. vide, cartonnage
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d’époque, piece de titre rouge au dos,
dos orné or. HRB 141106 CHF 750.-

Identique a la premiére édition (2é tirage ?, sans
indication, typographie differente et nombre de
pages différent de la premiére édition (avec 127
p.)). Complet du frontispice, (nom du graveur
dans cette éd. disparu). Seulement 1ére éd. avec
127p. Perret 2310-A (127 p.) ; Waber 50 (127 p.) ;
Diese Ausgabe bibliographisch unbekannt !.

n°231

VOY AGE
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EN SUISSE;

PAR €. HWASS, FILS.
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232. (IBERTIS, P. Albert): Le Grand
Saint-Bernard ou essai historique sur
ce que I'Hospice du Saint-Bernard offre
de plus intéressant, suivi d’'une notice
statistique du Duché d’Aoste, de ses
eaux minérales, de ses miniéres, de
son commerce, et de ses productions
en général. Nouvelle édition compilée
par Iéditeur. Aoste, P. A. Ibertis, Im-
primeur-Libraire du Duché, 1832, pt.
in-8vo, 2 ff. (titre - préface) + 52 p. + 27
p. + 5 p. non num. (itinéraire - errata),
ex libris U, Casanova, reliure récente
en d.-cuir. HRB 140922 CHF 150.-

Rare ‘Nouvelle édition’, avec une ‘Notice statis-
tique du Duché d’Aoste’ qui ne figurait pas dans
l’édition originale de 1830 (la premiéere éd. se
trouve a la bibl. nat. suisse (Helveticat). La pre-
miere partie raconte ['histoire de Saint Bernard
et la fondation de I’Hospice et la seconde consti-
tue un guide géographique et touristique de la

vallée d’Aoste. Perret 2312.



233. ISENRING, Johann Baptist: Ma-
lerische Ansichten der interessantesten
Gegenden, Briicken und Hochbauten auf
der St.Gallisch-Appenzell. Eisenbahn.
Gezeichnet und hrsg. von J. B. Isenring.
Mit erlauterndem Texte von Otto Henne.
St.Gallen, Verlag der Isenring’schen
Kunsthandlung, 1856, kl. in-8vo, Fron-
tispiz (Eidg. Sangerhalle in St.Gallen,
Juli 1856) + 45 S. (+ 1w.) + 10 gest.
Tafeln + 1 Ubersichtskarte der St.Gal-
lisch-Appenzell. Eisenbahn, verein-
zelt stockfleckig, Original-Broschiire.
Umschlag etwas stockigfleckig.
HRB 140807 CHF 750.-

Die zehn Ansichten zeigen: 1) Die Goldachbriicke
/ 2) Das Steinachtobel / 3) Der Bahnhof in St.
Gallen / 4) Der Eisenbahndamm um die Stadt
St. Gallen / 5) Die alte und neue Sitternbriicke /
6) Die neue Sitternbriicke mit den Appenzeller
Bergen / 7) Die Eisenbahnstation Winkeln-He-
risau / 8) Die Glattbriicke bei Flawil / 9) Die
Thurbriicke mit dem Schwarzenbacher Schloss
/ 10) Die Eisenbahnstation Wil. Inhalt des Textes:
Rorschach mit der Bodensee- u. Goldachgegend
/ St.Gallen u.d. Steinachgegend / Die Sitternge-
gend mit Herisau / Die Glattgegend / Wil mit
der Thur- und Murggegend / Winterthur und die
Eulachgegend / St. Gallen u.d. Esenbahn (Gedi-
cht v. Dr. Henne). Exemplar mit Stockflecken.
Waspe: Johann Baptist Isenring, Druckgraphik.

234. ISTRIA, Dora d’ (d.i. Heléne Kol-
zow-Massalsky, geb. Ghika) (1829-?):
Die deutsche Schweiz und die Bestei-
gung des Monchs von der Grafin Dora
d’Astria. Mit einer bibl.-literar. Notiz
Uber die Verfasserin. Verbesserte und
vermehrte deutsche Ausgabe. Bd. 1, 2
und 3. In 3 Bdn gebunden. Zurich, Meyer
& Zeller, 1858, in-8vo, gest. Front.-Portr.
(Verfasserin) + 2 Bl. (Vortitel + Titelbl.) +
XXVIII (biographische u. literarische No-
tiz Uber die Verf) + 367 S. / 2 Bl. + 424

S.;2Bl. +315S. (+ 1 Bl.: Inhalt), Exlibris
Peter E. Obergfell, HIn. mit goldgepr.
Ruckentitel und etwas Ruckenvergol-
dung. HRB 109523 CHF 350.-

Erste deutschsprachige Ausgabe (2. Aufl., 1860).
- Aus dem Inhalt: Der grosse Haller oder die Wis-
senschaft. - Zimmermann oder die Philosophie.
- Napoleon Ill. in der Schweiz. - Der Beatenberg
oder die Religionen des alten Helvetiens. - Die
Legende vom Niesen. - Die Besteigung des
Monchs. - Erasmus in Basel. - Holbein oder die
Malerei. Perret 2331 (sous Istria, sans indica-
tion du vrai nom de l'auteur); Barth 17718 (sous
Koltzoff); Waber BSL 111/84 (sous Dora d’Istria,
pseud. de Kolzow ...).

235. Jeu de voyage Suisse. - Reise
durch die Schweiz. Voyage en Suisse.
Ravensburg, Otto Maier [0.M. 23], 1891,
Boite en carton (33 x 37 x 3 cm), planche
de jeu en carton (59 x 62.5 cm), 7 figures
(Reiter) en plomb, 3 dés, cartes de jeu (5
séries de 6 cartes, 1 série de 4 cartes, 1
série de 1 carte), monnaies en plomb, 16
cartes couleurs en carton, 1 médaille de
malheur ,,Ich habe Pech“ + 1 décoration
+ régles du jeu (nous estimons ce jeu
complet). en trés bon état (boite origi-
nale avec petite déchirure)/ O.-Schach-
tel. HRB 94280 CHF 800.-




Lhistoire de Ravensburger débute en 1883 avec
Otto Maier, éditeur allemand vivant dans la
petite ville de Ravensburg, dans le sud de l’Al-
lemagne, a proximité du Lac de Constance. A
c6té de ses activités d’imprimeur - il imprimait
des manuels d’instruction destinés aux artisans
- lidée lui est venue de développer un jeu avec
lequelil pourrait jouer avec sa famille. C’est ainsi
qu’il a créé le jeu de plateau «Le Tour du Monde
en 80 jours», basé sur le roman du méme nom
publié par lécrivain francais Jules Verne. Fabri-
qué de maniére artisanale et artistique, le jeu
avait une grande valeur pédagogique. Ces carac-
téristiques allaient former le fil conducteur de
toute histoire des ,Ravensburger Spiele“. Apres
la création du «Tour du Monde», Otto Maier avait
pris go(t a cette activité. Dans les années qui
suivirent, de nombreux autres jeux virent le
jour. A laube de la Premiere Guerre Mondiale,
entreprise de Maier comptait déja plus 800
livres et jeux différents a son actif. A: Audisio /
U. Schadler: Giochi delle Montagne orizzonte
d’avventura (2012), p. 32 inv. n° 287. (fig. 20/21).

236. KLUTZ, Wilh. Aug. (KLUETZ
hrsg.): Anschauungen aus der Schweiz
mit einem Anhange uber den StralRbur-
ger Munster. Goslin, Gedr. bei Hendel3,
1832, kl. in-8vo, 1 Bl. + 158 S. + 4 Bl.
Verz. d. Subscribenten, Exlibris Peter
E. Obergfell, Halb-Lederband d. Zeit.
Titelschildchen goldgepr. am Rucken.
HRB 141122 CHF 250.-

Aus dem Inhalt: Ziirich und der Ziircher See ; Der
Vierwaldstadter See ; Die neue Gotthardt-Strale
; Grimsel-Hoher ; Meiringen ; Thal Grindelwald ;
Lauerbrunnen ; Bern ; Denkmal Luzern, Ab Seite
128: Anhang StalRburger Miinster. Weder bei Per-
ret, Waber & Helveticat.

237. KOTZEBUE, Augustus von: Tra-
vels from Berlin, through Switzerland,
to Paris. Translated from the German. In
3 volumes. London, Printed for Richard
Phillips, (T. Gillet, Printer) 1805, 12mo,
(16.5x10 cm.), 1) 20 n.n. pages (title incl.)
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+ 220 p. / 2) Titlepage + 264 p. / 3) Tit-
lepage + 226 p. + 2 p. adverts, contem-
porary engraved armorial bookplates of
Sir Joseph Radcliffe Bart, in all volumes,
in contemporary English provincial bin-
dings of green half calf gilt, with cor-
ners, marbled boards, maroon morocco
spine labels, with binder’s ticket in Vol.
1 ,Sheardown & Sons, Doncaster’. A fine
set of this uncommon ,second edition’.
HRB 141356 CHF 300.-

Second English edition (Zweite Ausgabe die 1.
Engl. Ausg.: 1804). Clean copy in fine bindings.

Waber 53.

238. LA ROCHE, Sophie: Tagebuch
einer Reise durch die Schweitz, von
der Verfasserin von Rosaliens Brie-
fen. Altenburg, Richter, 1787, in-8vo,
435 S., 14 Bl. Verlags-Anzeigen, Ti-
telbl. mit gest. Vign. Lederband im
Stil der Zeit. HRB 140284 CHF 850.-
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Alcenburg,
in ber Rideerfden Dudhandlung,
17187,

Wurde 1784 auszugsweise in der Monatsschrift
‘Pomona’ Bd. Il (September) herausgegeben (cf.
Waber S. 42). Erste Buch-Ausgabe dieser selte-
nen Reisebeschreibung ist den Tochtern Maxi-
miliane Brentano und Louise M6hn gewidmet.
Lebhaft und anschaulich schildert ihnen Sophie
v. La Roche (1730-1807) die Landschaften und
Stadte, welche sie besucht (Ziirich, Bern, Lau-



sanne, Luzern, Murten, Genf, Stralburg) und die
Zeitgenossen, die die Jugendfreundin Wielands
und erfolgreiche Herausgeberin der Zeitschrift
«Pomona» begeistert empfangen (Hirzel, FGRIi,
Lavater, Abbe Raynal, Mercier, Tissot, Mat-
thisson, Pfeffel, Salis u. v. a.). Ein wesentli-
cher Teil des Buches ist den Begegnungen mit
zahlreichen Frauen ihrer Zeit, u. a. Madame Nec-
ker, gewidmet. Beeindruckt zeigt sich La Roche
von den Freiheiten in der Schweiz. - Teils etwas
gebraunt. Waber S. 44; Griep/Pelz 344. Borst
552. Vgl. Goed. IV 1,593, 25.

239. LANTIER, E.-F. (Etienne-Fran-
cois de) (1734-1826): Les voyageurs en
Suisse. Nouvelle édition. En 3 volumes.
Paris, Chez Arthus Bertrand, 1817, in-
8vo, frontispice portrait de l'auteur
gravé par Gaucher + X + 432 p. / 2 ff. +
448 p. / 2 ff. + 409 p., papier bruni, exli-
bris Peter E. Obergfell, reliure en veau
d’époque, dos richement orné or avec
piéce de titre et de tomaison. Tres bel
exemplaire. HRB 141313 CHF 250.-

Deuxieme édition. Avec une importante table
gén. des matieres a la fin du 3e volume. Lou-
vrage est écrit en forme de lettres. Outre la re-
lation des détails personnels des deux voya-
geurs, des correspondants d’un couple, et de
leur famille, Pauteur fait raconter aux héros leur
voyage a Genéve, au lac, au Mont-Blanc (en plu-
sieurs lettres), a Lausanne, a Altdorf, a Appen-
zell, 3 Béle, a Berne, a Lausanne, a Yverdon, a
Hasli, en Suisse centrale, a Schuppach, a Uri, en
Valais et avec des passages de quelques fameux
auteurs comme Voltaire, Rousseau, de Saus-
sure, Bodmer, Bourrit, Calvin, Gibbon, Haller,
Lavater, etc., ainsi que sur de nombreux person-
nages rencontrés pendant le voyage: un horlo-
ger de Geneve, des montagnards, des animaux,
des bibliothéques, etc. Hoefer NBG XXIX/496-
498; Quérard 1V/540-541; Waber BSL 111/52; Barth
17606; Van Tieghem 2265; Perret 2551; Meckly
108.

240. LECHNER, Ernst (1825-1912): Piz
Languard und die Bernina-Gruppe. Ein

Flhrer durch das Oberengadin (Natur,
Wanderungen, Volksleben, Sprache,
Geschichtliches etc.). Zweite erweiterte
Auflage, Leipzig, (Breitkopf und Hartel
fuir) Wilhelm Engelmann, 1865, kl. in-8°,
gefalt. Panorama vom Piz Languard +
3 gest. Ansichtstafeln (Pontresina , der
Languard und die Bernina Wirtshau-
ser) + 1 Karte der Berninagruppe (lose
in Tasche), VIII + 148 S., hs. Besitzein-
trag auf Vorsatz und mit Exlibris, Origi-
nal-Pappband, berieben und teils leicht
wasserfleckig, Rucken fehlt teilweise,
Reste verstarkt. HRB 140640 CHF 550.-

Ungemein seltene Original Ausgabe der 2.
erweiterten Auflage. Enthadlt eine gefaltete
Panoramatafel der Nord- und Siidseite vom
Piz Languard, die der 1. Ausgabe von 1858
nicht beigegeben war. Die 1. Ausgabe enthalt
nur 121 S. mit 2 Ansichten und der gef. Karte.
Die drei Ansichts-Tafeln, gestochen von Adolf
Neumann nach Wilhelm Georgys Zeichnungen,
zeigen «Pontresina», «Der Languard», und «Die
Bernina, Wirths-hduser». Ernst Lechner, geb.
in Leipzig, war Pfarrer in Graubiinden. “Er ver-
fasste zahlreiche histor.-geogr.-ethnographische
Biicher und Broschiiren tber Graubiinden ...
publizistisch auch um das Ladinische verdient”
(HBLS). Graf BSL llc/442 und Waeber BSL 111/335;
Barth 20410; HBLS 1V/639, Nr. 1; nicht bei Perret.
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241. (LORY, Mathias Gabriel the youn-
ger (1784 -1846)): Picturesque tour
through the Oberland in the canton of
Berne, in Switzerland. Illustrated by se-
venteen coloured engravings and a map
showing the principal mountains and
glaciers. London, published at R. Acker-
mann’s Repository of Arts, 101 Strand
(printed by: William Clowes), 1823, in-
4to, VIl + 120 p. + 17 plates with views all
hand-coloured + 1 map, some stains on
the free endpapers only, book contents
and plates exceptionally clean, some
dust stains mainly in the margins, hand-
written on first flyleaf - E.W.P. Bonnet
July 1854 -, orig. publisher’s illustrated
red cloth. Spines a bit sunned, else a fine
copy. HRB 116536 CHF 3°’500.-
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Premiére édition anglaise. Un bel album d’es-
tampes sur I’Oberland. Tres rare et trés recher-
ché. (cf. Perret sous Weibel). Perret mentionne
sous Lory, n°2696: ‘Souvenirs de la Suisse...pour
faire suite au Voyage Pittoresque dans |'Ober-
land Bernois’, sans pour autant mentionner ‘le
Voyage Pittoresque’, lui-méme de 1822 (éd. de
Paris), et il confond, selon moi, 2 éditions diffé-
rentes.

First English edition in a beautiful publisher’s
binding. Seventeen hand-coloured aquatint
views without signatures. The work is conside-

red to be an English version of the work by Phil.
Alb. Stapfer «Voyage pittoresque de [’Oberland
ou Description ...» published in Paris, in- fo-
lio,1812, with 1 frontispice by Duncker and 14
coloured plates after G. Lory by S. Weibel which
was also published in 1822 in Paris and Stras-
bourg.

In this edition 11 views are by J.S. Weibel & 6 by
F. Schmid, F. Schutz, M. Wocher & G. Lory. But
‘Some of the plates in Ackermann’s book, jud-
ging by the titles, do not correspond with any
in the Voyage Pittoresque done in Paris. (Abbey
Travel).

n°241
242, MACINTYRE, Patrick
(F.S.A.F.R.G.S.  &.-&.-&.-): Three

weeks in Switzerland 1848 &1849. 2
handgeschriebene Bande, reich illus-
triert mit 45 original Grisaille-Zeichnun-
gen, gemalt von der Frau des Autors,
der Malerin Phoebe Maclintyre, ‘Fruit
and Flower painter to the Queen’. 1848
- 1849, in-4to, (26 x 20 cm.), in 2 volumes
+ some loose documents, Originallede-
reinband, Titel u. Zierleiste auf Decke-
linnenseiten u. -kantenin Gold, Goldsch-
nitt, allgemein in sehr gutem Zustand.
HRB 141984 CHF 5’°500.-
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Das goldene Zeitalter des britischen Tourismus
in der Schweiz, dem ‘playground of Europe’
(Leslie Stephan). Ein Zeugnis aus den Anfangen
des Alpinismus und die Schweiz als ein bevor-
zugtes Ziel der Vertreter dieses neuen Sports.
Viele Anekdoten und Bemerkungen eines Berg-
gangers. In feiner Schonschrift hielt der gebil-
dete Brite die Reisen in Begleitung seiner Frau
fest, beschreibt sorgfiltig die Reise selbst, aber
natirlich auch Land und Leute. Patrick Ma-
cintyre (T 1888) war der Sekretdr der ‘United
Kingdom Life Assurance Company’ in London,
ein Mitglied der ‘Royal geographical Society of
London’ (sein Aufnahmegesuch und ein paar
Briefe aus seiner Korrespondenz mit der society
liegen als Fotokopien bei) und auch Mitglied
der ‘Society of Antiquaries’. Seine Frau Phoebe
Macintyre (1790-1863) schuf dazu eine Anzahl
feiner lavierter Bilder zur Illlustration. Als Toch-
ter des amerikanischen Portraitmalers James
Earl (1761-1796) war sie bereits eine Malerin
von Stilleben, als sie in erster Ehe den britischen
Schlachtenmaler Denis Dighton (1792-1827)
heiratete. Von 1820 bis 1835 stellte sie unter sei-
nem Namen ihre Friichte- und Blumenbilder an
der Royal Academy, der Suffolk Street Gal. und
der Old Water Colour Soc. aus und erhielt 1830
den Titel ‘Fruit and Flower painter to the queen’.
Nach dem friihen Tod ihres Mannes heiratete sie
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wieder und prasentierte als Mrs Macintyre noch
1841-42 und 1854 an der Royal Academy ihre Bil-
der. (Thieme / Becker, Bd. 9, 284; Benezit, Bd. 3,
583). 1. Band: Sept. - Okt. 1848:

Frontispiz ‘Der Autor stehend, daneben seine
Frau, sitzend auf dem Gepack an der Pier im
Hafen von Dover’ + Titel + Liste der Illustrationen
+ 138 S., ca. 36 Zeilen/S., feine Handschrift, auf
der Titelseite ‘Notes of an Excursion in Switzer-
land In September 1848’ + 28 Tafeln mit lavierten
Zeichnungen nach der Natur. Der Autor beginnt
mit den Angaben der notwendigen Dinge fiir den
‘travelling englishman’: ‘Telescope, opera-glass,
medicine, a box of Lucifers, a knife and (last but
not least!) a flask of brandy’. (English description
available our file n° 60825)

243. Magglingen. (Kurhaus), eine
Stunde ab Biel am Fusse des Chas-
seral 3000 Fuss Uber Meer. Biel, Al-
bert Schiiler, o.J. (ca. 1876), in-8vo,
12 S. ill. + 2 Falttafeln, eine mit der
Ansicht des Kurhauses und dem Eta-
gen-Plan und eine gef. kol. Karte, Ori-
ginal-Broschiire, auf Umschlag-Innen 1
Ansicht v. Biel. HRB 140673 CHF 150.-

Auf der Broschiire abgedruckt stehen folgende
informationen zum Kurhaus: Klimatischer Luf-
tkurort / Fichten Waldungen / Molken und Zie-
genmilch / Auswahl in Mineralwasser Bader &
Douchen / Alpenpanorama Montblanc bis Santis
/ Grossartig ausgedehnte Park-Anlagen / Man-
nigfaltige Spaziergange. Eigenthiimer Albert
Waelly zum Gasthof zur Krone Biel.

244, MANNING, Samuel: Swiss pic-
tures, drawn with pen and pencil. A new
edition, revised and partly re-written.
(Ed. by Samuel Green). London, Reli-
gious Tract Society, 1891, in-4to, front:
;the Jungfrau from Interlaken’ + 216 p.,
illustrated with 167 (19 fullpage) wood-
cutillustrations after Edw. Whymper & 1
fold. map in color, some stains in the be-
ginning and at the end, exlibris Peter E.



Obergfell, original green cloth decorated
with gilt ‘nature scene with Matterhorn’,
gilt edges. HRB 139632 CHF 150.-

Best illustrated edition with a map, town and vil-
lageviews, landscapes, mountains, mountainee-
ring, glaciers, costumes, animals, railways, etc.
For this new edition much fresh material has
been introduced and more than thirty new illus-
trations have been added, fullpage views of Zu-
rich and Basel, with the old ,Rheinbriicke’. Perret
2805; Imhof 170.

n°244
245. MANNING, Samuel: IDEM. Fron-

tispice & ‘Mont-Blanc from above
Morges’ HRB 139633 CHF 150.-

New (third) edition, with a notice at the end of
the preface ‘upwards to 30 new illustrations
have been added, a large proportion by Swiss
artists’. Front a bit loosening. Richly illustrated
with engravings, town and village views, lands-
capes, mountains, mountaineering, glaciers,
costumes, animals, railways, etc. This title was
an immense library success and went through
several editions, all with slight differences of
bindings, frontispices and illustrations. Perret
2805; Not in Waeber BSL Il nor in Lonchamp.

246. MANNING,
HRB 139634

Samuel: [DEM.
CHF 150.-

Richly illustrated with engravings, town and vil-
lage views, landscapes, mountains, mountainee-
ring, glaciers, costumes, animals, railways, etc.
Perret 2805. (first ed. 1866).

n°245

247. MANNING, Samuel: IDEM. (1881)
HRB 117521 CHF 150.-

Copies bound in different colour, with different
color plates: this is the one with “Mont Blanc
from above Morges” in color as a frontispiece.

CF n°124 autre éd.

n°246
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248. MARTIN, Alexandre: La Suisse
pittoresque et ses environs. Tableau
général, descriptif, historique et sta-
tistique des 22 cantons, de la Savoie,
d’une partie du Piémont et du pays de
Bade. Paris, Hippolyte Souverain Edi-
teur, (Imprimerie de Casimir), 1835, in-
4to, texte a 2 col., 2 ff. (faux-titre + titre) +
VIl (Introduction) + 1 feuille (entre-titre)
+ 374 p. (recte 369), + 4 p. de musique
(pp. 353-356 Ranz des Vaches - Ranz des
Appenzellois) + 84 planches gravées: 2
planches (écussons armoriaux canto-
naux, signatures autographes) (généra-
lement 2 figures par planche, qgs-unes
a pleine page: costumes, vues, etc.) + 1
carte gravée sur double planche depl.
(Lac des Quatre Cantons) + la grande
carte dépl. (non reliée). Carte Routiére
de la Suisse par Keller. Gravée par Pierre
Tardieu, pour accompagner La Suisse
pittoresque), exemplaire avec rousseurs
(principalement sur pages de texte,
papier bruni, ex-libris (avec portrait
d’Erasmus’ ‘Dr. C. Perrochet’, reliure en
cuir, dos avec piéce de titre, charniére
sup. avec début de fente, coiffes tou-
chées. HRB 103462 CHF 400.-
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Premiére édition, abondamment illustrée
de vues et de costumes. Exemplaire avec 84
planches gravées sur acier, nombreuses vues
pittoresques et de costumes a mi-page. Bel
ouvrage romantique. Peu courant.

Lapremiere partie de 'ouvrage comprend la des-
cription de la Suisse et de ses cantons. Suivent
les pages 225 a 304, qui renferment la descrip-
tion de qqgs régions voisinantes: Piémont. Vallée
d’Aoste. / Savoie. Chambéry. / Le Mont-Blanc.
/ Vallée de Chamouny. / Aix-les-Bains. / Bade.
Forét noire. / Constance. / Lombardie. CoOme.
Chiavenna. Valteline. / Milan, Campagne de
Milan, Monza. / Lac Majeur. Cette derniere partie
est suivie d’'une partie spécialement destinée au
touriste en Suisse, avec a la fin e.a. : - Biographie
helvétique. - Divers renseignements pratiques.
- Topographie helvétique. - Tables. Andres, E.;
Steel-engraved views (2002), n° 837: Waeber BSL
[11/68; Barth 17352; Perret 2840.

249. MAURICE, G.: Souvenirs de la
Suisse. Paris, F. Sinnett, vers 1840,
pt. in-8vo (10 x 15 cm), Leporello de
25 planches lithographiques (’Lith.
Becquet freres, Paris’) coloriées a la
main, reliure en toile rose originale
avec titre et encadrement sur 1ler
plat en or. HRB 91245 CHF 450.-



Montre les costumes de Genéve, Uri , Berne (4),
Zurich, Thurgovie, Fribourg, Valais, Vaud, Tessin,
Lucerne, Grisons, Appenzel, Soleure, Unterwal-
den, Neuchatel, Glaris, St. Gall, Schaffouse, Zug,
Bale, Argovie, Schwytz.

n°249

250. MEISNER, Fr. (Karl Friedrich Au-
gust): Kleine Reisen in der Schweiz,
fir die Jugend beschrieben. Zweite,
vermehrte und verbesserte Auflage.
4 Bde. Bern, J. J. Burgdorfer, 1837

n°249

(- 1825), in-8vo, Mit 4 gest. Frontis-
pizen + 4 gest. Titeln mit Vignette + 4
Tafeln + 1 Karte. Original-Pappbde mit
Rickentitel und Deckelillustration (ge-
braunt, teils etwas angeschmutzt u.
bestossen). HRB 128639 CHF 700.-

Seltene zweite Ausgabe v. Band 1, 2 u. 3. Von
Band 4 waren offensichtlich noch geniigend
Exemplare der 1. Ausgabe von 1825 vorhan-
den. Schones, breitrandiges Exemplar in Origi-
nal-Pappbanden.

Bd. 1: Reise von Bern nach der Peters-Insel und
in die Thaler und Gebirge des Cts Neuenburg.
Mit Karte v. Neuenburg u. Berner Jura. (1827)
Bd. 2: Reise durch das Berner Oberland nach Un-
terwalden. (1836).

Bd. 3: Reise durch Unterwalden, Uri und Ursern
Uber die Furca und Grimsel nach Interlachen.
(1837).

Bd. 4: Reise von Bern liber die Gemmi und den
Simplon nach den Borromaischen Inseln. (1825).
Der aus dem Hannoveranischen stam-
mende Meisner war zuletzt Professor fiir Na-
turgeschichte und Geographie an der Universitat
Bern. Die insgesamt 4 Bandchen der ‘Kleinen
Reisen’ erschienen separat in den Jahren 1820-
1825. Allerdings gab es vom 2. Bandchen schon
1801 eine Auflage unter dem Titel ‘Alpenreise
mit seinen Zoglingen’. Nachdrucke der Reihe
gab es dann noch 1827- 36- 37. Die Idee, mit
Jugendlichen die prachtvolle Natur- und Ge-
birgswelt zu bereisen, gab etwas spater dem
Genfer Schriftsteller Rodolphe Topffer Anlass zu
seinen beriihmten illustrierten Bergweltreisen
‘Voyages en Zigzag’ mit seinen Schiilern, einem
Gehilfen und ab und zu auch seiner Frau. Lon-
champ 1974 u. 1975 - Waber 58 - Goedeke XII,
132, 187,7. - Zweite Ausgabe (erstmals 1820-
1825 erschienen). - In den Randern etwas ge-
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braunt und stockfleckig, Band 1 teils ganzseitig
gebraunt.

REISE
D

: ; A il
von Aern wachy der Jehrs-Sufsl
S Y
) in die CRaler und Gebirge
des Cantons Neuenburg:

By 3. ). Busgdorfer

251. MERCANTON, Paul Louis: Ver-
messungen am Rhonegletscher,
Mensurations au Glacier du Rhone
1874-1915. Geleitet und hrsg. von der
Gletscher-Kommission der Schweize-
rischen Naturf. Gesellschaft. Mit Ein-
leitung v. L. Rutimeyer u. Vorwort v.
Albert Heim. Zirich, Zurcher & Furrer
(Kommissionsverlag v. Georg & Co.
Basel, Genf und Lyon), 1916, in-4to,
5 Blatt + 190 S. mit 28 Abb. auf Tafeln
und im Text, 74 Zahlentabellen im
Text und 13 lose beigelegten, mehr-
fach gef. Karten. Unbeschnitten, Ori-
ginal-Broschiire. (Orig.-Umschlag mit
Drucktitel). HRB 140503 CHF 450.-

Neue Denkschriften d. Schweiz. Naturf. Ge-
sell. Bd. 52. / Ab 1874 wurden, auf Initiative
der Schweiz. Gletscherkommission, anhand
des Rhonegletschers, erstmals in der Schweiz
die Veranderungen eines Gletschers mit geo-
datischer Genauigkeit gemessen. Der aus-
ser-ordentlich reich dokumentierte Bericht
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dieser historischen, tiber 40 Jahre dauernden
Untersuchung wurde von Paul Louis Mercan-
ton (1876-1963, Gletscher u. Arktisforscher)
im Jahre 1916 in der hier vorliegenden Aus-
gabe veroffentlicht. Albert Heim, Prasident der
Gletscherkomm. schreibt im Vorwort dazu: ,, Der
Gletscher ist ein gewaltiges Klimatoskop, das
die Summenwirkungen vieler Faktoren im Laufe
von Jahrzehnten anzeigt und das zugleich, in
seinem Haushalt von Erndhrung und Absch-
melzung Jahre und Jahrzehnte ausgleicht... Die
richtige Erkenntnis und Voraussicht all dieser Er-
scheinungen wird immer mehr von unmittelbar
praktischer Bedeutung fiir uns werden. Die auf
den Tafeln gezeigten fotografischen Aufnahmen
des Rhénegletschers, gehoren zu den frithesten
Bergfotografien in der Schweiz und auf der u.a.
beiligenden, sechsfarbigen Karte ,Der Rhon-
gletscher und seine Eisbewegung 1874-1900“
wurde erstmals ein Gesamtgletscher karto-
grafiert (s. Brunner, K. Erste grossmasstabige
Gletscherkarten... Salzburg 2000). Inhalt und
samtliche Karten tadellos.

252. MEYER, Johann Jakob (planches)
& EBEL, Johann Gottfried (texte):
Voyage pittoresque dans le Canton des
Grisons en Suisse vers le lac Majeur et
le lac de Come sur les grandes routes
nouvellement construites a travers les
cols de Splugen et de Bernhardin en
32 planches (terminées en couleurs)...
accompagné d’une introduction et ex-
plication de Mr. le Docteur J.G. Ebel.
Zurich, J.J. Meyer, peintre, 1827, in-4to
oblong, 1 f. de titre gravé avec grande
vignette ovale coloriée + 1 f. de table +
169 p. de texte a double col. + 6 planches
d’explication (Erklarungsblatter) avec
(30) figures au contours + au total 32
planches de vues gravées a l'aquatinte
et coloriées, avec légendes (num. 1
a 30 + 7b & 25b) + la grande carte rou-
tiere repl. des nlles routes dans les Gri-
sons de H. Keller, d.-cuir aux coins, cou-
vert de papier marbré caillouté veiné.



/ Hldr mit Ecken. Pappband bezogen
mit orig. marmorierten Bezugspapie-
ren. HRB 137008 CHF 15°000.-

Premiére édition de cette magnifique suite de
gravures aquatintées terminées en couleurs.
Collection compléte avec toutes les 32 planches
et les 6 planches avec 31 images gravées ‘au
contours’ et l'explication de Ebel. (L'image au
contours pour la planche 25b n’a pas été reliée
et manque dans beaucoup d’exemplaires que
nous avons pu examiner (une copie a été jointe).
Exemplaire dans son état original avec a l'inté-
rieur du premier plat un extrait imprimé du cata-
logue des articles de fond de J. Jacques Meyer,
peintre, avec les prix pour les exemplaires en
noir ‘Les vues enluminées coltent le double et
celles terminées en couleurs (comme le nétre) le
quadruple du prix ci-dessus’. Il est trés rare que
la collection des 32 vues soit compléte (Perret).
Avec les vues de Chur, Thusis, Andeer, Suvers,
Soazza, Bellinzona, Berglin et Chiavenna etc.
etc... Les exemplaires en couleurs sont raris-
simes. Lonchamp 2069; Waber 332; Perret 2996;
Helveticat - seulement I'exemplaire in-8° avec
336 p. et 8 ff. de planches dépl.; cf. Interlibrum,
Vaduz. Cat. 334, n° 132. Ex en noir.

n°252

253. MURRAY, John: A Glance at some
of the Beauties and Sublimities of Swit-
zerland. With excursive remarks on the
various objects of interest, presented

during a tour through its picturesque
scenery, Longman, Rees, Orme, Brown
and Green, MDCCCXXIX 1829, sm. in-
8vo, XI + 1 blank + 282 p., exlibris Peter
E. Obergfell, clothbound, red-morocco
titlepiece on spine. (somewhat later bin-
ding, joints starting, but firm). A good
copy. HRB 141076 CHF 550.-

First édition. Pre-dates the author’s celebrated
,Hand-book of Switzerland’ by some 9 years. Ré-
cit de voyage en Suisse, par 'auteur du célébre
guide ,Murray“. Peu courant. Perret 3158.

Neigebaur
Gemiilde
dee

Sdywei

e

,}/‘(i % ,/‘;/}7 indor. St prreds,

254, NEIGEBAUR, J. D. F.: Neuestes
Gemalde der Schweiz, oder Beschrei-
bung der Lage, des Klimas, der Na-
turprodukte, Landeskultur, merkwdur-
digsten Stadte, Gegenden, Kunstwerke,
Ruinen und Denkmaler; Einwohnern,
deren Lebensart, Kleidung, Handel
Kiinste, Wissenschaften, Religion und
Staatsverfassung. Wien, Rudolph Sam-
mer, 1834, in-8vo, 2 Bl. (Titelblatt + In-
halt) + 498 S. + 5 Kupfertafeln, frisches
Exemplar. Kl. Stempel auf Titel-
blatt, Original H.-Leinenband mit
kl. Ecken. Autor und Titel auf dem
Riicken. HRB 140474 CHF 150.-
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Vollstandiges Exemplar. Die Kupfertafeln gest. v.
J. Jung nach Domenio Quaglio pinx.: Freyburgin
der Schweiz / Hyrtl sc.: Schweizer Bauerhaus /
Adolph Dworzack sc. : Ziirich / Jos. Jung sc.: Das
Klonthal im Canton Glarus / Jos. Jung sc.: Brieg
im Canton Wallis, mit dem Anfang der Simplons-

trasse.

255.NICHOLS,R.C. ed.: TheAlpineClub
Map of Switzerland. With parts of the
neighbouring countries. Edited by R.C.
Nichols. Londn, Longmans Green & Co.,
1874, (additions to August 1st. 1876), in-
8v0,in 17 parts mounted onlinen,inorig.
slipcase, from the library of H. G. Willink
(1852-1938) with his name in pencil, with
clothslip in O.-box with gilt title (box
used). HRB 141398 CHF 1°250.-

As a member of the Alpine Club, and vice-pre-
sident at one time, H. G. Willink climbed in
Switzerland in his early years, and illustrated
the Badminton Library Book on «Mountainee-
ring.» But his taste was more for walking (and
drawing), in Switzerland, esp. Zermatt, his guide
on all occasions was Johan Anderegg (with a no-
tice by Tony Astill,, laid in). This highly detailed
and historically significant map, created for the
Alpine Club, was one of the earliest comprehen-
sive topographical maps of the Swiss Alps to use
modern surveying and mapping techniques,
with a multilingual legend in English, French,
German, and Italian. Source ,The Times’, Thurs-
day, May 05, 1938: Mr. Henry George Willink,
who took a prominent part for many years in the
public life of Berkshire, died at Hillfields, Burgh-
field. on April 30, at the age of 86.
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256. S.A.C. Schweizer Alpenclub Jrg.
16: Jahrbuch des Schweizer Alpenclub.
Jahrgang XVI, 1880-1881. Buch + Bei-
lagen BernVerlag der Expedition des
Jahrbuches des S.A.C., 1881, gr. in-
8°, VIl + 656 S., 17 Abb. (davon 15 auf
Tafeln, tlws. gefaltet und 2 im Text) +
Beilage mit 6 gef. Tafeln, Halblederband
+Mappe. HRB 140549 CHF 300.-

Beilagen: 1) 1.- Excursionskarte des S.A.C. fir
1880/8 / 1, 2.- : Lenk, St-Léonard, Sion, Saxon
und Diablerets. 1:50.000. / 2) Rundsicht vom
Alvier 2363 m. Lith. von S. Simon 1879, Farben-
druck, von J. J. Hofer, Ziirich, 24 x 410 cm, zu-
sammengesetzt aus 6 Bll. / 3) G. Studer. Von der
Pointe de Chamoissaire aus 2118 m. Lith. Th.
Russer nach G. Studer . 1856. Farbendruck, Ed.
Holzel in Wien. 21.5 x 49.5 cm. / 4) G. Studer. Pa-
norama vom Gifferhorn 2563 m. Lith. Th. Russer
nach G. Studer 1843. Farbendruck, Ed. Hélzel in
Wien. 21.5x49.5 cm. / 5) G. Studer. Vom Pas-de-
Cheville 2049 m. Lith. Th. Russer nach G. Studer.



1855. Farbendruck, Ed. Holzel in Wien. 21.5 x
49.5 cm. / 6) E. Buss. Glacier de la Plaine morte,
vom Rohrbachstein. Lith. Th. Russer nach E.
Buss. Farbendruck, Ed. Holzel in Wien. 19.5 x 45
cm.

257. SCHAR, H. (Fotograf Hans
Schiar-Zogg, (1898-1984): Graubiin-
den. Mappe mit 6 Orig.-Aufnahmen. Auf
Unterlagen montiert. 0.J., um 1930/40,
10.7x17.2 cm (photogr.), lose Blatter in
orig.Papp-Mappe,FotoaufUmschlaglose
beiliegend ‘ Piz Roseg’ (s./w.). (3.7x28.5,
Blatt). HRB 100347 CHF 300.-

Piz Roseg (in Blautonen) / Berninagruppe im
Friihling (s/w.) / Am Wege zum Bovalhiitte (s/w.)
/ Berninagruppe (s./w.) / Alp Mannik Bernina-
gruppe (Blautone) / HL. Gian (San Gian, Celerina)
s/w. / Alp Ota mit Berninagruppe s/w..

Ref. Blindner Archiv: Fotograf Hans Schéar-Zogg,
(1898-1984), Pontresina. Vor allem Biindner Mo-
tive, Gebirge, Postautos etc. etc.

258. SCHULTES, G. v.: Skizze einer Wan-
derung durch einen Theil der Schweiz
und des slidlichen Deutschlands. Mit 4
Ansichten und einem Musikblatte. Bam-
berg und Wirzburg, Goebhardt, 1820,
in-8vo, Titel +3Bl.+171S.+1S. Verbes-
serungen + 2 Bl. Mit insges. 4 Ansichten,
gestochen von G. Adam nach Zeichnun-
genvon Schultes (inkl. Front.) und B. von
Imhof sowie 1 gest. gefalt. Notenblatt
(Schweiz. Volkslied), Namensaussch-
nitt unten am Titelbl. (alt Gberklebt),
ansonsten guter Zustand, Ex-libris auf
Innendeckel entfernt, Halbleder mit
Ecken, etwas Ruckenvergoldung mit Ini-
tialen ,,AV.“. Gelbschnitt, schones Exem-
plar. HRB 140750 CHF 350.-

Erste Ausgabe. Die Abbildungen zeigen: (Fron-
tisp.) StammschloR Wiirttemberg / Bergveste
Hohentwiel / das Finsteraarhorn / Grimselhospi-

tium. Gef. Notenblatt: Schweizerisches Volksied.
Waber |, 58; Perret 3970-C

259. SCHWAB, Gustav (Hrsg.) & Hot-
tinger, J.J.: Die Schweiz in ihren Ritter-
burgen und Bergschlossern, historisch
dargestellt von vaterlandischen Schrifts-
tellern. Mit einer historischen Einleitung
von J.J. Hottinger. Band 1, 2 & 3. Kom-
plettes Ex. mit 27 Tafeln, selten. Chur,
(Bd. 3: Bern, Chur u. Lpz.), Johann Felix
Jacob Dalp, 1828-30-39, in-8vo, XXXII + 1
Titelbl. +462S./VI+518S.+1Bl.+10Bl.
(in der Numm. libersprungen) / IV + 529
S.(+1S.), mitinsges. 3 lithogr. Titeln ver-
ziert mit Schnoérkeln + 27 Tafeln in Aqua-
tinta bzw. Lithogr. u. Kupferstich (Inkl.:
2 gest. allegor. Frontispizen, 1 gest. Falt-
plan (Schloss Kyburg) u. 25 Ansichten
auf 24 Tafeln), Ex Bibliotheca Anzonii Lu-
dovici de Torrenté, Halbleder d. Zeit mit
Marmorbezugu Rsch. (Band 3 etwas kurz
beschnitten). HRB 134539 CHF1’200.-

Erste Ausgabe des beliebten und recht seltenen
Werkes, dessen Tafelanzahl meist differiert und
selten komplett mit 27 Tafeln angeboten wird.
Es scheint sich dabei um eine Art ‘Arbeit in En-
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twicklung’ gehandelt zu haben, denn es variiert
nicht nur die Tafelzahl und die Wahl der Tafeln,
in manchen Exemplaren finden sich auch noch
Nachtrage, die diesem Exemplar nicht beigebun-
den sind. Vorliegendes Exemplar kann man als
«vollstandig» bezeichnen: es enthalt ein Maxi-
mum an Ansichtstafeln (im Vergleich), und en-
thalt das oft fehlende Subskribenten-Verzeich-
nis.

Das Werk wurde nur in kleiner Auflage gedruckt.
Ausser den beiden allegorischen Tafeln im Fron-
tispiz und dem Faltplan von Schloss Kyburg, en-
thalt vorliegendes Exemplar 25 Ansichten auf 24
Ansichtstafeln, gest. u.a. von Rauch, Iselin, Nau-
mann und Hegi:

Bd. 1: Frontispiz, Habsburg, Neu-Habsburg und
Trostburg (2 halbseit. Ansichten auf 1 Tafel),
Schenkenberg, Wadenschweil, Greyers, Iberg,
Ringenberg.

Bd. 2: Kyburg, Mammertshofen, Castel, Gof3gen,
Thun, Corbiéres, Strattlingen, Birseck, Sargans,
Wildenburg, Grundriss der Burg Kyburg (gefal-
tet).

Bd. 3: Das Innere der Felsenburg (Front) , Bur-
gistein, Castelen, Unspunnen, Sulzberg, Murten,
Frauenfeld.

Die literarischen Beitrdge stammen von so
bedeutenden Historikern wie M. Lutz, Franz
Kuenlin, E. Miinch, H. Escher, J.C. Hartmann,
J.C. Morikofer, U.P. Strohmeier, S. Heer u.a. Die
Gedichte, die den historischen Beschreibungen
beigegeben wurden, stammen aus der Feder
des Herausgebers Gustav Schwab.

Barth 17432. Lonchamp 1547 (gibt irrt. 1826 als
EA) und 2674 (gibt nur die 24 Ansichtstafeln an),
bezeichnet die vorliegende auch irrtimlich als
2. Auflage); Appenzeller, Hegi 577-578.).

260. Schweizer Reisen 1935 - 1937.
Privates deutsches Fotoalbum mit
Originalaufnahmen und Postkarten
in S/W aus den Schweizer Alpen und
Deutschland (Berlin, Bayern, Franken).
in-4to, oblong, mit ca. 110 eingekl.,
meist kleinformatigen Fotos und eini-
gen Postkarten, mit handgeschriebenen
Legenden bezeichnet, eingeklebt auch
mehrere getrocknete Pflanzen (wie z.B.
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Edelweiss), Leinenband der Zeit mit
Kordelheftung. HRB 90831 CHF 450.-

Das sorgfaltig beschriftete Album enthélt in
erster Linie Bilder der Sommerferien in den
Schweizer Alpen, wo das Wandern und Bergstei-
gen als Familie oder Gruppe festgehalten wurde
(z.B. Gipfelfotos auf 3000er in Graublinden). Die
gutsituierte Familie stammt vielleicht aus Chem-
nitz (wie das Nummernschild des Wagens ver-
muten lasst) und istim Mercedes unterwegs. Die
Photos zeigen vorwiegend. versch. Landschaf-
ten (Rhone-Gletscher, Julier, Fuorcla, Munt
Baseglia Gebdude, einige Gruppenbilder, we-
nige mit Auto, beliebt war offensichtlich v.a. das
Engadin). Die Zwischentitel: 1) Schweizer Reise
vom 28. Juli - 21. August 1935 im 10/50 Merce-
des IV 52373. / 2) Ferienreise 1936 vom 30. Juli
bis 19. August in die Schweiz. Friedrichshafen
- Romanshorn - Ragaz - Zernez - Fliiela Pass -
St. Moritz - Silvaplana - Julierpass - Oberhalbs-
tein - Chur - St. Gallen - Romanshorn - Lindau.
/ 3) Schweizer Reise Sommer 1937 mit meinen
Geschwistern Emil und Trude (Zernez, Silva-
plana). Weitere Bilderreihen zeigen Ausfliige
innerhalb des deutschen Reiches, so die des
Kegelklubs nach Berlin im Mai 36 mit Schloss
Sanssouci, oder nach Berneck (Bayreuth) 1935
mit Gruppenfotos der reinen Mannerriege. Aber
auch einige andere Aufnahmen wie die des
Erntedankfestes 1935 auf dem Biickeberg bei
Hameln, einer jahrlichen Grossveranstaltung
des NS-Regimes mit Hunderttausenden von
Zuschauern und der Teilnahme Hitlers (die pri-
vaten Aufnahmen zeigen hier v.a. die Menschen-
massen), oder ein Besuch in Kronach mit der
Schwester, kommen vor.

261. SCHWEIZER, J.J. | STUDER, (Ka-
rte): Topographie deremmenthalischen
Alpgemeinde Trub. Oberamts Signau,
Cantons Bern. Mit der geographischen
Karte des Trubthales, gezeichnet von
StuderinBern,Bern,C.A.JenniBuchhan-
dler, 1830, in-8vo, VIII + 180 p. + 1 gef. li-
thogr. Original-Karte, leicht stockfleckig.
Original-Pappband. Titelschildchen
am Riicken. HRB 73864 CHF 350.-



Sehr selten mit der Original-Karte! Am Schluss
‘Verzeichniss der reformierten Pfarrer von Trub’
(1528-1825), am Ende wurde das Sterbedatum
des Autors und eine Anmerkung hs. hinzugefiigt
(+30 juli 1843) (Vater v. Prof Dr. Alex Schweizer).
Waeber S. 122; Barth 19111.

262. SCOTTI, Ranuccio (1597-1666):
Helvetia profana. Relatione del do-
minio temporale de’ potentissimi Xl
Cantoni svizzeri detti della Gran Lega.
- Helvetia sacra. Relatione de’ Vescova-
ti, Abbatie et altre dignita subordinate
alla Nuntiatura Helvetica. Parte prima
[-seconda]. Macerata, Agostino Grisei,
1642, in-4to, 4 BIl. (faux-titre - titre
avec vign. gravée - dédicace) + 85 S. (+
1 blanche) + 2 ff. (tavola + 1 blanche);
Parte seconda: 140 S. + 2 ff. (errata, la
dern. blanche. Avec marque de U'impr.
gravée sur bois), Stempel auf Titelbl.,
reliure en cuir originale. Charniere de-
vant fendue. HRB 118960  CHF 550.-

Premiére édition. Ouvrage remarquable. «Be-
merkenswerte Darstellung der Schweiz; insbe-
sondere von Wichtigkeit ist der zweite Teil, der
die Geschichte und Ausdehnung der schweize-
rischen Nuntiatur enthalt. Ranunzio Scotti
(1597-1661) war von 1630-39 Nuntius in der
Schweiz ... seltene Schrift.» - St.a.T. Gebraunt,
sonst frisches Exemplar. Barth 17195. Haller I,
695. Feller/Bonjour 465 ff. Helvetica 464:

263. ZOLLINGER, H. (Heinrich) del.
et sculp.: Album pittoresque. Sonnen-
berg. Hotel & Pension Seelisberg. (Au
Lac des Quatre Cantons). 0.J., um 1858,
6.5x11.5 cm (Abbildung ohne Margen)

Sammlung von 22 gestochenen nicht
numm. Ansichten + 1 grosses gestoch.
Panorama vom Sonnenberg, etwas
stockfleckig, gebunden in rotem tiefge-
pragtem Leinenband, mit goldgeprag-
tem Titel auf dem Vorderdeckel. (Album
13x19.8 cm). HRB 103399 CHF 650.-

HoTEL & PENSION

AR RSN

€9¢,.u

Mehrere ‘Sonnenberg’ Touristen-Alben in glei-
cher Ausstattung folgten einander innerhalb
weniger Jahre. Kleinere Unterschiede konnte
ich jedoch feststellen, zum Beispiel kommt die
Abbildung ‘von den Dachsenloechern’ nicht im-
mer vor, auch die Grosse des Albums war unter-
schiedlich. Die Sammlung enthalt Ansichten von
: 1) Treib / 2) Seelisberg /3) Sonnenberg 1857. 4)
Sonnenberg. Hotel & Pension Seelisberg / 5) Im
Wald 1/6) Im Wald 2 /7) Niederbauen ob Seelis-
bergerkulm / 8) Im Wald 3/ 9) Kaenzeli / 10) Vom
Urwald aus / 11) Im Wald 4 /12) Ritli / 13) Im
Wald 5 /14) Im Wald 6 / 15) von den Dachsenloe-
chern / 16) Schwendifluh Teufelsmiinster /17)
Hinterweid / 18) Beroldingen / 19) Lauenen / 20)
Emmatten / 21) Mythenstein / 22) Schwybogen /
23) ‘Panorama vom Sonnenberg auf Seelisberg.
Prise au dessus de la Koenzeli. Vierwaldststaet-
tersee Schweiz 845 Mtr (i Meer’. Format 12.5 x
46.4 cm, Marge oben und unten mit Legenden.
Die 6 hier mit dem Titel «Im Wald» benannten
animierten Ansichten (ohne Titel) Zeigen alle
den Waldgarten d. Hotels. (Parkpartie-Darstel-
lungen sogen. Gardenparties waren sehr beliebt
damals).
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264. SINNER, Johann Rudolf (1730-
1787): Voyage historique et littéraire
dans la Suisse occidentale. Nouvelle
édition augmentée. En 2 volumes. En
Suisse. M D CC LXXXVIl. 1787, in-8°,
(22x14 cm), XXXIl + 314 p.; 2 ff. (faux-
titre & titre) + 358 p. avec quelques or-
nements typographiques gravés sur
bois, exlibris Peter E. Obergfell, reliures
en plein veau, p. de garde en papier do-
minoté, tranches marbrées. Dos a cing
nerfs richement orné or. Petite galerie
de vers dans la charniére du tome 1.
HRB 141307 CHF 450.-

VOYAGE

HISTORIQUE ET LITTERAIRE

DANS LA SUISSE

@ CCTDENTALE

Nouvelle éd:ition augmentée.

TOME PREMIER,

EENERS S U S TS S E:
P
M DCC. LXXXVIL

n°264

Deuxieme édition de 'oeuvre principale de Jo-
hann Rudolf Sinner, dont ne parurent que les
deux premiers tomes, importante oeuvre histo-
rique, géographique et par endroits ethnogra-
phique sur les cantons de Bale (ville et canton,
ruines romaines, etc.), du Jura, du Jura bernois,
de Neuchatel, de Vaud (avec importantes no-
tices sur toutes les principales localités) et de
Geneéve. Seules les toutes derniéres pages de
ouvrage parlent brievement de Fribourg; le Va-
lais n’est pas traité.

Nommé directeur de la bibliotheque de Berne
en 1748 a l'age de 18 ans seulement (ce qui
ajouta un peu plus a 'exaspération de Samuel
Henzi, qui briguait le méme poste, avec les
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suites révolutionnaires que l'on connait), Sin-
ner était un érudit distingué, francophile, un
honnéte homme de son siecle qui entretenait
d’importantes relations scientifiques et litté-
raires. De 1776 a 1781, année de parution de cet
ouvrage, il avait été en poste a Cerlier en qualité
de bailli. Waber, BNS 111/108 (indication erroné:
2. Aufl. Bern 1768) ; DHBS VI/199 (n° 25); Barbier
IV/1090c.; Barth : 17886.

265. SOLANDIEU (pseud. de Albert
Duruz-Haenni): Le Valais pittoresque.
Ouvrage orné de 330 photographies iné-
dites par S.A. Schnegg (de) Lausanne.
Lausanne, Léon Martinet 1910, gr. in-8°,
4 ff. (premier f. bl., faux-titre, titre, pré-
face) + 160 p. richement ill. d’héliogra-
vures (d’apres les prises de Schnegg) +
3 ff. (conclusion, table de matieres, colo-
phon) +4 planches h.-t., légéres piqdres,
avec un trés beau envoi de lauteur ‘A
mon amie Pasche, les plus grandes jouis-
sancesde "ame sont celles qui déroulent
de la pureté de l’esprit et des merveilles
de la nature. Sion, fevr. 1911 SOLAN-
DIEU’ / exlibris Peter E. Obergfell, reliure
en pleine toile rouge originale avec titre
en blanc, couverture de la brochure ori-
ginale conservée, pages de gardes d’ori-
gineillustrées. HRB 141220 CHF 350.-

Edition originale d’un superbe album ! Devenu
rare en belle condition. Perret 4094.

266. SOMMERLATT, C(hristian
Vollrath) v(on): Beschreibung der
XXIl. Schweizer-Kantone, zu dessen in
dreizehn Karten (zwolf kleine und eine
grossere Karte) erschienenem kleinem
Atlas der Schweiz + Atlasband. Zus.
2 Bande. Atlas: Bern Carl Durheim /
Beschreibung: Basel, gedruckt bei Seul
und Mast, / 1837 / 1838, in-4° oblong /
in-8°, Atlas: lithogr. Titelblatt (Lithogr,



v. Carl Durheim Sohn in Bern, 1837) +
4 BIl. hell braunes Papier, darauf mon-
tiert 22 lithogr. Ansichten der Haup-
torte der Schweiz + 1 grofde Karte d.
Schweiz (43x28cm.) + 12 Kantonskarten
(8 Karten: 20x28 cm. + 4 gef. (ca. 34x28
cm.) + 1 Bl. Erklarung. Alle 12 Karten
+ 1 Tafel Erklarung auf Leinen aufge-
zogen. // Beschreibung: Frontispiz-Li-
thogr. + VII (+ 1 weiss) + 524 S. + 2 Bl. +
1 gef. Tabellarische Darstellung der En-
tfernung der Hauptorte. Exlibris Peter
E. Obergfell, Halb-Leinenband / Atlas:
Leder, Tief- und Goldpragung Riicken
auf 4 Blinden und Titel in Goldpra-
gung. HRB 140168 CHF 1°500.-

Vom ,Kleinen Atlas der Schweiz ,, gibt es 2 Va-
rianten: 1) Lithogr. Bern Carl Durheim 1837 / & 2)
Bern, Lithog. v. Schmid u. Seelhofer, 1838. Beide
Ausgaben sehr selten.

1 Karte d. Schweiz: 43x28 cm. Titel, 12 litho-
graphierte Karten auf 8 Blattern und einer ge-
falteten grossen «Zusammenstellungskarte» ,
umrandet mit 22 Ansichten der Hauptorte der
Schweiz. - Komplett selten angebotener klei-
ner Atlas. Erschien 1 Jahr vor dem Textband
«Beschreibung der XXII Kantone der Schweiz»,
der jedoch bei Seul und Mast in Basel verlegt
wurde. Die Gesamtkarte in wesentlich grosse-
rem Format wurde wahrscheinlich auch separat
verkauft. Die grosse Karte mit den hiibschen An-
sichten (hier ausgeschnitten und auf Papiertra-
ger montiert). - Komplette Exemplare sind sehr
selten. Atlasband v. 1837, nicht bei Waber !

FRAUENFELD.

n°266
267. Souvenir du Saléve. Genéve, A.
Noverraz lith. / Genéve, Impr. Ed. Pfeffer,
1899. pt. in-8vo, (13x10cm), 48 p.ill. de 8
vues+1ldoublecarteencouleur‘LesChe-
mins de Fer électriques du Saleve’ + 5 ff.
de publicité, brochure originale illustrée
en couleurs. HRB 141101 CHF 150.-

Contient: Au Touriste / D’Etrembiéres aux Treize-
Arbres / Annemasse / Etrembiéres / Mornex
et ses environs / Le grand-Saléve et les Treize-
Arbres / De Veyrier a Monnetier-Mairie / Le Pas-
de-IEchelle / Le Vallon de Monnetier / Le Pe-
tit-Saléve / La Vallée du Giffre. Cf.: Waber Fasc.
[11: 54 (1900 Im,pr. Biirgi).

268. Souvenirs de la Suisse. Canton
de Berne. Geneéve, chez Briquet et Du-
bois, s.d. (ca. 1835), oblong pt. in-8vo,
24 planches lithographiées avec vues
du canton de Berne (8 par J. Dubois lui-
méme, 2 par Cuvillier et 14 par Frey, les
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deux d’aprés Dubois, lithogr. de Lemer-
cier), légér. taché, sinon bon état, bro-
chure originale imprimée du titre sur le
plat sup. et de publicité pour Briquet et
Dubois sur le plat arr., coins un peu usés,
bon état. HRB 77923 CHF 450.-

DB b JULISSR,

canton de Berne
 ——

GENEVE,

Collection de 24 vues lithogr. du canton de
Berne (1 du canton de Soleure), toutes d’apres
les dessins de Jean Dubois (1789-1849), pére du
peintre Charles Dubois-Melly, qui publiait en-
semble avec son associé Briquet de fameuses
séries de vues de la Suisse. Titres des planches:
Les Alpes bernoises vues de U'Esplanade de
Berne / Thun / Thun et Hotel de Bellevue / La
Jungfrau vue de la Wengenalp / Grindelwald
/ Vue de la Jungfrau et d’une pension a Inter-
laken / Pension et Auberge d’Interlaken / Chute
supérieure du Reichenbach / Le Weilhorn et le
Wetterhorn / Glacier inférieur de Grindelwald /
Le Giesbach / Thun / Brientz / Cascades a Meirin-
gen / Chute de ’Aar a la Handeck / L'Hospice du
Grimsel / Habitation de J.J. Rousseau dans U’Isle
de St-Pierre au Lac de Brienne (sic) / Hermitage
de St-Vérene / Pierre-Pertuis / Nidau sur le Lac
de Berne / L'Oberhasli vu du Col du Brunig /
Berne / Le Jungfrau vue d’Interlaken / Le Staub-
bach. Auteurs: Jean Dubois, Antoine Drulin, Sa-
muel Frey, Adrien Cuvillier, Jacques Rothmiiller,
Alfred Léon Lemercier, Godefroy Engelmann, E.
Kaeppelin, Imprimerie Bonnant (Genéve) (Im-
primeur).

269. (Manuscrit:) Souvenirs de Suisse
1865, 1874 / Voyage en Touraine 1877 /
Tournée au environs de Paris 1878. Ré-
112

cits manuscrits de plusieurs voyages
touristiques d’un couple francgais de
Paris, relaté par Iépouse. 1865-1878,
in-8vo, titre + 130 ff. rempli d’une belle
main a lencre brune (env. 18 lignes
/p.), avec une lithographie tirée d’une
publication montée en frontispice
(ancienne fontaine sculptée, lithogr.
par Smeeton Tilly), demi-toile, dos |é-
gér. fendu sur la charniere avant, si-
non bon état. HRB 89735 CHF 550.-

Les descriptions uniques donnent une impres-
sion des voyages touristiques en Suisse et en
France au 19e s. et, ce qui est encore plus rare,
du point de vue d’une femme, qui note de jour
en jour ses impressions de voyage: description
des autres voyageurs, des hotels visités, des
paysages et des lieux visités. Elle tient ce journal
de voyage pour sa mére. Le couple anonyme ha-
bite Paris et voyage confortablement, par che-
min de fer et bateau a vapeur. Le premier voyage
de 1865 les meéne au coeur de la Suisse: en pas-
sant par Strasbourg ils arrivent a Bale (’hotel
‘Le Sauvage’ est plut6t décevant: mauvaise cui-
sine, on ne parle que l'allemand et les lits sont
durs, comme d’ailleurs partout en Suisse), mais
bientot le couple tombe amoureux du paysage
et des montagnes suisses en passant par Berne
(coucher de soleil magnifique sur la terrasse du
Palais Fédéral) et Interlaken en Oberland ber-
nois. En passant le col du Brunig, ils croisent a
Lungern lempereur et 'impératrice des Frangais
(petite course incognito, en revenant d’Arenen-
berg). Apres des visites a Lucerne avec tour sur
le lac (Chapelle de Tell) ils prennent le train pour
Zurich et Schaffhouse (les chutes du Rhin) pour
finir leur course a Constance. Le retour par che-
min de fer se fait de nouveau par Bale (ils évitent
le Sauvage et séjournent a ’Hotel de France).
Lauteur finit en s’exclamant: Adieu liberté, poé-
sie du voyage, nous voila rendus a la réalité et
au travail!

10 ans plus tard elle continue de la méme fa-
con ce journal de voyage, en mémoire de sa
meére récemment décédée. Les itinéraires de
ces voyages: Suisse 1875: Genéve - Lausanne -
Excursion a Chillon - Fribourg (apres Uexcellent



hotel du Grand Pont a Lausanne, elle n’apprécie
guere 'Hotel des Charpentiers a Fribourg, ‘un
gite infiniment moins bon, sans étre meilleur
marché’) - Berne - Bienne - Soleure - Neuchatel
- Dijon. Voyage en Touraine 1877: Orléans - An-
gers - Blois - Tours - Chambord. Tournée aux en-
virons de Paris 1878: Dampierre - Rambouillet -

Chartres - Montfort.

270. Souvenirs pittoresques de Ge-
néve, Chamounix, Pont a Fribourg, Aar-
bourg et une partie du Canton de Berne
etc. Zurich, H. F. Leuthold, s. d., (vers
1830), in-4to, oblong, 16 planches dessi-
nées et gravées a l'aquatinte par Opper-
mann, Corrodi, Buri, Straub, Weber, Hur-
limann et de Ruf, rousseurs marginales
et tache d’humidité angulaire sur les
deux derniéres planches. brochure ori-
ginale imprimée en plusieurs couleurs.
Rare. HRB 99334 CHF 1°200.-

Les 16 vues: 1) Vue de Lausanne / 2) Vue de Ve-
vey / 3) Vue de Montreux / 4) Vue de la Vallée de
Salenche / 5) Vue de I'Hospice de St. Bernhard
/ 6) Glacier du Rhone / 7) Vue du Reichenbach
/ 8) Vue du Mont Eiger / 9) Vue de la Vallée de
Lauterbrunnen / 10) Chite du Giessbach / 11)
Vue du lac de Brienz et de ’écoulement de 'Aar
a Interlaken / 12) Kandersteg / 13) Thoune / 14)
Berne / 15) Vue de Fribourg / 16) Aarbourg.

Souvenivs pittoresques

i | de Genéve, Chamounie, Pont a Fribourg, Aarhourg | I

et une partie du Canton de Berne ete.

n°270

271. La Ligne du St-Gothard, et la
construction du chemin de fer. (Collec-
tion / Sammlung): Rapport trimestriel
du Conseil Fédéral Suisse aux Gouver-
nements des Etats qui ont participé a la
Subvention de la Ligne du St-Gothard
sur la Marche de cette entreprise dans
la période du ler avril au 30 juin 1874.
Rapports N° 7 a 35 (sans le cahier 30) +
Rapport final du Conseil fédéral suisse
sur la construction du chemin de fer
du St. Gothard. Berne Imprimerie K.J.
Wyss, 1874 - 1881 - 1883, in-4to, 30 fas-
cicules richement ill. de cartes, profils,
esquisses (en 29 fasc. / in 29 Heften, mit
vielen gef. Karten & Skizzen) + le rapport
final, brochures originales imprimées.
/ Orig. Hefte (mit Text-Umschlagen).
HRB 140461 CHF 550.-
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Der Gotthard-Tunnel und die Eisenbahn-Li-
nie stellen eine Spitzenleistung der damaligen
Technik dar. Wir bieten die sehr seltene Sam-
mlung als Ganzes an. Leider fehlen die Fas-
zikel N° 1 bis 6 sowie die N° 30. Hingegen liegt
N° 18 doppelt vor (wenn auch nur 1x gezahlt).
Die Seitenzahlung ist mitunter durchlaufend
nummeriert. Da die Umschlage bei der Num-
merierung zwar mitgezahlt aber nicht explizit
mit einer Seitenzahl versehen wurden, ist die
Nummerierung manchmal - ohne Verlust - un-
terbrochen. La liste complete sur demande /

Liste auf Anfrage.

272. (STEIGER, Johann Martin): Die
schweizerischen Alpenpasse und die
Postkurse im Gebirge. Officielles illus-
triertes Posthandbuch, mit 156 Origi-
nalansichten in Kupferdruck (nach J.M.
Steiger) und 13 (1 gefalteten, 3 doppel-
blattgrossen) Karten. Zweite, vermehrte
Auflage. Bern, S. Colin fiir Schmid,
Francke & Cie, (Buchdruckerei S. Collin,
Bern), 1893, kl. in-8vo, XV (inkl. Titel-
bild: Die schweizerischen Alpenpasse
und das Stilfserjoch, illustrirtes Pos-
thandbuch. Hrsg. von der Schweiz. Pos-
tverwaltung. Illustr. & topogr. Text v.
J. M. Steiger) (+ 1. weiss) + 369 S. + 156
Originalansichten in Kupferdruck (He-
liogravure) auf 105 Tafeln (von Max Gi-
rardet in Bern) + 13 teils gefalt. Karten,
Original-Leinenband mit teils goldgepr.
Titel: ‘Schweizerische Alpenpasse. Illstr.
Posthandbuch, hrsg. von der Schweizer.
Postverwaltung, schon erhaltenes
Exemplar. HRB 124603 CHF 250.-

Seltene 2. Ausgabe, um 24 Abb. auf 24 Tafeln
und mit der Pillon -Route vermehrt. Sehr selten
und gesucht. Frisches und sehr gutes Exem-
plar dieses reich illustrierten Reisefiihrers flir
die vor mehr als 100 Jahren unterhaltenen 16
Schweizer Alpenpost-Routen. Mit Beitragen
lber die Gebirgsstrassen, die Alpenpasse, das
schweizerische Postwesen sowie mit eingehen-
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der Behandlung der folgenden 16 Routen: Pil-
lon-Route, Simplon, Furka, Oberalp, Lukmanier,
St. Bernhardin, Spliigen, Julier, Schyn, Albula,
Schanfigg-Arosa, Landwasser, Fliela, Malo-
ja-Engadin, Ofen und die Bernina-Stelvio Route.
Katalog der Zentralbibliothek des S.A.C. -; Perret
4143 (diese 2. Aufl.).

273. THEOBALD, G. (Gottfried Lud-
wig) (1810-1869): Das Bilindner Ober-
land oder Der Vorderrhein mit seinen
Seitenthalern. Chur, Leonh. Hitz, 1861,
in-8vo, IV + 1 ganzseit. Ansicht + 215
S., mit 4 Holzschnitt-Ansichten + 1 Ka-
rte (Vorder-Rheintal), Innenscharniere
zwischen S. 18/19 etwas gespalten,
Exlibris Peter E. Obergfell, Pappband
mit Buntpapier, ill. Orig.-Umschlag d.
Broschur miteingebunden, schones
Exemplar. HRB 141506 CHF 150.-

Erstausgabe. Der Verfasser, bedeutender Natur-
forscher, bes. Geolog, behandelt das Bilindner
Oberland in 16 Abteilungen; plus Anhang: - Geo-
gnostische Uebersicht. - Botanische Uebersicht.
- Das Thierreich. - Die Romanische Sprache.

Die Ansichten zeigen: Chur mit der Ansicht in’s
Biindner Oberland (gansseitig) / Felsberg am
Fusse des Calanda / Reichenau / Die Capelle zu
Trons / Disentis.

“lhm (Theobald) ist in erster Linie die geolo-
gische Erforschung der ganzen ostratischen
Gebirgswelt zu verdanken” (HBLS). Perret 4243;

Waber BSL 111/336; Barth 20427; HBLS VI/721.

274. TISSOT, Victor: Unknown Switzer-
land. Reminences of travel. Illustrated
with photogravures. New York, James
Pott & Co., 1900, gr. in-8vo, 2 unn. leaves
+ 371 p. (+ 1) + 16 photogravures on
plates with orig. captioned tissue guards
+ 1 folded map of Switzerland in colour,
exlibris Peter E. Obergfell, original richly
(gilt & coloured) illustrated clothbound
(image of the Matterhorn / Cervin). With



the orig. clothbacked jacket with gilt or-
nament on spine, top-edge gilt. A very
fine copy. HRB 141558 CHF 150.-

Interesting guide for the Anglo-American tou-
rist. The book includes large sections on the
Engadine, the Valais is very well presented with
chapters on the Glacier of Arolla & Rosegg, fur-
ther he writes on smugglers, catastrophes, the
doctoress of Hérémence, dinners, a bear hunt
(p. 156) guides and mountain climbers. A Chap-
ter on Gruyére as well as Victor Tissot was the
first curator of the local museum there, the
‘Gruyére Museum’ in Bulle (Canton of Fribourg).
Still a passionate book to read. Neate T51. (with
remarque: Chapter on mountain climbing and
glaciers).
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275. TSCHARNER, Peter Conradin
(1786-1841): Die neue Bernhardi-
ner-Strasse. Als Beitrag zur neuesten
Geschichte des schweizerischen Can-
tons Graubiinden, in Beziehung auf
seine politischen und Handlungs-Ve-
rhaltnisse mit den Ubrigen eu-
ropaischen Staaten. Chur, Otto, 1819,
gr. in-8vo, 21 S. + 1 S leer, Rucken-
broschur. HRB 141028 CHF 150.-

276. VIGNET, L(ouis).: Le fond du sac
d’unvieuxtouriste. 1ére série ‘Rapsodies

alpestres’ & 2éme série ‘Rapsodies
italiennes’. Les 2 volumes ici reliés en-
semble en 1 volume. Bourg, Villefranche
1886,-87,in-8°, 3 ff. + 278 p. + 4 ff.; 3 ff. +
233 p. + 3 ff,, rousseurs et taches, envoi
de l'auteur sur le faux-titre du 2eme vol.:
‘A Madame Lucy Giron, hommage res-
pectueux. A son mari aimé... L. V. reliure
en toile d’un amateur, couverture de la
broch. orig. cons. Titre or au dos. HRB
140711 CHF 750.-

‘Boussole, baromeétre, cartes de |’Etat-major,
flair de la montagne, protection de Dieu. N’est-
ce pas assez? Venez!” Amusant récit des tours
de montagnes dans les Alpes et en Italie d’un
correspondant lyonnais des Clubs Alpins fran-
cais, italien et suisse. ‘L'indigne conteur qui
vous assomme de son patois’ commence par
un tour du Mont Blanc en 1841 avec les stations
Brévent, la mer de glace, le col du Bonhomme,
PAllée blanche et le Grand-Saint-Bernard. En-
suite il sattaque au Berner Oberland en 1872:
Berne, Thoune, Yungfrau (sic!), Grimsel, suivi
par le Valais: Glacier du Rhone et Eggishorn, et
par Maurienne-Tarentaise en 1878: Maurienne,
Tarentaise, le lac des Tignes, Pralognan et le col
de la Madeleine. La deuxiéme série commence
en 1862 avec le voyage en Italie en passant par
le Simplon avec les stations: Simplon, Milan, Ve-
nise, Saint Janvier, Vésuve, Pompéi et Paestum.
Ensuite sous le titre ‘Les étapes d’une Berline a
travers le Tyrol, ’'Engadine et les Grison’ le récit
d’un voyage en 1864 avec les étapes suivantes:
Botzen, Méran, Le Stelvo, Bormio, La Bernina,
L’Engadin, Le Spligen, la vallée du Rhin, pour se
terminer a ’hdtel Steimbock (sic!) a Coire.
Perret 4468-A & B.

277. VOGEL, Friedrich: Die alten
Chroniken oder Denkwurdigkeiten der
Stadt und Landschaft Ziirich von den
altesten Zeiten bis 1820. Zurich, Frie-
drich Schulthess, 1857, in-4to, 2 BIl.
(Titel + Vorbericht) + 857 S. + 16 S. + 10
S., Lokal u. Sachregister + Subskrib.-
verz. + 12 Stahlstichtafeln + Zeitung-
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sausschnitt, original Halb-Lederband.
Ricken auf 5 Biinden mit Goldpra-
gung. HRB 140471 CHF 300.-

278. VOLGER, G. (Georg) H. (Hein-
rich) Otto (1822-1897): Untersuchun-
gen uber das Phanomen der Erdbeben
in der Schweiz, seine Geschichte, seine
Ausserungsweise, seinen Zusammen-
hang mit anderen Phanomenen und mit
den petrographischen und geotekto-
nischen Verhaltnissen des Bodens, und
seine Bedeutung fiir die Physiologie
des Erdorganismus. 3 Teile in 2 Bde ge-
bunden. Gotha, (Engelhard Reyher fiir)
Justus Perthes, 1857-58, in-8vo, 367 S.
+ 6 lithogr. Taf. (27 Kurven); 281 S. + 1
Bl. + 1 lithogr. Taf. (2 geolog. Karten) /
4 Bl. + 522 S. + 1 Bl. + 1 lithogr. Faltka-
rte, leicht gebraunt, etwas stockfleckig
in den zwei ersten und letzten Bl. je-
des Teiles und in der Faltkarte, Titel
1 und 3 mit altem hs. Besitzeintrag /
exlibris Peter E. Obergfell, Dekorative
Halblederbande auf Biinden und mit
Ecken, gold- und blind-gepr. Riicken,
mehrfarbig marbr. Schnitt. Schones
Exemplar. HRB 141697 CHF 550.-

Einzige Ausgabe dieser “sorgfaltigen Chronik
der Erdbeben in der Schweiz nebst Betrachtun-
gen Uber Periodicitat, Verbreitung und Ausdeh-
nung der Erschiitterungen” (Zittel). Das Werk
gliedert sich wie folgt: 1) Chronik der Erdbeben
in der Schweiz. / - 2) Die Geologie vom Wallis.
/ - 3) Die Erdbeben im Wallis. Die angebundene
Falt-Karte zeigt «Vier Erderschiitterungen, wel-
che im Juli 1855, vom Vispthale ausgehend, das
mittlere Europa betroffen haben». G.H.O. Volger,
Professor der Geologie in Gottingen, Ziirich und
Frankfurt/M. Poggendorff 11/1228.

279. VOLMAR (Jean-Georges): Nou-
velle collection de costumes suisses
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contenant 24 feuilles, dessinées par
Monsieur G. Volmar, célébre artiste et
professeur de dessin a Berne. Berne,
chez J. L. Lang, 1819, In-4°, Superbe
album orné de 24 gravures finement
aquarellées a la main et gommées,
contrecollées sur papier brun, représen-
tant les costumes des 20 cantons (dont
4 planches pour Berne et deux pour Fri-
bourg). Dimension des images : 16 x 21
cm. Un feuillet d’explication en face de
chacune des planches. Avec feuilles de
protection orig., reliure demi-maroquin
rouge a coins dos a nerfs orné, plats re-
couverts de papier rouge maroquiné, en-
cadrement de filet doré, (couverture de
la brochure orig. imprimée cons.), sous
emboitage (Reliure de '’époque). Exem-
plaire tres frais, quasiment sans rous-
seurs. HRB 138461 CHF 4°500.-

TUMES SUISSES,

CONTENANT
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280. WOLF, Caspar (1735-1783) &
DESCOURTIS, Charles Melchior (1735-
1820): La grosse pierre sur le glacier de
Vorderaar, Canton de Berne, province
d’Oberhasli. Amsterdam, R. Hentzi /
Yntema, 1785, 34x39 (Lichtmass), aqua-
tinte tirée en couleurs, Encadrement
ancien, bois noir + dorure, (avec cadre:
39x44.5cm.). HRB 140296 CHF 750.-

Tiré de: Wolf, C. : ‘Vues remarquables des mon-
tagnes de la Suisse... avec leur description...
publiées par R. Hentzi’, Amsterdam, J. Yntema,
1785. Raeber VRA, 5 (p. 344), nach WV 210.

281. (WALTHARD, R.): Nouvelle des-
cription de I’Oberland Bernois a 'usage
des voyageurs, accompagnée de cing
cartes topographiques et d’une pers-
pective récemment retouchée et exac-

tement corrigée sur les lieux. Berne,
Librairie Burgdorfer (imprimerie de C.
Raetzer), 1851, gr. in-8° XIl + 40 p. + 5
(recte: 6) cartes dont 3 doubles (2 mon-
trant les glaciers coloriés en bleu) + 1
planche (panorama), (la carte Les gla-
ciers de I’Oberland et le Haut Valais a
été relié en double), ex libris avec image
d Erasmus de ,,Dr. C. Perrochet®, cachet
G. a. O. Tissot, reliure en d.-toile. Cou-
verture de la brochure lithographique
originale conservée, ornée du titre et de
vues lithographiques de Thoune et Wen-
gernalp avec le Eiger, Monch, Jungfrau
et Silberhorn. HRB 132201 CHF 250.-

Nouvelle édition ou nlle mise en vente, piéce
de papier ,Berne Librairie Burgdorfer 1851, col-
lée sur l'impression: J.J. Burgdorfer 1831. Avec
les 5 cartes de l'Atlas de poche de J.R. Wyss
publié en 1816, ici retouchées et corrigées sur
les lieux. 2 Cartes en noir: 1) Strassen von Bern
nach Thun & 2) Karte vom Thunersee + 3 cartes
dépl. coloriées: 3) Les glaciers de I'Oberland
et le Haut Valais. (cellci a été insérée 2 fois). 4)
des vallées d’Interlachen, de Lauterbrunnen,
de Grindelwald et de Mryringen. 5) Plan du val-
lon d’Unterseen et d’Interlachen. 6) (panorama
gravé aux contours:) Chaine des Glaciers de
’Oberland vue depuis les environs de Berne. Bi-
bliographie der Schweizerischen Landeskunde
[11/136. Pas dans Perret.




282. WEIBEL-COMTESSE: Album de la
Suisse pittoresque. 2me année. Neu-
chatel, 1838, in-4to, titre gravé + 216 p.
+ 1 f. de table + 54 planches hors-texte
et 60 vignettes dans le texte, exem-
plaire trés frais, reliure en demi-cuir
noir, dos orné or, plats marbrés, bel
exemplaire. HRB 99958 CHF 450.-

Schénes Exemplar mit lithographischen Tafeln
und Vignetten illustriert. Vereinzelt schwach
stockfleckig. Mit 2-sprachigen Texten. Liste d. Li-

thogr. Tafeln auf Anfrage. Lonchamp, 37.
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283. WEIBEL, Samuel: Vue des Gla-
cieres de Grindelwald. (1812) in-4to,
Aus: Voyage pittoresque de ’Oberland,
aquatinte aquarellée, dans un enca-
drement bois de [Uépoque. (Abb. p.

121). HRB 141381 CHF 350.-
284. WILLIAMS, Helen Maria: (1769-
1827). A tour in Switzerland; or, a view
of the present state of the governments
and manners of those Cantons: with
comparative sketches of the present
state of Paris. In 2 volumes. (The se-
cond vol. incudes the appendix of 83 p.

on the ‘Observations on the Glaciers,
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by M. Ramond’. London: G. and J. Ro-
binson, M.DCC.XCVIII, (1798), in-8vo,
Vol. 1) 8 leaves (first blanc, half-tit-
le - title - preface - contents) + 354 p. ;
(Vol 2) VIII + 352 p., some foxing here
and there, ex libris Peter E. Obergfell,
contemporary half morocco, gilt. A
fine copy. HRB 140219 CHF 950.-

Réédition from the 1796 edition by Miss Wil-
liams, an early lady traveller, living in France for
most of her life. Her enthusiasm for the prin-
ciples of the French Revolution gained her nu-
merous enemies, and her trip to Switzerland
was made as something of an escape. «It was by
her political writings that she was best known,
and these, even now, are worth reading, not as
history of events, but of one, and that an impor-
tant, phase of opinion and thought». DNB.

‘On the St. Gotthard pass the monks told Miss
Williams that the day before her arrival, ‘a nu-
merous retinue of horses, oxen, mules and other
cattle, had passed in the suite of a great man,
whose carriage they had dragged, by his order,
from the bottom of the mountain, that he mi-
ght have the fame of crossing St. Gotthard in a
vehicle with wheels... (de Beer). de Beer, Travel-
lers in Switzerland p. 102 (le voyage de Madame

Williams en 1794); Waber 50; Perret 4580-B.
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285. WUTHRICH, Lucas: Neuent-
deckungen zum Frihwerk von Mat-
thaeus Marian. Betrag u.a. Me-
rians altesten Kupferstich mit der
Stadtansicht Basels Langnau a. A,
Verlag Dorfpresse, 2001, 20 S. + Abzug
v.d. Original-Platte ,Ansicht der Stadt
Basel“ entstanden im Jahre 1609, auf
Blttenpapier im Orig.-Umschlag mit Ti-
teletikette, numm. N° 122 v. 200, Origi-
nal-Broschire. HRB 141388 CHF 200.-

286. WYSS, J.R. (Johann Rudolf)
(1781-1830): Voyage dans |’Oberland
Bernois. Traduit de lallemand par H.
d. C. En 3 volumes (2 vols de texte et
1 vol. d’atlas portatif. Reliés en 3 vo-
lumes. Berne, J.J. Bourgdorfer, 1816 &
1817, in-8°, XIV + 410 p.+1f /X +522
p. + 1 f., avec au total 3 titres ornés de
vignettes de F. Hegi et G. Lory, 4 vues
gravées a leau-forte par Hegi d’aprées
Lory, et l’atlas de 124 p. avec 10 repré-
sentations et cartes, (partiel. dépl.) de
Scheuermann d’aprés Stahli & du pa-
norama du Faulhorn, les titres avec
cachets / mit Papier abgedeckte Stem-
pel, reliures en plein veau, dos orné or,
2 pieces rouges pour volume et titre,
plats avec pieces en maroquin rouge et
encadrement orné or, tranches rouges,
coiffe du t. 2 lég. touchée, bel exem-
plaire. HRB 135978 CHF 1°600.-

Premiéere édition frangaise. Traduit par Henri de
Crousaz. Excellent exemplaire de la traduction
francaise du guide estimé. Cette version en fran-
cais parut simultanément a la premiére édition
en allemand. Les gravures sur cuivre sont d’un
tirage exceptionnel.

Les 4 planches gravées d’apres Lory montrent le
Schmadribach, Petronelle-Balm et oberste Fall
d. Reichenbachfall ainsi que le St. Beatenhohle
im Grindelwald’. Les planches dans le volume

d’atlas, avec le titre gravé en langues allemande
et francaise, montrent : 1) Chaine des glaciers
de 'Oberland / 2) Elevation de qgs montagnes
Thunersee / 3) Route de Berne & Thoune / 4)
Carte du Lac de Thoun / 5) Plan du Vallon d’Un-
terséen / 6) Vue depuis le Hohbiihl pres Inter-
lachen (Panorama) / 7) Carte des vallées d’Inter-
lacken, Lauterbrunnen... / 8) Carte des glaciers
de I’Oberland Bernois et le Haut Vallais / 9) Vue
depuis le Faulhorn (Panorama) / 10) Attitudes
des lutteurs de I’Oberland

+ les 2 planches: 1) Vue d’altitudes et planche
L’Atlas de l’édition francaise contient 123 p. +
1 p. Errata et les 10 planches (I’éd. allemande
contient seulement 84 p. + 10 planches). Trés
rare et trés recherché (Perret). Barth 18785 (les
3 volumes ens.) et 18783 (I’Atlas portatif); Lon-
champ 3329; Waber BSL 111/134; Perret 4616.
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287. WYTTENBACH, lac. Sam. /| DUN-
KER, B.A. d’aprés Caspar Wolf pinxit:
Vues remarquables des Montagnes de
la Suisse. Avec leur description. Pre-
miere Partie: Description d’un Voyage
fait en 1776 dans une partie des Alpes
du Canton de Berne par Jac. Sa,. Witten-
bach, Pasteur... A Berne, chez Wagner,
Imprimeur de LL. EE., 1778, in-folio, 4
ff. (= 1 f.: prospectus (lég. auréole d’eau
en bas de la feuille)) + 3 ff.: préface de
Haller, datiert. 14 Octobre 1777) + fron-
tispice ,Alpes Helveticae’ (par Dunker,
del - Schellenberg sculps.) + 25 p.- (avec
titre ,Description’, avec grande gravure
en-téte de B.A. Dunker del - Joh. Storklin
sculps.) + 10 planches gravées en noir
+ 1 planche de vignettes (7 images au
trait), exlibris Peter E. Obergfell, non re-
lié en feuilles, portfolio récent en d.-toile
avec titre sur le plat devant. Lanieres.
HRB 140079 CHF 5°500.-

Lesplanchesnum.de 1210, gravéesa 'eau forte.
1&2 &5 par B.A. Dunker - Burin par M.G. Eichler.
1) Breitlauwinen./ 2) La Vallée de Lauterbrunn
avec le Staubbach /3) Schildwaldbach. 4) Pre-
miere Chiite ou Staubbach. Par Schellenberg
d’aprés Wolf) / 5) Seconde Chiite du Staubbach
/ Storklin d’apres Wolf 6&10 : 6) Seconde Chiite
du Staubbach en hyver / 7 & 8, 9. Schellenberg
d’aprés Wolf: 7) Glacier du Breithorn contre le
couchant / 8) Chiite du Myrrenbach / 9) Glacier
du Breithorn contre la Vallée... / 10) Herren-
baechli pris en hyver..

Parallel zur vorliegenden franzdsischen erschien
eine deutsche Ausgabe: Merkwiirdige Prospekte
aus den Schweizer Gebiirgen und derselben
Beschreibung. - vgl. Raeber 1979:341 MP. - «Die
Begegnung zwischen Caspar Wolf und dem ein
Jahr dlteren Abraham Wagner (1734-1782) stellt
einen historischen Glicksfall dar; denn erst die
Initiative des Berner Verlegers machte den mas-
sig erfolgreichen Maler aus Muri zu jener Figur,
als die er in die europdische Kunstgeschichte
eingehen sollte. Erst in Wagners Diensten
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wurde Wolf ndamlich zum wichtigsten Pionier
der Hochgebirgsmalerei. Die Schweizer Alpen
nahmen fortan in seinem Schaffen nicht nur den
grossten Raum ein, sondern machten das eigent-
liche Zentrum dieses Schaffens aus, von dem
aus der Maler die Parameter seiner Bildfindung
neu definierte, wobei er barocke Konventionen
teilweise weit hinter sich liess. An den Extremen
der Landschaft im Hochgebirge schéarfte Wolf
seine individuelle Asthetik, der er schliesslich
die Natur in all ihren Erscheinungsformen un-
terwarf.» (Caspar Wolf und die asthetische Ero-
berung der Natur. Kat. Basel 2014, S. 99). - Das
Vorwort von Albrecht von Haller ist datiert auf
den 23. Juni 1777 und diirfte zu dessen letzten
noch zu Lebzeiten publizierten Texten gehoren.
Der eigentliche Text stammt vom Berner Pfarrer
und Pionier der Alpenforschung Jakob Samuel
Wyttenbach. Perret 4625 (notice avec les 10
planches en couleur); Lonchamp 3198.

TION
s une paceic Vo Alpes

288. Fremdenbuch der Zapporthiitte.
Chronik &  Besucher-Verzeichniss.
1908-1913, in-4to, 7 S. Einleitung + 5.
Bl. + 72 Bl. Besucher Verzeichnis, Origi-
nal-Leinenband. Goldgepragter Titel auf
rotem Marokkoleder auf den Umschlag.
HRB 141567 CHF 750.-



Die Zapporthiitte ist eine Schutzhiitte der Sek-
tion Ratia des S.A.C., sie steht am Paradies-
gletscher 2320m. Die Hiitte wurde 1871-72
errichtet. Vom Dorf Hinterrhein erreichbar ist
Sie ein wichtiges Ziel flir Besteigungen wie: St.
Lorenzhorn 3047m., St. Marscholhorn 2902m.,
St. Zapporthorn 3149m., Kirchalphorn3039m.,
Rheinwaldhorn 3398m., Guferhorn 3393m., Len-
tahorn 3237m., Paradieshornli 2954m.

Das Besucherbuch, hier Fremdenbuch genannt,
beinhaltet zahlreiche Notizen, Berichte, Skizzen,
die bisins Jahr 1913 datiert reichen. Das Buch ist

im gutem Zustand.

289. Topographische Aufnahme des
Kantons Zurich von 1843 - 1851. Mass-
tab 1:25000 . - Faksimileausgabe. Urhe-
ber: Geographisch ethnografische Ge-
sellschaft Zirich. Edité par Langnau am
Albis. Dorfpresse Langnau. 1989, in-Fo-
lio, 14 gerollte Karten (mehrfarbig), 48
x 70 cm. Exlibris Peter E. Obergfell, In
illustrierter Box. Box komplett,schones
Exemplar. HRB 141482 CHF 200.-

Zum 100-jahrigen Bestehen der GEGZ heraus-
gegeben. Dazu die Dokumentation von Arthur
Diirst: «Die topographische Aufnahme des Kan-
tons Zirich 1843-1851. Ohne Begleitheft: Eine

Dokumentation zur Faksimilierung der Original-
zeichnungen. 40 Seiten mit zahlreichen Illustra-
tionen. Ebenfalls herausgegeben von der Dor-
fpresse Langnau am Albis.
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290. APPELL, J.W. & ROHBOCK, L: Le
Rhin et ses bords. Collection de vues
pittoresques par Louis ROHBOCK &
Jules LANGE, gravées sur acier par les
premiers artistes de I’Allemagne, et ac-
compagnées d’un texte historique et to-
pographique. Traduit de l’allemand. Pre-
miére partie (seule, de 2): Le Haut Rhin.
Deuxieme édition. Darmstadt, Gustave
George Lange, / dépot pour la France:
Paris chez Scriba freres, 1854, gr. in-8vo,
(23.5x16 cm), VI + 512 p. + 148 planches
gravées sur acier, avec les p. intercalées,
qqs rousseurs par-ci par-la, générale-
ment frais, reliures en demi-cuir vert a
nerfs,dos avecfiletsettitredorés. Gardes
en papier dominoté ‘scrotel’. Charnieres
a lintérieur partiellement fendues. Bel
exemplaire. HRB 99197 CHF 450.-

n°290

Bel exemplaire complet de ces vues trés recher-
chées. Sehr gesuchtes Ansichtenwerk. Le vo-
lume 1 contient des vues de Pfeffers, St.Alban,
Andeer, Andermatt, Arbon, Baden-Baden (6),
Béle et le St. Alban (6 + 1), Carlsroue (4), Coire
(3), Constanz (5), Disentis, Eglisau, Ems et Fels-
berg, Fribourg en Brisgau (5), Heidelberg (4 dont
une en 12 gravures), llanz, Lindau (2), Mannheim
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(3), Mulhouse (3), Pfaffers (2, de 3: manque ‘Le
Couvent de Pféffers’), Ragatz, Reichenau (1 +2),
Sargans, Chute du Rhin (2), Schaffhouse, Schles-
tadt (3), Spire, Splugen (2), Strassbourg (10), Via
Mala (2), Worms (3), e.a.

Complete copy with 148 engraved views of (es-
pecially) Swiss and also German towns, villages
and sceneries along the Rhine. Fine copy. Wae-
ber 309 (avec remarque: 2eme édit. Paris 1857).

291. BACH, Heinrich: Geognostische
Ubersichtskarte von Deutschland, der
Schweiz und den angrenzenden Lan-
dertheilen nach den grossern Arbeiten
von E. de Billy, L. v. Buch, E. de Beau-
mont ... und eigenen Beobachtungen v.
Heinrich Bach. Gotha, Justus Perthes,
(Druck der Engelhard-Reyher’schen
Hofbuchdruckerei), 1855 /1856, 40 x
50 cm., 16 S. (Textheft: ,Begleitworte’
mit Datum 1855) + 9 Blatt (Karten
in Farbe), Exlibris Peter E. Obergfell,
Leinenrlickenstreifen, Karton-Einband
mit Titel in dekorat. Rahmen u. Datum
1856. Verlagswerbung auf Umschlag-
Innen geklebt. HRB 141314 CHF 750.-
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292. BEAUJOUR, Félix de: De 'expédi-
tion d’Annibal en Italie et de la meilleure
maniere d’attaquer et de défendre la
péninsule italienne. Paris, Firmin Didot
fréres. 1832. 133 p. + la carte dépl. de
I’ltalie. // Relié ensemble avec:

1) Montlosier: Les Jésuites, les Congré-
gations et le parti prétre en 1827. / 2)
Chateaubriand: De la restauration et
de la monarchie élective ou réponse
a linterpellation de quelques jour-
naux sur mon réfus de servir le nou-
veau gouvernement, 1831. / 3) Cha-
teaubriand: Remarques sur les affaires
du moment. 1818, in-8vo, 192 p. / 48
p. / 36 p., reliure en demi-cuir vert é-
gérement frottée, dos lisse orné en or.
HRB 100820 CHF 200.-

DE LEXPEDITION

IDDANNIBAL

EN ITALIE,

ATTAQUER ET DE

PARIS,
CHEZ FIRMIN DIDOT RE

293. DIELMANN, Jacob Fiirchtegott:
Album des Rheins. (Neue Ausgabe). Ti-
tel-Unterschriften in Deutsch & Franzo-
sisch, Frankfurt a. M., Charles Jligel,
o.J. (1853), Quer-4° (18,5 x 25,3 cm).
Mit 2 chromolithogr. Titeln von Creuz-
bauer und 45 gouachierten Stahls-
tichtafeln von Buhl, Cook, Dawson,
Lang u. a. nach Dielmann. Mit d. orig.
Schutzpapieren. Brauner Lederband
d. Z. mit goldgepr. Deckeltitel und
reicher Romantiker-Vergoldung (Ge-
lenke alt restauriert, Kanten etwas
berieben). HRB 137010 CHF 4°800.-

n°293

Separate Veroffentlichung des vierten Theils von
Jiigels Rheinischem Album von 1844 (Schmitt
48) hier vorliegend, aber mit beiden Ansichten
von Stolzenfels. Mit den schonen aquarellierten
Ansichten von Mainz, Bieberach, Riidesheim,
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Bingen, Rheinstein (2), Bacherach, Stahleck,
Kaub, Loreley, St. Goar, Braubach, Stolzenfels
(2), Koblenz, Andernach, Bonn, Koln, Diisseldorf,
u.v.a. alle in wunderschénem Kolorit d. Zeit.
Auf den Zwischenpapieren & in den Randern
leicht stockfleckig. Schmitt: Die illustrierten
Rhein-Beschreibungen. N° 52 (S. 115).

294, HAINARD, Robert /| ANKER, Va-
lentina: Robert Hainard, les estampes
Tome | a lll . Ens. en 3 volumes. Hau-
terive, Xylon, 1982 / -83 / - 96, in-4to,
(27 x 25 cm), Plus de 1’000 reproduc-
tions en noir et en couleur éd. cou-
rante Tome 1 & 2: ex. n° 212 / T. 3 ex.
n°327, petit cachet de collectionneur
dans les tomes 1 et 2. Reliés toile , ja-
quettes illustrées, en couleurs. Ex.
comme neuf. HRB 141668 CHF 550.-

Editions originales. Lintégralité du catalogue
raisonné de 'oeuvre gravé du célébre artiste ani-
malier, recouvrant la période 1924 - 1993. Notice

biographique, bibliographie, expositions.
‘4///

ROBERT HAINARD

LES ESTAMPES

‘TOME 3: 1983-1993

n°294

295. HERGE: TINTIN en Suiza. (in lin-
gua espagnol). Barcelona, Callico, 1984,
in-4to, BD pour adultes, parodie des
aventures de Tintin, ex. n° 685 / de 1000
ejemplares numerados, brochure origi-
naleillustrée. HRB 136556 CHF 350.-
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296. KALENDER - Ziirich: Einblattdruck
eines Zircher Kalender, in Rot und
Schwarz gedruckt. (sog. Bauernkalen-
der). Datiert MDLII, (1552), Dreispal-
tiger Kalender, Kopfleiste mit figlir-
lichem Holzschnitt und belebt von
insgesamt 53 kleinen Holzschnitten mit
Darstellungen aus dem Leben Chris-
ti. Calculiert durch der freyen Kunst
geleerten  Jeremiam  Brotbeyheln
und Getruckt zu Zurych by Eustachin
Froschouer 1 Blatt (81x32 cm.), ge-
rahmt. HRB 136437 CHF 4°’500.-

Partielle Uberklebung und kleinere Einrisse. Mit-
telfalz. Druck von Eustachius Froschauer, dem
Bruder des beriihmten Ziircher Buchdruckers
Christoph Froschauer. Sehr seltenes, trotz der
erwahnten kleinen Restaurationen prachtvolles,
komplettes Exemplar des Kalenders.

297. SCHMELLER, Johann Andreas
(1785-1852): Johann Andreas Schmel-
ler’'s sogenanntes Cimbrisches Worter-
buch, das ist deutsches Idiotikon der VII.
und XIll. Comuni in den venetianischen
Alpen. Mit Einleitung und Zusatzen im



Auftrag der Kais. Akademie der Wis-
senschaften hrsg. von Joseph Berg-
mann. Wien, K.K. Hof und Staatsdruc-
kerei, 1855, in-8vo, 212 S. + 2 gef. gest.
Karten, vereinzelt leicht stockfleckig,
exlibris Peter E. Obergfell, H.Ldr d. Zeit,
mit floraler Rickenvergoldung und
goldgepragtem Ruickentitel. in schonem
Zustand. HRB 141458 CHF 350.-

JOHANN ANDREAS SCHMELLER'S
CIMBRISCHES  WORTERBUCH.

DEUTSCHES IDIOTIKON

DER VIL UND XIIL COMUNT

IM AUFTRAGE DER KAIS. AKADEMIE DER WISSENSCHAFTEN

JOSEPH BERGMANN

WIEN.

Inhalt: Einleitung des Herausgeber / Cim-
brisch-deutsch-italiensches ~ Worterbuch  /
Deutsch-cimbrisches  Worterbuch /  Italie-
nisch-cimbrisches Worterbuch. Dem vorliegen-
dem - postum veroff. - Text J. A. Schmellers,
Miinchner Univ.-prof., bedeutendem Germa-
nisten und grofitem bayerischen Sprachfor-
scher (Bayerisches Worterbuch) liegen die
zwei fundamentalen Akademievortrage (1838,
1852) mit der geschichtlichen, volkskundlichen,
hauptsachlich aber sprachlichen Ausbeute sei-
ner beiden Reisen (1833, 1844) zu den Deutschen
der VIl und XIll Comuni in den Vicentiner und Ve-
roneser Alpen, deren Idiom Schmeller erstmals
kritisch untersuchte, zugrunde. Er definierte es
als bairische Mundart, verwies die seit dem 17.
Jhd. vertretenen Hypothesen italien. Gelehrter
lber die nationale Herkunft in das Reich der
Fabeln und legte die Zeit der Besiedlung dieses
Gebietes durch Einwanderer vorziiglich aus
Bayern und Tirol um 1200 fest. Der Herausgeber,

Joseph Bergmann kannte Schmeller seit 1837
personlich und stand mit ihm in Briefwechsel.
Vgl. Dreyer 843.

298. VALMONT DE BOMARE, (Jacques
Chr.) (1731-1807): Dictionnaire raison-
né universel d’histoire naturelle, conte-
nant Uhistoire des animaux, des végé-
taux et des minéraux. Celle des corps
célestes,des météores,&desautres prin-
cipaux phénomenes de la nature; avec
Uhistoire et la description des drogues
simples tirées des trois régnes, le détail
de leurs usages dans la médecine, dans
’économie domestique & champétre, &
dans les arts & metiers. 4e éd., revue et
considérablement augmentée. En 12 vo-
lumes. En Suisse, chez les Librairies As-
sociés, 1780, in-8°, reliure en d.-basane
originale, piece de titre dorée, en maro-
quin brun. HRB 141688 CHF 950.-

Ce dictionnaire a servi de type a tous les ou-
vrages de ce genre qui ont paru depuis (la pre-
miere édition). Par cet ouvrage, qui fut réimpri-
mé, augmenté et annoté plusieurs fois, lauteur,
naturaliste, minéralogue, professeur et voya-
geur, contribua considérablement a répandre le
go(it de ’histoire naturelle.

One of the last and most complete editions of
this famous dictionary by a most influential po-
pularizer of natural history during the later years
of the Enlightenment. Except for minor damages
to some of the bindings, a good very copy. DSB

XI11/565.

299. ZIMMERMANN, J(ohann) G(eorg)
(1728-1795): Solitude. The effect of
occasional Retirement..To which are
added The life of the author, notes his-
torical and explanatory, a copious in-
dex and seven beautiful engravings by
Ridley. London, printed by Vernor and
Hood, 1798 (on titlepage), pt. in-8°, 1 en-
graved front (with printing date 1797) +
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engraved title (Ridley) + LIII (incl. printed
titlepage with vign.) + 309 p. + 20 p. (in-
dex) + 2 p. (publ. booklist), with in all 7
engraved plates (incl.front & engr. title),
1 hw. name ‘Isabella Rumsden’,in an at-
tractive Scottish (?) binding, (although
the work is complete, the spine shows
,1, likely 1 of more binding done for
the Scottish collector on similar works).
HRB 140855 CHF 750.-

With woodcuts by Thoma Bewick and 7 engra-
ved plates including the engraving of ,Rousseau
contemplating the wild Beauties of Switzer-
land“. drawn by Kirk and engraved by Ridley,
which shows Rousseau seated beside a large
waterfall with his walking stick and dog by his
side. Zimmermann’s book was very influential
on the British artist and writers in ,,search of the
picturesque and the sublime*.

With a cut out description by a collegue book-
seller with his fine description of ,this unusual
contemporary ,Scottish binding’ of tan tree calf
backed with red morocco, flat spine gilt panelled
and decorated with floral and musical motifs,
black morocco lettering piece, tan numbering
piece, covers elaborately bordered in gilt, edges

with Greek key pattern.
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